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Στους γονείς μου,

Βασίλη & Βενετία
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Η παρούσα διπλωματική εργασία με τίτλο "Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η

Οικονομικήτους Ανάπτυξη & ο Τουρισμός", εκπονήθηκε στην διάρκεια του ΙΟου

εξαμήνου κατά το ακαδημαϊκό έτος 2000 στο Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και

Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστη μίου Θεσσαλίας.

Την Διπλωματική εργασία επέβλεψε ο Επίκουρος Καθηγητής κ. Νικόλαος Κυριαζής,

τον οποίο ευχαριστώ θερμά για την συμβολή του στ/ν οργάνωση του θέματος και τις

πολύτιμες υποδείξεις και κατευθύνσεις που μου έδωσε καθ' όλη τ/ διάρκεια της

εκπόνησης.της εργασίας.

Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους καθηγητές μου, του Τμήματος

Χωροταξίας, για τ/ βοήθεια και συνεργασία τους στην παροχή βιβλιογραφικού υλικού

από τις προσωπικές τους βιβλιοθήκες, για την πληρέστερη κάλυψη του θέματος που

επέλεξα.

Επιπλέον ευχαριστίες οφείλονται στον κ. Πανταζή Παναγιώτη, υπεύθυνο του

Εργαστηρίου Χωρικής Ανάλυσης και Θεματικής Χαρτογραφίας, για τη .βοήθεια που

μου παρείχε κατά τη δημιουργία και επεξεργασία του χαρτογραφικού υπόβαθρου της

εργασίας, αΊιλά και στον κ. Σταθάκη.Δημήτρη, για.τη.βοήθειά,του.και.τηvπαραχώρηση

του εξοπλισμού του εργαστηρίου Πολεοδομίας στο οποίο είναι υπεύθυνος, για την

επεξεργασία.χαρτών.

Τέλος, θα ήθελα θερμά να ευχαριστήσω την οικογένειά μου για την στήριξή μου,

ηθικά, ψυχικά και υλικά καθ' .όλη τη διάρκεια σπουδών μου και εκπόνησης της

Διπλωματικής μου Εργασίας.
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Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. ΚεντρικήΈνωση Δήμων και ΚοινοτήτωνΕλλάδας

F.Y.RO.M. Former Yugoslavian Republic ofMacedonia

ι.Π.Α. Ινστιτούτο ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης

Κ.Ε.Π.Ε. Κέντρο Προγραμματισμούκαι ΟικονομικώνΕρευνών
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Σ.Π.Α. Σχέδιο ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης
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CO.M.ECON Council οη Mutual Economic Assistance
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Τα σύνορα αποτελούν ένα πολύ "εύθραυστο" ζήτημα, που έχει απασχολήσει και

εξακολουθεί να απασχολεί πολλούς ακόμη και σήμερα. Η έwοιά τους και η λειτουργία

τους, πολυδιάστατη και άμεσα συσχετιζόμενη με τις περιοχές εκατέρωθεν αυτών,

δηλαδή τις παραμεθόριες περιοχές.

Μέχρι πρόσφατα, το σύνορο ήταν ένα όριο διαχωρισμού και διαίρεσης, και οι

συνοριακές περιοχές τόποι αντιπαράθεσης και προστριβών μεταξύ των όμορων

κρατών. Η προβληματικότητα αυτή, αυτών των περιοχών, πολύ συχνά είχε ως

αποτέλεσμα, να χρειαστεί να τεθούν υπό αυστη ρούς περωρισμούς και τελικά να

παρουσιάζουν αρκετή υστέρηση στο επίπεδο ανάπτυξής τους από το υπόλοιπο κράτος.

Κάτι τέτοιο συνέβη και στις παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας με την Ε.Ι., η οποία

σε γενικές γραμμές ισχύει μέχρι και σήμερα.

Η Ελλάδα είναι χώρα αρκετά ιδιόμορφη ως προς τα σύνορά της. Πέρα από το γεγονός

ότι γειτνιάζει με αρκετές χώρες με τις οποίες διατηρεί διαφορετικές σχέσεις και έχει

αντιμετωπίσει αρκετές καταστάσεις στο παρελθόν, η γεωμορφολογία της δημιουργεί

ποικιλία παραμεθόριων περιοχών (νησιά, ορεινές περιοχές κλπ) που δεν επιτρέπει την

ενιαία αντιμετώπιση τους.

Σε γενικές γραμμές οι παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας, παρουσιάζουν αρκετές

ιδιαιτερότητες α"Κλά και μειονεκτήματα, ενώ η γενική τους εικόνα δείχνει ότι αυτές

αποκλίνουν σημαντικά από το μέσο επίπεδο ανάπτυξης της χώρας και είναι αρκετά

αποδυναμωμένες οικονομικά και δημογραφικά.

Στην κατάσταση αυτή των παραμεθορίων περιοχών της Ελλάδας, μεγάλο ρόλο έπαιξαν

οι σχέσεις της χώρας μας με τις γειτονικές της χώρες, όπου κατέστη αναγκαία η

θωράκιση και απομόνωσή τους.

Στις μέρες μας όμως, όπου συντελούνται ανακατατάξεις και εξελίξεις σε παγκόσμιο

επίπεδο, δημιουργήθηκε η ανάγκη της αναθεώρησης του ρόλου και της λειτουργίας των

συνόρων και των παραμεθορίων περιοχών. Πλέον αυτές από χώρους αντιπαράθεσης,

μετατρέπονται σε τόπους με μεγάλες δυνατότητες για αλληλογνωριμίες μεταξύ λαών,

αJJ..ά και σύνδεση και συνεργασία μεταξύ όμορων κρατών.
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Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η ΟικονομΙ1<Ίl τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

Στην κατεύθυνση αυτή είναι που κινείται και η ιδέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μόνο που

η Ελλάδα ούσα πλήρως αποκομμένη, σαν ''νησί'', στο χάρτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

τη συνεργασία αυτή θα πρέπει να την αναζητήσει στις γειτονικές της Βαλκανικές

Χώρες, που δεν αποτελούν μέλη της ΕΕ.

Όμως, με δεδομένη την οικονομική και πολιτική κατάσταση που επικρατεί στον

βαλκανικό χώρο, η δημιουργία διασυνοριακής συνεργασίας στα Βαλκάνια, δεν είναι

και η πιο εύκολη υπόθεση, αφού σι σχέσεις μεταξύ των κρατών είναι τεταμένες, ενώ

την εικόνα της κατάστασης αυτής έρχεται να συμπληρώσει και η ελλιπής συνεργασία

μεταξύ των κρατών αυτών.

Παρόλα αυτά όμως, η ΕΕ έχει αρχίσει ήδη να προωθεί δράσεις και Κοινοτικά

Προγράμματα για την προώθηση της διασυνοριακής συνεργασίας στις χώρες αυτές. Η

Eλλάδα~. το μόνο κράτος-μέλος της ΕΕ στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων, ίσως

έχει τη μοναδική ευκαψία, να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στα Βαλκάνια, να

αναζητήσει την ανάπτυξη μέσα από τη διασυνοριακή συνεργασία και να αποτελέσει

σταθεροποιητική δύναμη στην περιοχή αυτή.

Οι παραμεθόριες περιοχές, μειονεκτικές όπως προαναφέρθηκε, μπορούν να

αποκομίσουν αρκετά πλεονεκτήματα από την ανάπτυξη μιας πολυτομεακής

διασυνοριακής συνεργασίας.

Μια από τις μορφές αυτής της πολυτομεακής συνεργασίας, μπορεί να είναι και ο

τουρισμός. Ήδη η συμβολή του στην ελληνική οικονομία είναι ιδιαίτερα σημαντική.

ενώ η σύγχρονη αντίληψη και θεώρησή του μέσω των ήπιων εναλλακτικών μορφών

τουρισμού. τον αναδεικνύει σε ενδεδειγμένη μορφή ανάπτυξης για μειονεκτικές και

προβληματικές περιοχές. Έτσι, ο τουρισμός, είτε ανεξάρτητα, είτε προσφερόμενος για

διασυνοριακή συνεργασία, μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά στην ανάπτυξη των

ελληνικών παραμεθορίων περιοχώ.ν.
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Το θέμα της παρούσας Διπλωματικής εργασίας είναι: 'Όι Παραμεθόριες Περιοχές της

Ελλάδας- Η Οικονομική τους Ανάπτυξη και ο Τουρισμός". Ειδικότερα,. η

συγκεκριμένη μελέτη ασχολείται με την προβληματικότητα Τα/ν ελ/ηνικών

συνοριακών- παραμεθορίων περιοχών και τη δυνατότητα οικονομικής ανάπτυξής τους

μέσω διασυνοριακής συνεργασίας και ανάπτυξης τουριστικών δραστηριοτήτων.

Οι κύριοι λόγοι, αιτίες, στις οποίες βασίσθηκε η επιλογή του θέματος είναι οι

ακόλουθοι:

Q Τις τελευταίες δεκαετίες επικρατεί μια σαφής τάση αναθεώρησης πολλών

λειτουργιών στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης και της ενιαίας αγοράς. Ανάμεσα

σε αυτές τις αναθεωρήσεις συγκαταλέγεται και η αναθεώρηση του ρόλου των

παραμεθορίων περιοχών, οι οποίες πλέον παύουν να αποτελούν σημεία ασυνέχειας

των λειτουργιών ενός κράτους και μετατρέπονται σταδιακά σε τόπους επικοινωνίας,

σύνδεσης και μετάβασης σε γειτονικούς πολιτισμούς και οικονομίες.

ο Οι ελληνικές παραμεθόριες περιοχές, συνδυάζουν πλήθος ιδιόμορφων

χαρακτηριστικών. Είναι ανομοιόμορφες μεταξύ τους (νησιά, χερσαία τμήματα,

ορεινές περιοχές), παρουσιάζουν σημαντικές οικονομικές αποκλείσεις, τόσο μεταξύ

τους, όσο και ως προς το μέσο όρο ανάπτυξης της Ελλάδας, γειτνιάζουν με

διαφορετικά κράτη. που η Ελλάδα διατηρεί διαφορετικές σχέσεις με το καθένα από

αυτά, και επιπλέον αποτελούν παραμεθόριες περιοχές, όχι μόνο της Ελλάδας, α"ιJ..ά

και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ο Η σύγχρονη θεώρηση του τουρισμού μέσω ήπιων εναλλακτικών μορφών

τουρισμού, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ιδιαίτερα όσον αφορά την προώθησή

του για δημιουργία κατάλληλων συνθηκών για ανάπτυξη σε μειονεκτικές. και

αποδυναμωμένες περιοχές.
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Β. Η δοιιή της εΡΎασίαc:
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Για την πλήρη ανάπτυξη του θέματος το οποίο έχει επιλεγεί, η Διπλωματική εργασία,

αποτελείται από πέντε κεφάλαια., τα οποία αναλύονται σε αδρές γραμμές στη συνέχεια:

1. Σύνορα και Παραuεθόριες Περιοχές

Το πρώτο κεφάλαιο ασχολείται με τον ρόλο και την λειτουργία των συ.vόρων και .των

συνοριακών περιοχών. Πιο συγκεκριμένα αναλύονται:

• Η μέχρι πρότινος αντίληψη και θεώρηση των παραμεθορίων περιοχών, η σημασία

των συνόρων, καθώς και η Αρχές που τα διέπουν.

Οι ιδιαιτερότητες των συνοριακών περιοχών, οι. μορφές. των επεισοδίων και των

διαφορών που δημιουργούνται σε αυτές, καθώς και οι τρόποι διευθέτησης αυτών

των διαφορών.

2. Η Περίπτωση των Ελληνικών Συνόρων και Παραμεθορίων Περιοχών

Το δεύτερο κεφάλαιο, ασχολείται συγκεκριμένα με τις παραμεθόριες περιοχές της

Ελλάδας και πιο συγκεκριμένα με τα εξής:

Με τα ελληνικά σύνορα, την οριοθέτηση και περιγραφή τους, καθώς επίσης, σε

αδρές γραμμές, και με τις σχέσεις της Ελλάδας με τις γειτονικές της χώρες,

• Με τις ειδικές ρυθμιστικές Ζώνες που εφαρμόστηκαν στις ελληνικές παραμεθόριες

περιοχές, όπως επίσης και με δυνητικές ρυθμιστικές ζώνες που θα μπορούσε η

Ελλάδα να υιοθετήσει, για την εξασφάλιση περισσότερων δικαιωμάτων,

• Με την οικονομική διάρθρωση των ελληνικών παραμεθορίων περιοχών και πιο

συγκεκριμένα με τις περιφερειακές ανισότητες και τις επιπτώσεις στις περιοχές

αυτές,

Με τις δημογραφικές εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών, καθώς επίσης και με τις

μειονότητες.που κατοικούν σε αυτές.
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3. Οικονοuική Ανάπτυξη και Διασυνοριακή Συνεργασία
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Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται και τονίζεται ο σύγχρονος ρόλος των παραμεθορίων

περιοχών σε συνδυασμό με προοπτικές οικονομικής τους ανάπτυξης με την επίτευξη

διασυνοριακής συνεργασίας. Πιο συγκεκριμένα, γίνεται αναφορά:

Στη σίtyΧΡOvη θεώρηση των παραμεθορίων περιοχών, τόσο σε επίπεδο

Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και σε επίπεδο, πιο συγκεκριμένα, τ/ς περιοχής των

Νοτίων Βαλκανίων, όπου αφορά τις βόρειες παραμεθόριες περιοχές της χώρας

μας,

Στην ιδιαίτερη βαρύτητα που δίνεται τα τελευταία χρόνια στιιν οικονομική

ανάπτυξη των παραμεθορίων περιοχών, τόσο από την πλευρά της ΕΕ με Κοινοτικά

Προγράμματα, όσο και από την ελληνική πλευρά,

Στο ρόλο τ/ς Ελλάδας στα Βαλκάνια, στην τρέχουσα πολιτική κατάσταση των

Βαλκανίων, στο ιστορικό τ/ς συνεργασίας μεταξύ των Β.Χ και τέλος στις

προοπτικές συνεργασίας που δημιουργούνται.

4, Τουρισμός και Παραμεθόριες ΠεΡΙΟΊέc

Το κεφάλαιο αυτό εξετάζει τη δυνατότητα συμβολής του τουρισμού στην ανάδειξη και

ανάπτυξη μειονεκτικών περιοχών όπως είναι οι παραμεθόριες περιοχές. Έτσι,

αναλύεται:

• Η συμβολή του τουρισμού στην ελληνική οικονομία, το υπόδειγμα της ανάπτυξης

του τομέα αυτού στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα περιγράφεται και η τουριστική

εικόνα των παραμεθορίων περιοχών,

Η πολιτική που ακολουθεί η ΕΕ, σJJ...ά και η Ελλάδα στον τομέα του τουρισμού,

Η δυνατότ/τα συμβολής του τουρισμού στην επίτευξη οικονομικής.ανάπτυξης των

παραμεθόριων περιοχών και διασυνοριακής συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και

των υπόλοιπων Βαλκανικών χωρών.
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5, Συuπεοάσuατα
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Στο τελευταίο αυτό κεφάλαιο, επισημαίνεται η μορφή της σύγχρονης λειτουργίας των

παραμεθορίων περιοχών καθώς και η αναγκαιότητα και σημασία της διασυνοριακής

συνεργασίας, ως μέσο ανάπτυξης των περιοχών εκατέρωθεν των συνόρων.

Τέλος τονίζεται η αναγκαιότ/τα του τουρισμού και ιδιαίτερα των νέων μορφών

τουρισμού, στην ανάδειξη και ανάπτυξη των παραμεθορίων περιοχών και η δυνατότητα

συμβολής του στη διασυνοριακή συνεργασία.

Γ. Προβλήματα κατά την εKπόVΙιση της εργασίας

Στο θέμα το οποίο επtλέXθηKε, πέρα από το ενδιαφέρον που παρουσίαζε,

αντιμετωπίστηκαν αρκετές δυσκολίες, οι οποίες συνοψίζονται στα εξής

Οι περισσότερες βιβλιογραφίες που χρησιμοποιήθηκαν για την πληρέστερη κάλυψη

του θέματος, εντοπίστηκαν σε βιβλιοθήκες στην Αθήνα, γεγονός το οποίο

δυσκόλεψε τη συλλογή τους και απαίτησε αρκετό χρονικό διάστημα,

• Ιδιαίτερα δύσκολος αποδείχθηκε, κατά τ/ν πορεία τ/ς εργασίας, ο καθορισμός των

παραμεθορίων περιοχών της Ελλάδας. καθώς δεν υπάρχουν αυστηροί παράγοντες

καθορισμού τους, με αποτέλεσμα το κομμάτι τ/ς περιγραφής τ/ς οικονομικής τους

διάρθρωσης να γίνεται με αναφορά σε περιφερειακό επίπεδο,

• Παρόλο που για τον τουρισμό στην Ελλάδα υπάρχει πλήθος βιβλιογραφιών και

μελετών, αυτός, πολύ σπάνια συνδυάστηκε με τις παραμεθόριες περιοχές, γεγονός

που είχε ως αποτέλεσμα την πολύ περιορισμένη βιβλιογραφία για τ/ν κάλυψη του

θέματος που αναπτύσσει το κεφάλαιο τέσσερα.
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1 ΣΥΝΟΡΑ & ΠΑΡΑΜΕθΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
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1.1 Ο Ρόλος και η Λειτουργία των Συνόρων

ΙΙl Εισαγωγή

Ο όρος "σύνορο", δεν αποτελεί μονοδιάστατη έwοια. Οι ερμηνείες που του έχουν

αποδοθεί ποικίλουν, ανάJ..ι:ηα κάθε φορά με την οπτική γωνία που εξετάζεται.

Το σύνορο, αποτελεί μια τεχνητή γραμμή, ένα ανθρώπινο κατασκεύασμα που Qεν

πρέπει να νοηθεί σαν κάτι στατικό. Δεν υπάρχει από μόνο του, αλλά ούτε έχει και

φυσική υπόσταση, ενώ τις περισσότερες φορές είναι άμεσα συνδεδεμένο με τις

παραμεθόριες περιοχές εκατέρωθεν αυτού.

Η έως τώρα λειτουργία που του έχει αποδοθεί, είναι αυτή του διαχωρισμού, της

διαίρεσης, αΊJ..iJ. και της αντιπαράθεσης.

Για τη σωστή λειτουργία του συνόρου, μεγάλο ρόλο διαδραματίζει η γενική πολιτική

κατάσταση που επικρατεί μεταξύ των γειτονικών κρατών. Τα σύνορα ορίζονται με

διεθνείς συμφωνίες, ενώ το απαραβίαστο αυτών, αποτελεί μια αναγνωρισμένη Αρχή

του Διεθνούς Δικαίου.

l. 1.2 Η σημασία των συνόρων

Η ιστορική εμπειρία έχει αποδείξει, ότι είναι πολύ δύσκολο να βρεθεί το σημείο

διαχωρισμού δυο γειτονικών λαών. Ωστόσο, από την εξέλιξη των διεθνών σχέσεων

φαίνεται να διαμορφώνοVTαι ορισμένα κριτήρια για τον καθορισμό σταθερών συνόρων,

όπως: α) η εθνική συνείδηση των λαών, (για τον καθορισμό της εθνικής καταγωγής,

υπάρχουν κριτήρια όπως, η γλώσσα, η θρησκεία και άλλοτε φυλετικά ή ανθρωπολογικά
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χαρακτηριστικά. Εντούτοις γλώσσα και εθνικότητα, κάθε (i)..λo παρά συνώνυμες

έννοιες είναι), β) η ισορροπία μεταξύ των γεΙΤOVΙKών κρατών, (το στοιχείο της

ισορροπίας και του συσχετισμού των γειτονικών δυνάμεων είναι ουσιαστικό για τον

προσδιορισμό του συνόρου), και γ) η ασφάλεια των κρατών, (αν και η ασφάλεια δεν

είναι μόνο προϊόν συνοριακών διευθετήσεων, αΧλά και οπλισμών και άΛλων

παραγόντων, το σύνορο μπορεί να συμβάλλει στην ασφάλεια της χώρας, παρέχοντας

αiσθημα ασφάλειας) (Δημητρακόπουλος 1991)

Τα σύνορα,. δεν είναι ένας αφηρημένος.όρος ή μια γραμμή. Αντιθέτως προσδιορίζονται

ως μια περιοχή που είναι τμήμα ενός συνόλου, εκείνο που βρίσκεται -μπροστά- από το

εσωτερικό μιας χώρας.(Λαμπριανίδης, Περιοδικό Τόπος, 1997).

Ενώ τα σύνορα ορίζονται "ως προς τα έξω", αντίθετα, ως προς την εσωτερική πλευρά

τ/ς,χώρας. προσδ.ιορίζονται ως το "όριο". Δεν υπάρχει από μόνο του,.αλλά.ούτε.και

έχει υλική υπόσταση. Το όριο είναι ένας παράγοντας διαχωρισμού στο εσωτερικό μιας

χώρας. Υποδεικνύει συγκεκριμένα. και προσδιορισμένα όρια που καθορίζονται

πολιτικά, και όλα όσα βρίσκονται στο εσωτερικό των ορίων ΣUνδέOντω μεταξύ τους με

εσωτερικούς. δεσμούς Το όριο είναι ένας.τόπος συνάντησης δυο κοινωνικοπολιτικών

οντοτήτων στο εσωτερικό μιας χώρας, η κάθε μια από τις οποίες, έχει δικά της

ενδιαφέροντα, δομή και ιδεολογία. Η κάθε οντότ/τα δημιουργεί νομιμοφροσύνη και

καθορίζει υποχρεώσεις και περιορισμούς για χάρη της εσωτερικής αρμονίας και

οντότητάς.της (Λαμπριανίδης, Περιοδικό Τόπος,. 1997).

1.1.3 Το σύνορο ως σχέση ισορροπίας

Το σύνορο είναι μια γραμμή τεχνητή, ένα ανθρώπινο κατασκεύασμα που χωρίζει,

διαιρεί και αντιπαραθέτεΙ., όντας ταυτόχρονα μια ζώνη επαφής και σχέσεων γειτονίας

μεταξύ δύο ή περισσοτέρων κρατών .. Επομένως, αντιπροσωπεύει πολύ περισσότερα

από μια γραμμή στο χάρτη. Τα σύνορο, είναι ακόμη, λειτουργικά συνδεδεμένο με τ/

παραμεθόριο περιοχή, αποτέλεσμα μιας ιστορικής διαδικασίας.
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Τα διαφορετικά γεωγραφικά, δημογραφικά, πολιτικά και ιστορικά δεδομένα, οι αγώνες,

οι συσχετισμοί δυνάμεων και οι διαφορετικές εξελίξεις στις ιJ",.(έσεις μεταξύ διαφόρων

γειτονικών κρατών, παρέχουν σε κάθε σύνορο τη δική του αποκλειστική φυσιογνωμία,

τη δική του ατομικότητα. Κάθε σύνορο είναι μια ειδική περίπτωση και κανένα, δεν

μοιάζει με κάποιο άJJ..o,

Η λέξη «σύνορο» ή «σύνορω>, έχει διττή σημασία: Από τη μία υποδηλώνει τη

συνοριακή γραμμή, που χωρίζει τα δύο κράτη, ενώ από την άλλη, σημαίνει τη

συνορωκή ζώνη, που εκτείνεται .σε. ορισμένο βάθος, από τις .δυο πλευρές του κοινού

, ι

συνορου .

Δεν υπάρχουν απόλυτα καλά ή κακά σύνορα. Ένα σύνορο μπορεί να θεωρείται σταθερό

σε μια περίοδο και ασταθές σε μια άλλη, χωρίς να έχει μεταβληθεί η θέση του ούτε

κατά ένα εκατοστό. Αν ένα σύνορο θεωρείται "καλό. ή κακό", εξαρτάται τόσο από. τη

γεVΙKή πολιτική κατάσταση, τις σχέσεις των γεΙΤOVΙKών χώρων που χωρίζει, όσο και

από τις λεπτομέρειες της χαράξεώς του. Εξέλιξη στις ιδέες και στη νοοτροπία των

λαών, μπορεί να σημαίνει και εξέλιξη στη σημασία που μπορεί το σύνορο να έχει για

την πολιτική και την καθημερινή τους ζωή. Η επιτυχία ενός συνόρου συνήθως

εξαρτάται περισσότερο, από τη γενική πολιτική κατάσταση που επικρατεί μεταξύ δυο

γειτόνων, παρά από τις αρετές ή τα σφάλματα του συνόρου καθ' εαυτού. Η προσεκτική

όμως επιλογή και αποτύπωση του συνόρου, μειώνει τις προστριβές και τις

αμφισβητήσεΊζ συμβάλλοντας, με τον τρόπο αυτό, στην ειρηνική και αρμονική

συμβίωση των γειτονικών κρατών, η οποία εξαρτάται, τόσο από υποκειμενικούς

παράγοντες (π.χ. εκάστοτε ηγεσίες,. συστήματα διακυβερνήσεως), όσο και από

ι Η διεθνιΙζ. πρακτική, όπως. εκδηλώνεται. με, τις. διπλωματικές. διαπραγματεύσεις και τις. διεθνείς

διασυνοριακές συμφωνtες, έχει χρησtμOΠOιήσει διάφορες λέξεις με την ίδια σημασία, ή και, αvrίσηXιφα.

την ίδια λέξη για τις δυο αυτές tWOιEς, χωρίς, να διαφοροποιεί το περιεχό~ιενo τους. Έτσι, ~ιε διπλιι

σημασία xρησιμoπoιoύvται στα γαλλικά οι όροι: «La frontiere>;. «Les liιnitesn, \(Les confinsn, στα

αΥΥλικά: «Fronlien), «BotIndary;), «Borden;, «Lίιηίn;, στα γερμανικά ') λέξη «Grcnzelln. Αντίστοιχα και

στη γλώσσα μας -γίνεται χριιση των λtξεων «σύνορο ή σύνορω;, «μεθόριος». «όριω). χωρίς πολλές φορές

να προσδιορίζεται το περιεχό~ιενό τους, Η απόλuτη σαφήνεια επιτυγχάνεται μόνο όταν -γίνεται αναφορά

σε συνοριακή, μEOOptaJCIl oριoθετιΙCΉ «γ Ρ α μ μ ήn και σε συνοριαJCΙί, ~ιεθoριακή ή παραμεθόριο

«π ε Ρ ι ο Χ ήn (Κουλουμπής 1995).
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αντικειμενικούς (π.χ. διάρθρωση διεθνούς και περιφερειακού συστήματος, τεχνολογία,

πρώτες ύλες, υφαλοκρηπίδα, πετρέλοια κλπ.) (Δημητρακόπουλος, 1991).

Το σύνορο δεν πρέπει να νοηθεί σαν κάτι το στατικό. Είναι ένα πλαίσιο της ανθρώπινης

δραστηριότητας και διαμορφώνεται ανάλογα με τη δραστηριότητα που αναπτύσσει ο

λαός που ζει μέσα σε αυτό, εξελισσόμενο σε σχέση με τη δραστηριότητα των γειτόνων

του. Η εξέλιξη αυτή δε σημαίνει απαραίτητα εδαφική μεταβολή. Μπορεί, γεγονός. το

οποίο είναι και το συνηθέστερο, να είναι αλλαγή στις διασυνοριακές σχέσεις των

κρατών, εξέλιξη για στενότερες ή όχι σχέσεις γειτονίας μεταξύ τους, που τελικά

σημαίνει αποκατάσταση μιας νέας ισορροπίας (όπως π.χ. στην περίπτωση της ΕΕ).

Οι συνοριακές συμφωνίες. καλής γειτονίας, προσπαθούν να αντιμετωπίσουν τις

δυσχέρειες επικοινωνίας που δημιουργεί το πολιτικό σύνορο και να διευκολύνουν τη

συνεργασία μεταξύ γειτονικών κρατών. Οι συμφωνίες αυτές αυξάνουν με τη πάροδο

του χρόνου και δημιουργούν ένα όλο και καλύτερο καθεστώς καλής γειτονίας, όσο η

παλιά και πρόσφατη ιστορία της κοινής συμβιώσεως των γειτονικών κρατών το

επιτρέπει και όσο περισσότερο οι εθνικές τους επιδιώξεις και η πολιτική τους βούληση

επιθυμεί τη βελτίωση των σχέσεων.

1.1.4 Η Αρχή του Απαραβίαστου των Συνόρων

Τα όρια του χώρου μέσα στα οποία ασκείται η κρατική εξουσία, καθορίζονται από. το

σύνορό της, δηλαδή τη γραμμή που τη χωρίζει από τα όλ'λα όμορα κράτη Τα σύνορα

ορίζονται με διεθνείς συμφωνίες και αποτελούν αντικείμενα μελέτης του Δημοσίου

Διεθνούς Δικαίου.

Ο καθορισμός των συνόρων έχει μεγάλη σημασία για το Διεθνές Δίκαιο. Αποτελούν

ταυτόχρονα παράγοντα ειρήνης (σχεδόν πάντα καθορίζονται από Συνθήκες Ειρήνης),

ένδειξη ανεξαρτησίας (το πρώτο μέλημα κάθε κράτους είναι να ορίσει τα σύνορά του)

και, τέλος, ένα στοιχείο ασφάλειας, αφού η παραβίασή τους είναι συνήθως αιτία

αμυντικού πολέμου (casυs belli) (Δημητρακόπουλος, 199L).
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Το απαραβίαστο των συνόρων, είναι μια αναγνωρισμένη αρχή του Διεθνούς Δικαίου.

Σημαίνει ότι δεν επιτρέπεται οποιαδήποτε συνοριακή μεταβολή ή και απλή προσβολή,

με την ευρύτατη έννοια της λέξεως, του συνόρου, χωρίς τη συναίνεση του άμεσα

ενδιαφερόμενου κράτους ή λαού. Μια τέτοια πράξη αποτελεί παράνομη ενέργεια κατά

το Διεθνές ΔiKαιO και προσβάλλει τη κυριαρχία του θιγόμενου κράτους. Το

απαραβίαστο των συνόρων είναι το απαραίτητο συμπλήρωμα της πληρότητας της

εδαφικής κυριαρχίας ενός κράτους και αποτελεί το βασικό στοιχείο του περιεχομένου

της γενικότερης αρχής της εδαφικής ακεραιότητας των κρατών (άρθρο 2 παρ. 4 Χάρτη

Ηνωμένων Εθνών) (Δημητρακόπουλος, Ι 99 Ι).

Το απαραβίαστο των συνόρων και η εδαφική ακεραιότητα είναι έννοιες συναφείς2. Η

έννοια του απαραβίαστου των συνόρων όμως, αναφέρεται για πρώτη φορά ως Αρχή

του Διεθνούς Δικαίου στο κείμενο της Τελικής Πράξεως της ΔΑΣΕ που υπεγράφηκε

στο Ελσίνκι την Ιη Αυγούστου 1975 (Conference οη Security and Cooperation ίη

Europe -CSCE). Σκοπός της Τελικής Πράξεως του Ελσίνκι, υπήρξε η επικύρωση των

εργασιών της ΔΑΣΕ, που είχε ως στόχο τη βελτίωση της ασφάλειας και την ανάπτυξη

της συνεργασίαςστην Ευρώπη, στόχο ουσιαστικάπολιτικό (Δημητρακόπουλος,1991).

Υπό την έννοια αυτή εννοείται ότι η Τελική Πράξη δεν έχει νομική ισχύ συμφωνίας,

ούτε μπορεί να θεωρηθεί ως τέτοια από νομική άποψη. Το γεγονός όμως ότι

υιοθετήθηκε με συναίνεση (consensus), με τη θεμελιώδη αυτή πρακτική του Διεθνούς

~ Τόσο το Άρθρο to του Χάρτη της Κοινωνίας των Εθνών όσο και το άρθρο 2 παρ. 4 του Χάρτη των

Ηνωμένων Εθνών, αναφερόμενα στις έννοιες της απειλής χρήσεως βίας, της εξωτερικής επιθέσεως και

της χριισεως βίας κατά της εδαφικής ακεραιότητας των κρατών, εμπεριέχουν και την αρχή. του

απαραβίαστου των συνόρων.
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Δικαίου, προσδίδει στο κείμενο αυτό αναμφισβήτητα υποχρεωτική lσxu, τόσο σε

πολιτικό όσο και σε ηθικό πεδί03 (Δημητρακόπουλος 1991).

Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω, η αρχή του απαραβίαστου των συνόρων, σημαίνει

ότι τα σύνορα των κρατών δεν μπορούν να αλλάξουν με την απεtλή ή τη χρήση βίας,

δεν επιτρέπεται δηλαδή να τροποποιηθούν με μονομερείς ενέργειες. Οι μόνες εδαφικές

οΧλαγές που επιτρέπει το Διεθνές Δίκαιο, είναι εκείνες που βασίζονται στην κοινή

αποδοχή των ενδιαφερομένων κρατών, Π.χ με την εφαρμΟ'γή του δικαιώματος, της

αυτοδιαθέσεως των λαών, ο σεβασμός του οποίου επιτάσσεται ρητά στη Τελική Πράξη

του Ελσίνκι Υπό την έννοια αυτή, η αρχή του απαραβίαστου των συνόρων, δεν

σημαίνει ότι το σύνορο δεν μπορεί, με κοινή συμφωνία και χωρίς βία, να μεταβληθεί. Η

λεγόμενη «αρχή του αμετάβλητου των συνόρων» είναι το λΟ'γικό θεωρητικό

συμπλήρωμα της ΈWOιας του σεβασμού της εδαφικής ακεραιότητας και της εδαφικής

κυριαρχίας του κράτους. Είναι μια έwοια με πολιτική μάλλον αξία, της οποίας το

περιεχόμενο ταυτίζεται σχεδόν με την έννοια του απαραβίαστου των συνόρων

(Δημητρακόπουλο.;, 1991)

~ Τα σύνορα της Ελλάδας, όπως.και των άλλων βαλκανικών και ευρωπαϊκών χωρών,.είναι από άποψη

Διεθνούς Δικαίου σταθερά και απαραβίαστα. Έχουν καθοριστεί με διεΟνείς συνΟήκες και η αναyvώpισή

τους έχει.επανειλημμένα διαK11PUΧOεί τόσο στις διμερείς σχέσεις,. όσο και στα διεΟνή fora. Περισσότερα

από 40 χρόνια έχουν ήδη περάσει από τις εδαφικές ανακατατάξεις που προξένησε ο Β' Παγκόσμιος

Πόλεμος. ΤΟ sιaws quo που δημιουρΥήθηκε, αναyνωρίστη1lΣ από όλα, γενικώς, τα ευρωπαϊκά κράτη, τα

οποία, πλην της Αλβανίας, υπέγραψαν στο Eloίv1CL μαζί με τις ΗΠΑ και τον Καναδά, την Τελική Πράξη

της ΔΑΣΕ (Δημητρακόπουλος Ι99Ι).
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1.2.1 Eισαγwιή

ΣημανnKές είναι οι ιδιαιτερότητες .των παραμεθορίων περιοχών. Η ιστορία δείχνει ότι

στην ευαίσθητη περιοχή των συνόρων έχουν δημιουργηθεί και εξακολουθούν να

δημιουργούνται οι σημαντικότερες διεθνείς προστριβές και συγκρούσεις κρατών. Οι

συνοριακές αμφισβητήσεις και οι εδαφικές διεκδικήσεις υπήρξαν η πιο αρχέγονη πηγή

διεθνών προστριβών και πολέμων και εξακολουθούν να αποτελούν την αιτία διαφορών

σε αρκετά σημεία του πλανήτη, σε πείσμα της προόδου που έχει κάνει το Διεθνές

Δίκαιο και η ΟΡΎάνωση της διεθνούς κοινωνίας.

Η διευθέτηση των συνοριακών διαφορών, αποτελεί ένα πολύ ευαίσθητο ζήτημα.

Παρόλα αυτά, τις τελευταίες δεκαετίες επικράτησε μια σαφής τάση για σύναψη

ιδιαίτερων συμφωνιών μεταξύ των κρατών ώστε να διασφαλίζεται η ειρήνη μεταξύ

τους.

1.2.2 Συνοριακές διαφορές και επεισόδια

Είναι γεγονός, ότι η γειτνίαση δημιουργεί κατάλληλες συνθήκες για επαφή και

συνεργασία μεταξύ των κρατών. Οικονομικές ανταΧλαγές, διακίνηση εμπορευμάτων,

ανταλλαγή ηλεκτρικής ενέργειας, υδατικές παροχές, επιβολή τελωνιακών τελών, όλα

είναι συνυφασμένα με .την ύπαρξη του συνόρου. Η γειτνίαση όμως προκαλεί και

προστριβές, οι οποίες, ανάJ..ι::ryα με την έντασή τους και το επίπεδο των σχέσεων των

γειτονικών κρατών, μπορούν είτε να. διευθετηθούν ειρηνικά, είτε να δημιουργήσουν

σοβαρότερες καταστάσεις και συγκρούσεις.



Συνοριακά επεισόδια, προκαλούν όλες σι πράξεις που θεληματικά ή άθελα, έχουν ως

αποτέλεσμα τη παραβίαση του συνόρου, ή που το αποτέλεσμά τους γίνεται αισθητό

από την απέναντι πλευρά (Δημητρακόπουλος 1991).

]
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Η διευθέτηση των συνοριακών επεισοδίων δεν είναι πάντα εύκολη υπόθεση. Για τον

άμεσο και αποτελεσματικό διακανονισμό των μεθοριακών επεισοδίων και προκειμένου

να αποφευχθεί ο κίνδυνος επιδεινώσεως της καταστάσεως, η διεθνείς πρακτική έχει

καθιερώσει τη σύναψη ειδικών συμφωνιών εψηνικής διευθετήσεως τους για το

συμφέρον της ειρήνης και της διατήρησης των αρμονικών σχέσεων μεταξύ των

κρατών. Σύμφωνα με τον Δημητρακόπουλο, οι συνοριακές διαφορές μπορούν να

διακριθούν σε νομικής, οικονομικής και πολιτικής φύσεως.

Οι διαφορές που έχουν νομικό χαρακτήρα, αφορούν την ερμηνεία και την εφαρμογή

των σχετικών με το συνοριακό καθεστώς διατάξεων, που περιλαμβάνονται στις

ανάλογες διεθνείς ή διμερείς συνθήκες. Οι οικονομικές διαφορές αφορούν την

απρόσκοπτη αποκλειστική ή κοινή εκμετάλλευση πλουτοπαραγωγικών πηγών που

βρίσκονται στη παραμεθόρια περιοχή. Συνηθέστερη περίπτωση είναι η

συνεκμετάλλευση υδάτων των ποταμών που διασχίζουν δυο κράτη, ή που ειναι

ποταμοί- σύνορα. Οι πολιτικής φύσεως τέλος, διαφορές, περιλαμβάνονται συνήθως,

υπό τη γενική ονομασία «επεισόδΙα/,. Πάντως, οι συνοριακές περιοχές είναι πάντα

περίπλοκες και η πολιτική διάσταση δε λείπει ποτέ.

1.2.3 Διευθέτηση συνοριακών διαφορών και επεισοδίων

Οι διαφορές νομικού και οικονομικού χαρακτήρα, υπόκεινται από τη φύση τους σε

διαδικασία διαιτησίας. Στις καθαρά πολιτικής φύσεως διαφορές, τα λεγόμενα

συνοριακά επεισόδια, μπορεί να επιχειρηθεί είτε βίαιος διακανονισμός της διαφοράς με

αντίποινα, είτε ειρηνικός διακανονισμός με διπλωματικές διαπραγματεύσεις,

μεσολάβηση, συνδιαλλαγή, διαιτησία και δικαστικό διακανονισμό. Προκειμένου περί

των επεισοδίων, ο κίνδυνος για ταχεία επιδείνωση της καταστάσεως είναι άμεσος, γι'

αυτό και η αντιμετώπισή τους επιβάλλεται να είναι όσο γίνεται πιο επείγουσα

(Δημητρακόπουλος, 1991).
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Για το διακανονισμό των συνοριακών επεισοδίων επικράτησε, μετά τον Α' Παγκόσμιο

Πόλεμο, στις σχέσεις γειτονίας των ευρωπαϊκών κρατών, μια σαφής τάση για τη

σύναψη ιδιαίτερων συμφωνιών, που να εξασφαλίζουν την απευθείας διευθέτηση των

μεθοριακών επεισοδίων. Οι συμφωνίες αυτές προβλέπουν τη δημιουργία ενός

συστήματος μικτών επιτροπών
4

, αποτελούμενων από μεθοριακούς αντιπροσώπους,

οριζόμενους από τις αντίστοιχες κυβερνήσεις, επιφορτισμένους με την έρευνα όλων

των επεισοδίων που θα ανέκυπταν σε ορισμένο συνοριακό τομέα. Την καθιερωμένη

αυτή τακτική σύναψης συμφωνιών, έχει ακολουθήσει με επιτυχία και η Ελλάδα

υπογράφοντας με τη ΓΙO'UγKOσλαβία και τη Βουλγαρία ανάλογες συμφωνίες προλήψεως

και διευθετήσεως μεθοριακών επεισοδίων (Δημητρακόπουλος, 1991).

Ομως, εξακολουθούν να υφίστανται προστριβές στις περιοχές των συνόρων, παρ' όλες

τις προσπάθειες που γίνονται. Είναι γεγονός όμως, ότι η πάροδος του χρόνου και οι

ιστορικές εξελίξεις, θα έπρεπε να έχουν συντελέσει στην εκτόνωση των συνοριακών

δtαφορών και στην προοδευτική μείωση των προστριβών μεταξύ κρατών, βοηθώντας

με τον τρόπο αυτό στο "πάγωμα" των συνόρων, το οποίο τελικά, από σημείο εντάσεως

θα πρέπει να εξελιχθεί σε σημείο εποικοδομητικής συνεργασίας μεταξύ γειτονικών

χωρών. Τα τελευταία όμως γεγονότα στα Βαλκάνια, έρχονται να επιβεβαιώσουν ότι για

την επιθυμητή αυτή εκτόνωση των προστριβών και διασυνοριακών επεισοδίων,

χρειάζονται ακόμη no'),),h που πρέπει να γίνουν.

4 Οι μικτές croτές επιτροπές παίζουν διπλό ρόλο. Α1ώ τη .μια.. έχουν το ρόλο του διαιτητικού δικαστιιρίου,

που ειcδίδει τελεσίδικες αποφάσεις για όλα τα μικρής σημασίας επεισόδια.. που αναφέρονται λεπrομερώς

στις συμφωνίες,. ενώ από την ωλη λειτουργούν. ως. εξεταστικές επιτροπές για όλα τα σημα\'τtKά

επεισόδια και διαβιβάζουν τα πορίσματά τους στα αντίστοιχα Υπουργεία Εξωτερικών για οριστική λύση.
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2.1 Τα Ελληνικά Σύνορα

2.1.1 Εισαγωγή

Τα σύνορα τ/ς Ελλάδας, έχουν μεταβληθεί και έχουν χαραχτε~ αρκετές φορές μέχρι να

λάβουν τ/ σημερινή τους μορφή. Μετά από αλλεπάλληλες επεκτάσεις, στ/ν πορεία

μεγάλου χρονικού διαστήματος, έχουν πλέον οριστικοποιηθεί και παραμένουν σταθερά

μέχρι και σήμερα, σχεδόν μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Η παρούσα εδαφική επικράτεια τ/ς χώρας μας, παρουσιάζει αρκετές ιδιαιτερότ/τες. Η

γεωπολιτική και γεωστρατ/γική θέση που καταλαμβάνει, καθώς και το γεγονός ότι

γειτνιάζει άμεσα, ή έμμεσα με αρκετό αριθμό χωρών, είχε σαν αποτέλεσμα να έρχεται

αρκετά συχνά αντιμέτωπη με απειλητικές ως προς τα σύνορά τ/ς καταστάσεις.

Παρόλα αυτά πλέον, τα σύνορά μας, θεωρείται ότι είναι σταθερά και ότι έχουν περάσει

στη φάση του "παγώματος", ενώ οι οποιεσδήποτε διαφορές ή διαφωνίες επιδιώκεται

να διευθετούνται με ειρηνικούς διακανονισμούς.

2.1.2 Η εδαφική εξέλΙQLτ/ς ελληνική, επικράτεια,

Η πρώτ/ διεθνής πράξη που έτεινε στην ίδρυση ενιαίου ελληνικού κράτους. ήταν το

μυστικό πρωτόκολλο τ/ς Πετρουπόλεως, τ/ς 4ης Απριλίου 1826, που υπέγραψαν η

Αγγλία και η Ρωσία, με σκοπό τ/ν αποκατάσταση τ/ς ειρήνης και τ/ν ίδρυση

αυτόνομου ελληνικού κράτους. Λίγο αργότερα, στις δυο αυτές δυνάμεις, προστέθηκε

και η Γαλλία και η συνεwόηση των τριών Δυνάμεων, οδήγησε στ/ν υπογραφή του

πρωτοκόλλου του Λονδίνου στις 22 Μαρτίου 1829, σύμφωνα με το οποίο η Ελλάδα
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κατοχυρώνει τη συνοριακή γραμμή, μεταξύ Κόλπου Βόλου· Κόλπου Άρτας',

(Δημητρακόπουλος, 1991).

Η μορφή των πρώτων ελληνικών συνόρων τελικά καθορίστηκε με το Διακανονισμό της

Κωνσταντινουπόλεως, στις 21 Ιουλίου 1832 (συνθήκη του Καλεντέρ Κιόσκ), μεταξύ

των τριών Δυνάμεων και της Τουρκίας, η οποία αναγνώρισε ως σύνορα του νέου

κράτους τη μεθόριο που προέβλεπε το πρωτόκολλο της 22ας Μαρτίου 1829. Τα σύνορα

αυτά περιελάμβαναν επίσης, τις Κυκλάδες, τ/ν Εύβοια, την Πελοπόννησο και τη

Στερεά EλNiδα, μέχρι τους Κόλπους της Άρτας (Αμβρακικό) και του Βόλου

(Παγασητικό), αφήνοντας όμως την Πρέβεζα και tO Βόλο στην Τουρκία

(Δημητρακόπουλος,1991).

Τα Επτάνησα προσαρτήθηκαν στην Ελλάδα με τ/ συνθήκη του ΛονδίΥου της 29ης

Μαρτίου 1864. Το μεγαλύτερο μέρος της Θεσσαλίας, το οχυρό της Πούντας και μικρό

τμήμα τ/ς Ηπείρου (η περιοχή της Άρτας), περιλήφθηκαν στα όρια του ελληνικού

κράτους, με τ/ν ελληνοτουρκική συνθήκη της Kωνσταντrνoυπόλεως τ/ς 20 Ιουνίου! 2

Ιουλίου 1881. Η Μακεδονία και η υπόλοιπη νότια Ί-Ιπεφος, τα ά}ιλα νησιά του Αιγαίου

και η Κρήτη, προσαρτήθηκαν στην Ελλάδα με τους βαλκανικούς πολέμους και τις

συνθήκες του Λονδίνου (30 Μαίου 1913),. του Βουκουρεστίου (10 Αυγούστου 1913)

και της ΛωζάWΗς (24 Ιουλίου 1923), ενώ η δυτική Θράκη προσαρτήθηκε τον

Αύγουστο του 1920 μετά την υπογραφή της ειδικής περί Θράκης συνθήκη των Σεβρών

(28 Ιουλίου 1920). Τέλος, τα Δωδεκάνησα προσαρτήθηκαν με τη Συνθήκη Ειρήνης των

Παρισίων του 1947 (Δημητρακόπουλος, 1991).

5Η αίσια όμως.έκβαση του είληνιιωύ ζητιΙμι:πος. επήλθε τελικά με.τη συνθήκη της.ΑδριανουπόΙεως,

στις 14 Σεπτεμβρίου 1829, την οποία αποδέχτηκαν εξολοκλήρου και οι δυο πλευρές (Ελ/άδα- Τουριάα),

ενώ στη συνέχεια ακολούθησε και η ,αναΥνώριση της πολιτικίις ανεξαρτησίας της Ελλάδας. Η .συνθιΊκη

της Αδριανουπόλεως. αποτέλεσε διε&νές συμβόλαιο, επί του οποίου στηρίχθηκε η ίδρυση ελληVΙKoύ

κράτους,. που θα είχε τη γενΙΙCΙΊ αναγνώριση.
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Από τα δυτικά προς τα ανατολικά, η συνοριακή γραμμή της Ελλάδος με την Αλβανία,

αρχίζει από το ακρωτήρι Στύλος του όρμου της Φτελιάς στο Ιόνιο Πέλαγος, απέναντι

από τη Κέρκυρα. Συνεχίζεται ανατολικά- βορειοανατολικά διασχίζοντας οροσειρές και

βουνά, και φτάνει στη λίμνη Πρέσπα, μέσα στην οποία, βρίσκεται το τριεθνές σημείο

των ορισθετικών γραμμών της Ελλάδος, της Αλβανίας και της Γιουγκοσλαβίας. Από

εκεί η σριοθετική γραμμή συνεχίζοντας ανατολικά, φτάνει στη λίμνη Δοϊράνη.

Διασχίζει τη λίμνη από το Νότο προς Βορρά, και στο όρος Κερκίνη (Μπέλλες),

βρίσκεται το τριεθνές σημείο Ελλάδος, Γιουγκοσλαβίας και Βουλγαρίας. Από εκεί

ακολουθεί ανατολικά τη κορυφογραμμή του όρους αυτού, με γενική κατεύθυνση

κορυφογραμμή της Ροδόπης και στρέφεται έπειτα βόρεια όπου συναντά τον ποταμό

Έβρο. Εκεί μεταξύ, της Βουλγαρικής πόλης, ΣβiλεyYKραντ και Ορεστιάδας, βρίσκεται

στη μέση της κοίτης,του Έβρου, το τριεθνές σημείο των συνόρων Ελλάδος Βουλγαρίας

και Τουρκίας. Από το σημείο αυτό, το σύνορο ακολουθεί τον ρου του Έβρου μέχρι τις

εκβολές του,.εκτός .από ένα μικρό τμήμα, κοντά στην Ορεστιάδα, όπου σχηματίζεται το

εντεύθεν του Έβρου τουρκικό τρίγωνο, κοντά στο Ελληνικό χωριό Καστανιές

(Δημητρακόπουλος, 1991).

Το συνολικό εμβαδόν της-ελληνικής επικράτειας είναι, 132.562 τ. χλμ., από τα οποία τα

107.078, είναι ηπειρωτικά και τα 25.484 νησιωτικά. Το βορειότερο σημείο της χώρας

βρίσκεται κοντά στο χωριό Ορμένιο, το νοτιότερο στη νήσο Γαύδο, το ανατολικότερο

στη νησίδα Στρογγυλή, ανατολικά του Καστελόριζου και το δυτικότερο στη νησίδα

Οθωνοί, ΒΔ της Κέρκυρας. Η απόσταση από το βορειότερο ως το νοτιότερο σημείο

είναι 791 χλμ. και από το ανατολικότερο στο δυτικότερο 991 χλμ. Σύμφωνα με στοιχεία

της ΓΥΣ, το συνολικό μήκος των χερσαίων συνόρων της Ελλάδος είναι 1.248 χλμ.

περίπου, από τα οποία τα 997 επί ξηράς, τα 226 επί ποταμών και τα 25 χλμ. επί λιμνών.

Το συνολικό μήκος των ελληνο- αλβανικών συνόρων είναι 246 χλμ., των ελληνο

γιουγκοσλαβικών 256 χλμ., των ελληνο- βουλγαρικών 53],5 χλμ. και των ελληνο

τουρκικών 215 χλμ. (Δημητρακόπουλος, 1991).
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2.1.4 Οι προστριβέ, στα ελληνικά σύνορα

Έχουν παρέλθει πλέον αρκετές δεκαετίες από τη δημιουργία των σημερινών συνόρων

της Ελλάδος και μπορεί να λεχθεί ότι περνάμε πλέον στη φάση του "παγώματος",

χωρίς να έχουν τελείως εκλείψει οι συνοριακές προστριβές με τις γείτονες χώρες, οι

οποίες όμως, στις περισσότερες περιπτώσεις έχουν πάρει τη μορφή της προστασίας των

ανθρώπινων δικαιωμάτων.

Είναι γεγονός, ότι "η απειλή από το Βορρά", δεν έχει πλέον την μορφή που είχε

άλλοτε. Αναλυτικότερα όμως, όσον αφορά την Αλβανία, έχει εντελώς εκλείψει το

ζήτημα της Ηπείρου, καθώς η Ελλάδα έχει πλήρως παραιτηθεί. Εντούτοις τα τελευταία

χρόνια, η χώρα μας έχει να αντιμετωπίσει μεταναστευτικά ρεύματα Αλβανών

(λαθρομεταναστών ή μη) προς αυτή6. Αντίστοιχα, με τη Γιουγκοσλαβία- [:YROM, το

"Μακεδονικό ζήτημα", απουσιάζει από το προσκήνιο καθώς πλέον, οι υποψίες για

εδαφικές διεκδικήσεις έχουν απομακρυνθεί. Με τη Βουλγαρία δεν υπάρχουν

συνοριακές διαφορές. Τα προβλήματα που προκύπτουν σχετικά με την κατανομή των

υδάτων των ποταμών, που διαρρέουν τις δυο χώρες, είναι προβλήματα συνεργασίας και

καλής γειτονίας μάλ/ον, παρά διαφορές. Το ενδιαφέρον που ιστορικά είχε η Βουλγαρία

επί της δυτικής Θράκης για διέξοδο στο Αιγαίο, έχει πάψει πλέον να αποτελεί στοιχείο

της εξωτερικής πολιτικής της χώρας αυτής. Η Τουρκία, είναι η μόνη γειτονική χώρα με

την οποία έχουμε ουσιαστικά προβλήματα και που δύσκολα μπορεί, έστω και υπό

νομιμοφανείς ισχυρισμούς, να αποκρύψει τις επεκτατικές της βλέψεις προς τον

ελληνικό χώρο, ιδιαίτερα στη δυτική Θράκη όπου είναι εγκατεστημένη μουσουλμανική

μειονότητα. Είναι χαρακτηριστικό ότΙ, σε αντίθεση με το ό,τι συμβαίνει με τις δυο

6 Οι αριθμοί των Αλβανών μεταναστών προς την Ελλάδα. είναι αρκετά μεταβλητοί. Σύμφωνα με

εκτιμήσεις του Υπουργού Δημοσίας Τάξης στις 12112191, επίσημοι Αλβανοί μετανάστες ήταν 70.000,

ενώ σύμφωνα με τον Αρχηγό της Αστυνομίας στις 2/3/93, αυτοί ανερχόταν στους Ι 50.000. Παράλληλα,

το ποσοστό των παράνομων εισερχομένων στη χώρα μας αγΥίζε1 το 5]%- 60% του συνόλου των

αλλοδαπών, εοο., οι ειcrιμ1'ισεις του Υπ. Δημόσιας. Τάξης -για τους παρανόμους προσεΥΥίζει την

ΠΡαΥματιιώτητα, Πρόκειται -για ένα πολύ υψηλό ποσοστό το οποίο εντούτοις επιδεικvι)ει έντο\'Ij

μεταβλητότηταδεδομένου του συνεχούς μεταβαιλόμενουαριθμού των Αλβανών που εισέρχονται στη

χώρα μας.
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σλαβικές γειτονικές χώρες, με την Τουρκία, με την οποία μας συνδέουν συμμαχικοί

δεσμοί, δεν έχουμε ακόμη μεθοριακές συμφωνίες.

Επιπλέον, αξιόλογο είναι το γεγονός, ότι η Ελλάδα, ως βαλκανική χώρα, επηρεάζεται

σημαντικά σε περίπτωση τυχούσας προστριβής εντός της βαλκανικής χερσονήσου,

χωρίς απαραίτητα η πηγή της προστριβής αυτής να γειτνιάζει στα ελληνικά σύνορα.

Χαρακτηριστικό πρόσφατο παράδειγμα, ο πόλεμος στο Κοσσυφοπέδιο.

Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι, όταν όλες οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες έχουν

απαλλαγε~ εδώ και πολλά χρόνια, από συνοριακά προβλήματα, αποτελεί

αναχρονιστικό γεγονός το ότι η χώρα μας εξακολουθεί να αντιμετωπίζει τέτοιου είδους

προβλήματα με τις γειτονικές της χώρες.
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2.2 Ειδικές Ρυθμιστικές Ζώνες στις Ελληνικές Παραμεθόριες

Περιοχές

2.2.1 Εισαγωγή

Μέχρι το σχετικά πρόσφατο παρελθόν, οι παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας

θεωρούνταν ιδιαίτερα ευαίσθητες και κρίσιμες περιοχές, Ιδιαίτερα οι παραμεθόριες

περιοχές των βορείων συνόρων της χώρας, με δεδfJμένη την μέχρι πρόσφατα "'απειλή

από Βορρά", χρειάστηκε να τεθούν, για μεγάλο χρονικό διάστημα, υπό αυστηρές

περιοριστικές ρυθμίσεις. Οι περιοχές αυτές του βόρειου τμήματος της χώρας

αποτέλεσαν την Επιτηρούμενη Ζώνη της Ελλάδας, ενώ ακόμη και σήμερα διατηρούν

μερικούς από τους περιορισμούς που αρχικά τους είχαν επιβληθεί.

Η εΖ, ήταν η μοναδική Ρυθμιστική Ζώνη που λειτούργησε στην Ελλάδα και δεν

παρουσιάζει πλήρη ομοιότητα με καμία από αυτές της διεθνούς εμπειρίας.

Πέρα από την ΕΖ, μια εντελώς διαφορετικής μορφής Ρυθμιστική Ζώνη, είναι η

Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη, _η οποία όμως. δεν ισχύει στην Ελλάδα, παρόλα τα

πλεονεκτήματά που μπορεί να αποφέρει στη χώρα μας.

2.2.2 Η Επιτ/ρούμενη ΖώY!l_(ΕΖ)

Η ΕΙ, εισήχθηκε το 1936 από τη στρατιωτική δικτατορία εκείνης της εποχής. Έκτοτε,

υπήρξαν πολλές οΧλαγές στη νομοθεσία που αφορά την ΕΙ, η οποία, εξακολουθεί σε

μεγάλο βαθμό, να ισχύει μέχρι σήμερα.
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Η ΕΙ, αποτελούσε μια μεγάλη περιοχή, που ήταν ενσωματωμένη στην οικονομία της

χώρας, ri)J..ά ξαφνικά τέθηκε κάτω από σημαντικούς περιορισμούς? Για μεγάλο

χρονικό διάστημα, μέχρι το 1980, το βάθος της ΕΙ ήταν 15- 45 χλμ .. Η ΕΙ παρουσιάζει

μια συνεχή συρρίκνωση του βάθους της στη πορεία του χρόνου. Εξαίρεση αποτελεί ο

Νομός Έβρου, όπου το 1967 η ΕΙ επεκτάθηκε σημαντικά για να καλύψει και τα

σύνορα με την Τουρκία. Με την αποκατάσταση της Δημοκρατίας το 1974, τα μέτρα

περιφρούρησης (μπάρες) χαλάρωσαν ιδιαίτερα, όμως η σχετική νομοθεσία δεν

καταργήθηκε (Λαμπριανίδης, Περιοδικό Τόπος, 1997)

Μπορούν να διακριθούν δυο στάδια αναφορικά με το ρόλο της ΕΙ. 10 στάδιο: Μέχρι τα

μέσα της δεκαετίας του '70, όπου ρόλος της ήταν πρωταρχικά στρατιωτικός, με την

έννοια της προστασίας της χώρας από ενέργειες εξωτερικών εχθρών. 20 στάδιο: Από τα

μέσα της δεκαετίας '70, η πολιτική της ΕΙ εφαρμοζόταν μερικώς, με την ΈWOια ότι η

μπάρα είχε καταργηθεί στην πράξη στις περισσότερες περιοχές, όμως παρόλα αυτά, η

ΕΙ εξακολουθούσε να ισχύει σε όλες τις περιοχές που υπήρχαν μειονότητες (enclaves).

Οι τελευταίες περιοχές που επηρεάστηκαν από την πολιτική της ΕΙ, ήταν στο βόριο

τμήμα των νομών Ξάνθης και Ροδόπης, που κατοικούνται κυρίως από Πομάκους. Έτσι,

μετά τα μέσα της δεκαετίας του '70, η ΕΙ μετατράπηκε κυρίως σε εργαλείο για. την

πολιτική χεφαγώγηση των Ελλήνων που ζουν εκεί. Η ΕΙ στο 20 αυτό στάδιο, το οποίο

αρχικά είχε πολιτικό ρόλο, αποτελούσε μέρος μιας ευρύτερης πολιτικής, που κατά

περιόδους στόχευε, είτε στην αφομοίωση της μειονότητας είτε στον έλεγχό της, είτε

ακόμη και στην εκδίωξή της από τη χώρα (Λαμπριανίδης, Περιοδικό Τόπος,.1997).

1 Οι σπουδαιότεροι περιορισμοί της .ΕΖ. ήταν οι εξής: α)Χρειαζότα\ι άδεια εισόδου από τη\' Αστυνομία

προκειμένου κάποιος να εισέλθει στην ε2, β) Οι κα/οικοι της ε2 είχα/' μια ειδΙΚl1 ταυτότητα, που έπρεπε

να ανα/'εώνεται κάθε εξάμηνο, γ) Κα/'ένας δεν επιτρεπόταν να μεΤα/'αστεύσει μέσα στην ε2, εκτός α/'

είχε άδεια από τη Νομαρχία της περιοχιΊς, η οποία τη χορηγούσε αφού είχε συμβουλευτεί την επιτροπή

ΣτΡατιωτικής_ Ασφάλειας (ΕΣΑ), δ) Κανένας, μη κάτοικος της ε2. δεν επιτρεπότα/' να. ασκήσει

οποιοδήποτε επά'πελμα μέσα σε αυτή, εκτός αν είχε προμηθευτεί ειδική άδεια από την ΕΣΑ. ε) Η ΕΣΑ

μπορούσε να εκτοπίσει από την ε2 μέχρι 5 χρόνια καθέναν που θεωρούνταν ύποπτος για την

υπονόμευση της ασφάλειας της περιοχί]ς, στ) Ολοι οι δημόσιοι υπάλληλοι ήταν υποχρεωμένοι να

συνεργάζονται στενά με την ΕΣΑ, ζ) Κανένας,δεν επιτΡεΠότα/' να εισέρχεται και \'α εξέρχεται από τη\'

Ε2, ή να μετακινείται από το ένα χωριό της ε2 στο άλλο, από τις 12 τα μεσάνυχτα έως της 5 το πρωί. η)

Οι φυσικοί πόροι (δάση, αμπέλια, αγροί, κλπ) που βρισκόταν μέσα στην Ε2 και που aνήKα/' στο

Δημόσιο. ή περιήλθαν στην κυριότητά του, ήταν κάτω από αποκλειστική διαχείριση της ΕΣΑ
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Βάσει της διεθνούς εμπεψίας, ελάχιστες Ζώνες παρουσιάζουν ανάλογα χαρακτηριστικά

με την ελληνική ΕΖ και έχουν και αυτές να κάνουν με πολιτικές που ασκήθηκαν!

ασκούνται σε συνοριακές. περιοχέι;. ή που ασκούνται για την "περιχαράκωση"

ορισμένων ομάδων του πληθυσμού της χώρας8. Παρόλα αυτά οι ΕΖ, ή άλλες Αμυντικές

Ζώνες, είναι σήμερα αρκετά σπάνιες και ουσιαστικά αποτελούν αντικείμενο ιστορικού

προβλημαπσμού.

8 Σύμφωνα με τον Λαμπριανίδη, παρεμφερείς προς. τtς- ΕΖ πολιτικές που ασκούνται σε συνοριακές

περιοχές. είναι: α)Zώ~ παράλλη~ με τα σύνορα Στu;x~ τηι; Αν. Ευρώπηι;. β) Επιτηρούμενη lj.ί:ιvη

στα σύνορα της Ισπανίας, r) Η ισραηλινή διοίκηση των περιοχών που κατοικούνται wtό Άραβες και η

πολιτική εποικισμού των παραμεθόριων περιοχών, ενώ παρεμφερε~ προ.; την ΕΖ πoλι~ που

ασκούνταιγια την "περιχαράκωση"ορισμένωνομάδων πληθυσμών: α) Τα homelands της Ν. Αφρικής,

β) Reserνes για ιOαyεVΕίς. Υ) Περιοχ.έι; στο εσωτερικό.ωνιωΡών του πρώηνΑν. Σuvασπισμού.



Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η Οικο\'ομΙIO'1 τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

2.2.3 Η Αποκλειστική Οικονοuική Ζώνη (ΑΟΙ)

:\3

J
Ι

]

1

]

]

J

Ι

Η ελληνοτουρκική διαφορά για τον θαλάσσιο χώρο του Αιγαίου, είχε εVΤOΠιστεί, μέχρι

σήμερα, στη διαφορετική προσέγγιση των δυο χωρών για το ζήτημα της οριοθέτησης

της Υφαλοκρηπίδας και στην Τουρκική αντίρρηση, για την ενδεχόμενη επέκταση του

εύρους της Ελληνικής Αιγιαλίτιδας Ζώνης στα 12 ν.μ., ή ίσως και σε όποιο 6JJ.ιJ όριο

πάνω από τα 6 ν.μ. που ισχύουν σήμερα.

Η σύμβαση του 1982 για το (Νέο) Δίκαιο της Θάλασσας, προϊόν της 3ης Συνδιάσκεψης

του ΟΗΕ για το ίδιο θέμα, υπερψηφίστηκε στις 30 Απριλίου 1982, από 130 κράτη (και

την Ελλάδα), καταψηφίστηκε από 4 (και την Τουρκία), ενώ ]7 απείχαν από την

ψηφοφορία. Τελικά, έχει υπογραφή από 159 κράτη, aJJ..iJ. ουσιαστικά δεν είναι

δεσμευτική. Παρόλα. αυτά, έχει επηρεάσει καθοριστικά το ισχύον Εθιμικό Διεθνές

Δίκαιο της Θάλασσας (Καρακωστάνογλου, Πρακτικά Συμποσίου: Το Αιγαίο Πέλαγος

και το Νέο Δίκαιο της Θάλασσας, 1996),

Το Νέο Δίκαιο της Θάλασσας (Σύμβαση Montego Bay) του 1982, που τέθηκε σε ισχύ

στις 16 Νοεμβρίου 1994, έφερε στο προσκήνιο νέες έwοιες και θεσμούς. Νέοι

σημαντικοί θεσμοί, όπως η Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) ή ακόμη και το

καθεστώς των Στενών Ελεύθερης Ναυσιπλοιας (transit passage), επέφεραν σημαντικές

επιπτώσεις στο Αιγαίο (Καρακωστάνογλου, Πρακτικά Συμποσίου: Το Αιγαίο Πέλαγος

και το Νέο Δίκαιο της Θάλασσας, 1996).

Η ΑΟΖ αποτέλεσε μια επαναστατική εξέλιξη στο χώρο του Δικαίου της Θάλασσας.

Είναι μια πολυλειτουργική ζώνη, σε αντίθεση με τις .μέχρι τώρα γνωστές

μονολειτουργικές ζώνες των παρακτίων χωρών (π.χ. συνορεύουσα ζώνη, ζώνη αλιείας,

Υφαλοκρηπίδα, ζώνες ασφαλείας). Είναι μια περιοχή _που βρίσκεται πέρα από τη

χωρική θάλασσα και είναι συνεχόμενη με αυτήν. Εκτείνεται μέχρι τα 200 ν.μ.9 από τις

γραμμές βάσης της χωρικής θάλασσας, ενώ διέπεται από το ειδικό νομικό καθεστώς

9 Αρκετά απλουστευτικά. το μεγάλο εύρος τιις ΑΟΖ (200 ν.μ.), θεωρήGl]1cε ότι αφορά κυρίωςτις μεΥάλες

ωκεάνιες περιοχές και όχι στενές θάλασσες, όπως το Αιγαίο. Παρόλα αυτά. σημαντική είναι η

διαπίστωση που επέρχεται. αν η νέα αυτή ζώνη θαλάσσιας δικαιοδοσίας θεσπιστεί στην περιοχή του

ΑρχιπελάΥους, με τη γνωστή -γεωγραφική ιδιαιτερότητά του.
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που θεσπίζεται στο μέρος ν της Σύμβασης. Στην ΑΟΖ, το παράκτιο κράτος έχει

κυριαρχικά δικαιώματα σε σχέση με όλους τους φυσικούς πόρους (βιολογικούς και μη

βιολογικούς) της υδάτινης στήλης, του βυθού και του υπεδάφους, καθώς και σχετικά με

άλλες δραστηριότητες για την οικονομική εκμετάλλευση και εξερεύνηση της ζώνης

(όπως η παραγωγή ενέργειας από τα ύδατα, τα ρεύματα και τους ανέμους)

(Καρακωστάνογλου, Πρακτικά Συμποσίου: Το Αιγαίο Πέλαγοα και το Νέο Δίκαιο της

Θάλασσας, 1996).

Επομένως, τα δυνητικά πλεονεκτήματα, δικαιώματα και δικαιοδοσίες της ΑΟΖ στο

Αιγαίο, είναι τα εξής:

Αλιεία: Πέρα από το σημαντικό οικονομικό όφελος που θα προκύψει, απεριόριστες

είναι επίσης και οι δυνατότητες κρατικού ελέγχου πάσης μορφής ξένων αλιευτικών

δραστηριοτήτων,

• ThxYnτά νησιά: Εκτεταμένες και ιδιαίτερα σημαντικές είναι οι αρμοδιότητες. του

παράκτιου κράτους για την εγκατάσταση και χρήση τεχνητών νησιών,

εγκαταστάσεων και κατασκευών στην ΑΟΖ,

• Επιστημονική έρευνα: Ευρύτατες είναι οι δικαιοδοσίες του παράκτιου κράτους στον

τομέα της θαλάσσιας επιστημονικής έρευνας στην ΑΟΖ,

• Προστασία από τη ρύπανση: Το παράκτιο κράτος εξουσιοδοτείται να εκδώσει

εσωτερική νομοθεσία για να εξασφαλίσει την εφαρμογή των σχετικών κανόνων της

Σύμβασης.

Παράλληλα, μαζί με τα παραπάνω δικαιώματα της Σύμβασης, υπάρχουν και τα

«υπόλοΙΠα/) ή «αΠOμένOVΤα/> δικαιώματα (τα οποία δεν χορηγούνται ρητά ούτε στο

παράκτιο, ούτε στα τρίτα κράτη), ενώ τέλος μια άλλη μορφή αρμοδιοτήτων που

παρέχεται από τη Σύμβαση (και η οποία απορρέει ερμηνευτικά), είναι τα δικαιώματα

στον εναέριο χώρο πάνω από την ΑΟΖ (Καρακωστάνογλου, Πρακτικά Συμποσίου: Το

Αιγαίο Πέλαγος και το Νέο Δίκαιο της θάλασσας, 1996).

Τέλος, παρά το γεγονός ότι η ΑΟΖ είναι νέος θεσμός και η Σύμβαση του 1982 δεν έχει

τεθεί ακόμη σε ισχύ, εν τούτοις η συντριπτική πλειοψηφία των κρατών έχει καθιερώσει

AOl. Όμως για να μπορέσει η χώρα μας να καρπωθεί τις ευμενείς επιπτώσεις, θα

πρέπειπρώτα να προβεί σε σχετική διακήρυξη και θέσπισή της.
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2.3 Η Οικονομική Διάρθρωση των Ελληνικών Παραμεθόριων

Περιοχών

2.3.1 Εισαγωγή

Είναι γεγονός ότι στην Ελλάδα υπάρχει έντονο το φαινόμενο των περιφερειακών

ανισοτήτων. Το σύστημα με βάση το οποίο αναπτύσσονται οι περιφέρειες, είναι

κεντροβαρικό (Αθήνα- Θεσσαλονίκη), γεγονός το οποίο λειτουργεί αρνητικά για τις

παραμεθόριες πεΡΙ<Υ,.(ές, οι οποίες αποκλίνουν σημαντικά από τα επιπεδα ανάπτυξης της

υπόλοιπης χώρας και παρουσιάζουν σημαντικά μειονεκτήματα.

Η παρουσίαση οικονομικών δεικτών που ακολουθεί στο παρακάτω κεφάλαιο, γίνεται

με αναφορά σε περιφερειακό επίπεδο, για την καλύτερη κατανόηση και σύγκριση του

οικονομικού- κοινωνικού επιπέδου των παραμεθορίων περιοχών με το υπόλοιπο της

χώρας, ενώ ο προσδιορισμός τους προέκυψε από το συνδυασμό των περιοχών Δ του

τελευταίου Αναπτυξιακού Νόμου 260]/98 και της κατηγοριοποίησηςπου έκανε το ΙΠΑ

του Πάντειου Πανεπιστημίου.

2.3.2 Οι περιφερειακές ανισότητες στην Ελλάδα

Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας στις δεκαετίες του 1960 και] 970, ήταν ιδιαίτερα

σημαντική και από τις μεγαλύτερες στον χώρο του ΟΟΣΑ Ο μέσος ετήσιος ρυθμός

ανάπτυξης ήταν 7,3% στην περίοδο ]960-68, 8,2% στην περίοδο 1968-73 και 3,7%

στην περίοδο 1973-79. Οι αντίστοιχοι ρυθμοί ανάπτυξης για το σύνολο των χωρών του

ΟΟΣΑ ήταν 5, Ι%, 4,7% και 2,6% αντίστοιχα (Γιαννάς, Λιαργκόβας, Μανωλάς,

Περιοδικό Τόπος. 1997 ).
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Η ανάπτυξη όμως αυτή της ελληνικής οικονομίας περιορίστηκε κυρίως στις περιοχές

της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, όχι μόνο στον τομέα της βιομηχανικής παραγωγής,

αJJ.il και στους τομεiς των κοινωνικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων. Υπήρξε μια

έντονη ανισότητα στο επίπεδο ευημερiας και οικονομικής ανάπτυξης μεταξύ ενός

ανεπτυγμένου κέντρου, που συγκέντρωνε ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού. της

οικονομικής δραστηριότητας και των ευκαιριών απασχόλησης, και του υπόλοιπου

Ελλαδικού χώρου. Οι εξελίξεις αυτές οδήγησαν σε μια οικονομική στασψότητα και σε

μια πληθυσμιακή αποδυνάμωση της υπόλοιπης χώρας.

Αναλυτικότερα, η κατάσταση που επικρατεί στις ε'λληνικές περιφέρειες, είναι η εξής

Η περιφέρεια Αττικής συγκεντρώνει το 35% περίπου του πληθυσμού της χώρας και το

40% της απασχόλησης και του παραγόμενου προϊόντος. Η Αττική χαρακτηρίζεται από

έντονη πληθυσμιακή συγκέντρωση, υπέρμετρη οικιστική και βιομηχανική ανάπτυξη

και σημαντικά κυκλοφοριακά προβλήματα και ρύπανσης της ατμόσφαιρας.

Η περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας, αποτελεί τόπο υποδοχής δορυφορικών

δραστηριοτήτων της Πρωτεύουσας. 'λόγω γειτνίασή ς τους. Διαθέτει σημαντικό

δευτερογενή τομέα και ανεπτυγμένη γεωργία.

Η περιφέρεια Πελοποννήσου. χαρακτηρίζεται από έντονες ενδοπεριφερειακές

ανισότητες. Διαθέτει πλούσιους γεωργικούς πόρους και αξιόλογους τουριστικούς

πόρους.

Η περιφέρεια των Ιόνιων νήσων στηρίζεται ως επί τω πλείστον στον τουρισμό. ο οποίος

αποτελεί τη σημαντικότερη δραστηριότητά τους, δεδομένου του φυσικού

περιβάλλοντός τους και της πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής.

Η ·Ηπειρος είναι η περιοχή με το μικρότερο κατά κεφαλήν εισόδημα της χώρας.

Διακρίνεται από πολλές προβληματικές περιοχές με μεγάλη πληθυσμιακή διασπορά και

δυσμενείς γεωμορφολογικές συνθήκες.

Η Θεσσαλία είναι μια από τις δυναμικότερες περιοχές της χώρας, με μια ανισομέρεια

στην ανάπτυξη μεταξύ των ορεινών και των πεδινών τμημάτων της. Υπάρχει

σημαντικός πρωτογενής και δευτερογενής τομέας (Λάρισα, Βόλος) και ανεπτυγμένος

τουρισμός στα νησιά και στο Πήλιο.
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Η Μακεδονία χαρακτηρίζεται από έντονες ενδοπεριφερειακές ανισότητες. Η δυτική

Μακεδονία διαθέτει πλούσιους φυσικούς πόρους. ενώ στην κεντρική Μακεδονία

υπάρχει μια συγκέντρωση στη μεταποίηση (Θεσ/νίκη) και στον τουρισμό (Χαλκιδική,

Πιερία).

Η Θράκη είναι μια από τις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές της Ελλάδας. Η περιοχή

παρουσίασε μεγάλη εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση στις δεκαετίες του 1960

και 1970. Η γεωργία είναι ο βασικός τομέας οικονομικής δραστηριότητας, ενώ μεταξύ

των πολλών προβλημάτων της περιοχής, μπορούν να αναφερθούν το προβληματικό

δίκτυο επικοινωνίας με το κέντρο και το μικρό μέγεθος των γεωργικών

εκμεταλλεύσεων.

Τα νησ1ά του Αιγαίου ανημετωπίζουν σημαντικά προβλήματα υποδομής, ενώ οι

τουριστικές δραστηριότητες παρουσιάζουν έντονη αυξητική τάση.

Η Κρήτη αποτελεί μια από τις σημαντικότερες περιφέρειες της Ελλάδος. Έχε1 ένα από

τα υψηλότερα κατά κεφαλή εισοδήματα και από τα χαμηλότερα ποσοστά ανεργίας. Η

ανάπτυξη στηρίζεται στη γεωργία και τον τουρισμό (Γιαννάς. Λ1αργκόβας, Μανωλάς,

Περιοδικό Τόπος, 1997).
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Στον ακόλουθο πίνακα δίνονται σχηματικά, τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα

των ελληνικών περιφερειών, όπως αυτά προκύπτουν από την παραπάνω ανάλυση:

Πίνακας 1: Πλεονεκτήματα & .Μειονεκτήματα των Ελληνικών Περιφερειών

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΛΊΆ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΛΤΑ

Αν. Μακεδονία & ΘράΚΙ1
Πρωτογενής τομέας Ορεινή μορφολογία. υποδομές,

εΠαΥΥελματικές ειδικεύσεις

Κ. Μακεδονία
ΔευτεροΥενιΊς τομέας.

υποδομές, αγορές

Δ. Μακεδονία
Βιομηχανικό σύμπλεγμα, Ορεινή μορφολογία, υποδομή

πρώτες ύλες

Θεσσαλία
Βιομηχανικό σύμπλεγμα. Κλαδική διάρΟρωση

υποδομή,πρωτογε\ήςτομέας

Ήπειρος Ορεινή μορφολογία. υποδομlΊ

Δυτ. Ελλάδα
Βιομηχα\'ικό σύμπλεγμα, Κλαδική διάρθρωση

υποδομές πρωτογενής τομέας

Ιόνια Νησιά Τουρισμός Νησιωτικός χώρος. υποδομές

Στερεά Ελλάδα
BΙOμltχανΙKό σύμπλεγμα,

υποδομές αγορές

Δευτερογε\1Ίς τομέας, Περιβαλλo\"[ΙΚll υποβάθμιση

Αττική υποδομές. ανQr4πιvo κεφάλαιο.

μητροπολιτική περιφέρεια

Πελοπόννησος
Ορεινή μορφολογία. υποδομές,

δευτερογενlΊς τομέας

Βόρειο Αιγαίο
Τουρισμός Νησιωτικός χώρος. υποδομές,

εΠαΥΥελματικές ειδικεύσεις

Νότιο Αιγαίο
Τουρισμός Νησιωτικός χώρος,

επcrγyελματικές ειδικεύσεις

Κρήτη
Πρωτογενής τομέας, τουρισμός. Υποδομές

έρευνα

Πηγή: Σύγχρονη ΠεριφερειαΚll Οικονομική Πολιτική, Κονσόλας Ν.
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Τέλος, ο πίνακας 2 απεικονίζει το επίπεδο της κάθε περιφέρειας για κάθε παραγωγικό

τομέα.

Πίνακας 2: Κατάταξη Ελληνικών Περιφερειών κατά Επίπεδο Ανάπτυξης

ΤΟΜΕΑΣ Δυναμικές Αναπτυσσόμενες ΦΟίνουσες Προβληματικές

Αν. Μακεδονία &
Θράκη

Ν.Β. ΑιγαίουΚ. Μακεδονία Ιόνιοι Νήσοι
Πρωτογενής Θεσσαλία Αττική

'Ηπειρος
Ν.Ν. Αιγαίου

Πελοπόννησος

Στ. Ελλάδα

ΚΙΤ/Τ/

Αν. Μακεδονία &
Θράκη

Θεσσαλία Aτnκή
Δυτ. Ελλάδα

Δευτερογενής
Ήπειιχις Κ. Μακεδονία

Ν.Β. Αιγαίου
Ιόνιοι Νήσοι Δ. Μακεδονία

Ν.Ν. Αιγαίου Στ. Ελλάδα

Πελοπόννησος

Κοήτ/

Θεσσαλία

Δ. Μωcεδονία Ήπειρος

Aτnκή
Αν. Μακεδονία & Ιόνιοι Νήσοι

Τριτογενής
Ν.Ν. Αιγαίου

Θράκη Δυτ. ΕΗ.άδα

Κ. Μακεδονία Στ, Ελλάδα

Ν.Β. Αιγαίου Πελοπόννησος

Κρήτ/

Πηγη. Συγχρονη Περιφερειακη Οικονομικη Πολιτικη, Κονσολας Ν.

2.3.3 Το Βοιωτικό επίπεδο των ελληνικών παραμεθόριων περιοχών

Στο σημείο αυτό, είναι αναγκαίος ο περιορισμός της θεώρησης των συνοριακών

περιοχών της χώρας, ώστε στη συνέχεια να μπορέσουν αυτές να είναι συγκρίσιμες με

την υπόλοιπη Ελλάδα

Ο καθορισμός των παραμεθόριων περιοχών που ακολουθεί, είναι βάση την κατάταξη

την οποία έκανε το JΠA το 1989 σε συνδυασμό με τις περιοχές που ο τελευταίος

αναπτυξιακός νόμος 2601/98, όρισε ως περιοχές Δ. Στον εν λόγω προσδιορισμό των

συνοριακών περιοχών της χώρας, συνδυάζονται γεωγραφικοί και θεσμικοί παράγοντες,
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μιας και από τον καθορισμό τους εξαρτήθηκε η ένταξη των συγκεκριμένων περιοχών

στα κοινοτικά προγράμματα.

Στη συνέχεια ακολουθεί η κατάταξη των συνοριακών περιοχών, σύμφωνα με το

επίπεδο ανάπτυξής τους, και με βάση τις εκτιμήσεις του ΙΠΑ και των Δεμαθά.

Σεραφεντίδη (Καθηγητές mA).

Χάρτης3: Κατάταξη των Παραμεθορίων Περιοχών με Βάση το ΙΠΑ
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Πηγή: Πίνακας 3

Χαρτογραφικό Υπόβαθρο: Εργαστήριο Χωρικής Ανάλυσης και Θεματικής Χαρτογραφίας, π.Θ.
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Πίνακας 3: Κατάταξη Παραμεθόριων Περιοχών με Βάση το Επίπεδο Ανάπτυξης

Κατάταξη

Κατάταξη ΟΙΑ (1989) Δεμαθάς-Σεραφεντίδης

ΙΙ989\

Υψηλό επίπεδο αναπτυξιακών Κέρκυρα, Καστοριά, Ξάνθη, Κέρκυρα, Καστοριά, Ξάνθη,

χαρακτηριστικών Χανιά, Ηράκλειο Χανιά, Ηράκλειο

Μέσο επίπεδο αναπnιξιακών Έβρος Ροδόπη, Δράμα, Σέρρες, Έβ Ροδα/ιη Σέ Πέλλα,ρος, ,ρρες,

χαρακτηριστικών Πέλλα, Φλ<φινα, Δωδεκάνησα Φλώρινα, Δωδεκάνησα

Χαμηλό επίπεδο αναπτυξιακών Κιλκίς, νομοί Β. Αιγαίου, Κιλκίς Δράμα, Ν. Β. Αιγαίου,

χαρακτηριστικών Ιωάννινα, Θεσπρωτία Ιωάννινα, Θεσπρωτία

Πηγή: Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες Πφιοχές Δεμαθάς 2.

Χάρτης4: Κατάταξη των Οαραμεθορίων Οεριοχών (Δεμαθάς- Σεραφεντίδης)

Μ,Δ"

'.'

, ...,.
J

-..,- -

--
Πηγή: Πίνακας 3

Χαρτογραφικό Υπόβαθρο: ΕΡΎαστήριο Χ<φικής Ανάλυσης και Θεμαnκής Χαρτογραφίας. ΠΘ.
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Παράλληλα, σύμφωνα με τον τελευταίο AναπruξιαKό Νόμο, οι περιοχές οι οποίες

α\·ήκουν στην κατηγορία.Δ, είνω οι ακόλουθες

Χάρτης 5: Ο. Περιοχές Δ του N.2601/98
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Πηγή: ΦΕΚΥιατο Νόμο 260Ι/98

Χαρτογραφικό Υπόβαθρο: Εργαστήριο Χωρικής.Ανάλυσης.κm Θεμαnκ:ής ΧσρτοΥΡαφίαζ.-Π.Θ.

Έτσ1" σε συνδυασμό με τις παραπάνω κατατάξεις και κατηγοριοποιήσεις, συνοριακές

περιοχές της χώρας,. ορίζονται οι νομοί του βόρειου ηπεφωτικού τμήματος της χώρας

και τα ακραία ανατολικά νησιιί του Αιγαίου, και η Κέρκυρα. Τιι. λοιπά ., ησιά του

Ιονίου, η Κρήτη και ορισμένοι νομοί της Δυτ. Ελλάδας, θα μπορούσαν να θεωρηθούν
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ότι αποτελούν συνοριακές περιοχές. αλλά μόνο εσωτερικά ή εξωτερικά της

γεωγραφιια)ς ενότητας τηςΕυρωπαϊκής Ένωσης.
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Χάρτης 6: Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας

]

]

j

]

1

j

ο

Πηγή: Ιδία ε1Iεξερyασiα

ΧαρτοΥραφικό Υπόβαθρο: Εργαστήριο Χωρικής Ανω.υσης και Θεματικής Χαρτσγραφίας. Π.Θ.

Μετά λοιπόν .ωιό ΤΟΥ καθορισμό .χα/ν ελληνlκώΥπαραμεθόριων ,περιoxών~Ύια την

καλύτερη. κατανόηση και ΑVΉληWΗ. του οικονομικο- κοινωνικού τους εmπέδoυ

ανάπτυξής ιουι;.. παρOυσιάζO.VΤω .στατιστικά στΟlJ$ία σε επίπεδο περιφέρειας.
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Οι Παραμεθόριες Πεrιoχές της Ελλάδας- Η Οι.κονομΙΚ11 τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

ΕξελίCεις του απόλυτου μεγέθου, του κατά κεφαλή ΑΈΠ

Μεταξύ των ετών 1971 και 1994, το πραγματικό κατά κεφαλή ΑΕΠ της χώρας,

αυξήθηκε κατά 55%. Σε αριθμό περιφερειών, αυξήθηκε περισσότερο από αυτό το μέσο

όρο, σε άJJ..ες περιφέρειες οι αυξήσεις ήταν περίπου όπως και η μέση αύξηση, ενώ σε 7

περιφέρειες ήταν μικρότερες. Οι περιφέρειες με τις μεγαλύτερες αυξήσεις στο κατά

κεφαλή τους προϊόν, ήταν το Ν. Αιγαίο (σχεδόν 100%), η Κρήτη (70%) και η Αν.

Μακεδονία & Θράκη (65%). Από το άλλο μέρος, οι περιφέρειες με τις μικρότερες

αυξήσεις ήταν η Πελοπόννησος (25%), η Στ. Ελλάδα (33%), ενώ η Αττική, η Δ

Μακεδονία και τα Ιόνια Νησιά σημείωσαν αυξήσεις που ήταν στο επίπεδο του εθνικού

μέσου όρου (Σκούντζος Θ., 1996).

Πίνακας 4: ΚατάΚεφαλή ΑΕΠ ΕλληνικώνΠεριφερειών(1971-1991)

Συγκριτικόκατά κεφαλήΑΕΠ

Χώοα=Ι 00,0
ΠεοιΦέοειεc 1971 1981 1991 1994

Αν. Μακεδονία& Θράκη 81,3 85,6 87,4 86.8

Κ. Μακεδο\'ία 10 1,1 96,3 98.8 97.8

Δ. Μακεδονία 91,2 92.1 108.5 9 \.9

Ήπειρος 71.9 75.8 72,9 63.8

Θεσσαλία 91,1 92.2 86.6 86.9

Ιόνια Νησιά 88,7 87,2 89,7 89,0

Δ. Ελλάδα 92.4 87,4 80,0 81.6

Στ. Ευ-άδα 114,9 130,2 Ι 17,1 98,7

Αττική Ι Ι 1,8 11,9 Ι 11.7 11 1.4

Πελοπόννησος 104,0 102,3 93,0 83,9

Βόρειο Αιγαίο 80.] 70,8 73,0 7],9

Νότιο Αιγαίο 85,9 96,6 114,7 11 Ο, Ι

Κρήτη 92.6 83,6 93,6 101,5

Σύνολο Χώρας 100,0 100,0 ]00,0 100,0

Πηγιι: Διεύθυνση E(hιΙKών Λογαριασμών ΕΣΥΕ

Τα παραπάνω ποσοστά υπολογίστηκαν κατόπιν αναγωγής των κατά κεφαλή ΛΈΠ qE

τιμές του 1970
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Οι Πcφαμεθόριες Περιοχές τ/ζ Ελλάδας- Η Οικο\'ομιlO'] τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

Τάσε\( του συγΚQιτικού κατά κεΦαλή ΑΕΠ των Πφιφφειών

Παίρνοντας ως σημείο αναφοράς το κατά κεφαλή Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της

χώρας και με βάση τον πίνακα 4, μπορούν να γίνουν οι ακόλουθες παρατηρήσεις

σχετικά με τις τάσεις συγκλίσεως ή αποκλίσεως του βιοτικού επιπέδου των

περιφερειών,

Οι περιφέρειες Ν, Αιγαίου και Κρήτης παρουσίασαν τις μεγαλύτερες αυξήσεις του

σ',.(ετικού βιοτικού επιπέδου, ενώ μικρότερης κλίμακας αύξηση παρουσίασε η

περιφέρεια Αν, Μακεδονίας & Θράκης.

Οι μεγαλύτερες μειώσεις εντοπίστηκαν στην ΠελoπόWΗσo (20 ποσοστιαίες μονάδες),

στη Στ. Ελλ/δα (16,2), Δυτ. ΕλΜ.δα (Ι0,8), Ήπειρο (8,9) και Β. Αιγαίο (8,2).

Οι υπόλοιπες περιφέρειες μικρές μόνο μεταβολές παρουσίασαν στο σχετικό τους

βιοτικό επίπεδο κατά την περίοδο 1971-94.

Μετά από τις παραπάνω μεταβολές στο σ',.(ετικό βιοτικό επίπεδο των περιφερειών, η

σχετική θέση των περιφερειών ως προς το μέσο κατά κεφαλή προϊόν της χώρας,

διαμορφώνεται ως ακολούθως.

Οι περιφέρειες Αττικής και Ν. Αιγαίου έχουν το υψηλότερο κατά κεφαλή προϊόν που

είναι ανώτερο από το μέσο κατά κεφαλή προϊόν της χώρας κατά 10-11%, Η Κρήτη

είναι η τρίτη κατά σειρά περιφέρε~ με κατά κεφαλή προϊόν ελαφρά ανώτερο από το

μέσο της χώρας.

Οι σχετικά φτωχότερες περιφέρειες της χώρας, είναι η Ήπειρος και το Β. Αιγαίο. Στην

πρώτη το κατά κεφαλή προϊόν είναι κατά 36% και στη δεύτερη 28% χαμηλότερο από

το μέσο όρο της χώρας. Στις υπόλο1πες περιφέρε1ες,το κατά κεφαλή προϊόν κυμαίνεται

από 1- 18% κάτω από το μέσο προϊόν της χώρας.

Λόγω όμως των γνωστών .αδυναμιών που παρουσιάζει το κατά κεφαλή προϊόν για την

αποτύπωση των πεΡ1φερειακών ανισοτήτων, χρήσιμη είναι η χρησιμοποίηση και Τα/ν

κοινωνικών δεικτών για να συμπληρωθεί η ε1κόνα των δ1απεριφερε1ακών δ1αφορών.

Αναλυτικότερα στοιχεία προκύπτουν από τους ακόλουθους πίνακες 5, 6, 7, 8.
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Πίνακας 5: Κοινωνικοί Δείκτες Ελληνικών Περιφερειών (1961)
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Περιφέρειες Ποσοστό Οικιακή ΙΧ σε Κλίνες ΑριΟμός Κατά Μέσος

ΑνεΡΥίας Χρήση Ηλ. κυκλοφο Θεραπι'ρί Ιατρών κεφαλή

Ρεύματος ρία ανά ων ανά ανά 1000 ιδιωτικό
(%) ανά 1000 1000 1000 κατοίκους Εθν.Εισόδ.

άτομα άτομα άτομα (δρχ)

Περ. ΠΙXUΤεαr6σης 4 100 100 100 100 100 55

Στ. Ελλάδα. Εύβοια 92 4 4 19 1 40 36

ΠελoπόVΝΗσoς 96 6 4 10 10 30 37

Ιόνια Νησιά 87 5 4 30 8 22 38

Ήπειιχις 78 2 Ο 6 5 Ο 34

Θεσσαλία 39 5 6 7 7 27 25

Μακεδονία 44 Ι 1 15 23 17 31 31

Θράκη 91 Ο Ι Ο Ο 12 38

Νησιά Αιγαίου Ο 6 7 22 14 37 40

Κριιτ/ 100 5 5· 23 12 JI 44

Μέσος 63 14 15 24 17 33 3g

ΠηΥ(I:ΚΕΠΕ

Πίνακας 6: Κοινωνικοί Δείκτες Ελληνικών Περιφερειών (1971)

Περιφέρειες Ποσοστό Οικιακή ΙΧ σε Κλίνες ΑριΟμός Κατά Μέσος

Aνεpyίαc Χρήση Ηλ κυκλοφο Θεραπ/ρι Ιατρών κεφαλή

(%) Ρεύματος ρία ανά ων ανά ανά 1000 ιδιωτικό

ανά 1000 1000 1000 κατοίκους EΘV.Eισόδ.

άτομα άτομα άτομα (δρχ)

Περ. Πρωτευούσης 66 100 100 100 100 100 66

Στ. Ελλάδα, Εύβοια 66 5 7 2 Ο 47 40

Πελοπόννησος 92 12 6 14 6 21 39

Ιόνια Νησιά 91 12 8 41 6 8 40

Ήπειιχις Ο 4 Ο ιι 5 Ο 26

Θεσσαλία Ο 7 9 14 5 18 29

Μακεδονία 21 18 16 38 28 28 ,.
Θράκη 8 Ο 1 Ο Ο Ο 29

Ν, Αιγαίου 66 15 10 73 9 22 49

Κρήτη 100 12 11 34 12 9 49

Μέσος 51 18 17 33 17 25 40

Πηγή: ΚΕΠΕ



Περιφέρειες Ποσοστό Οικιακή ΙΧ σε Κλίνες Αριθμός Κατά Μέσος

Aνερytας Χριίση Ηλ. κυιcλoφo Θεραπlρι lαψών κεφαλή

Ρεύματος ρία ανά ων ανά ανά 1000 ιδιωηκό

(%) ανά Ι()()Ο 1000 1000 ιcατoίκoυς ΕΟν,Εισόδ.

άτομα άτομα άτομα (δρχ)

Περ. Πρωτευούσης Ο 100 100 100 100 100 63

Στ, Ελλάδα, Εύβοια 58 20 4 Ο Ο 36 39

Πελοπόwησος 73 22 4 Ι8 Ι6 30 43

Ιόνια Νησιά 71 24 13 50 16 5 44

Ί-Ιπειρος Ι 5 Ο 4 14 Ο 31

Θεσσαλία 54 14 12 26 16 24 42

Μακεδονία 25 38 28 52 46 32 49

ΘράΚ'] 64 Ο 5 22 13 Ι 40

Ν. Αιγαίου 90 27 8 73 8 Ι6 55

Κρ11τη Ι()() 20 11 48 Ι4 22 52

Μέσος 54 27 18 39 24 27 46

Dεριφέρειες Ποσοστό Οιιcιαιcιj ΙΧ σε Κλίνες Αριθμός Κατά Μέσος

Ανεργίας Χρήση Ηλ. ιcυιcλoφo Θεραπ/ρι Ιατρών κεφαλή

Ρεύματος ρία σνά ων ανά ανά Ι()()Ο ιδιωτικό

(%) ανά Ι()()Ο 1000 1000 ιcατoίKoυς Εθν.Εισόδ,

άτομα άτομα άτομα (δρχ)

Περ. Πρωτευούσης 42 100 100 100 100 100 70

Στ. Ελλάδα. Εύβοια 36 Ο 83 Ο 41 13 27

Πελοπόwησος 56 26 10 24 Ι5 18 43

Ιόνια Νησιά 80 38 25 53 Ι4 Ι6 55

Ήπειρος Ο 16 10 34 25 Ο 37

Θεσσαλία 57 25 20 26 14 21 44

Μακεδονία 45 54 34 56 45 46 56

Θράιcιι 67 13 17 Ι5 8 22 45

Ν. Αιγαίου 78 39 18 55 6 45 50

Κριίτη 100 30 24 52 29 42 6Ι

Μέσος 56 34 26 42 26 }2 49
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Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Θλάδας- Η Oικoνoμιιcιί τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμός

Πίνακας 7: Κοινωνικοί Δείκτες Ελληνικών Περιφερειών (1981)

Πίνακας 8: Κοινωνικοί Δείκτες Ελληνικών Περιφερειών (1991)

Πηrιί: ΚΕΠΕ
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Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η ΟικονομΙΚ11 τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

Με βάση τα στοιχεία των πινάκων που προηγήθηκαν, η κατάταξη των περιφερειών της

Ελλάδος, τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες, έχει ως εξής

Πίνακας 9: Κατάταξη των Ελληνικών Περιφερειών (1961-1991)

1961 1971 1981 1991

Περιφέρεια Πρωτευούσης Ι 1 Ι Ι

Λοιπή-Στερεά & Εύβοια 7 5 9 ιο

Πει--οπόννησος 6 6 6 8

Ιόνια Νησιά 4 4 5 4

Ήπειρος 8 10 10 9

Θεσσαλία ιο 9 7 7

Μακεδονία 9 7 4 3

Θράκη 5 8 8 6

Νησιά Αιγαίου 3 3 2 5

Κριιτη 2 2 3 2

ΠηΥΙΙ: Γιαννιάς, ΛΙαρΥκόβας, Μανωλάς, Περιοδικό Τόπος, Ι 997

Μια άλλη διάσταση των περιφερειακών ανισοτήτων της Ελλάδας, και η οποία

συμπληρώνει την εικόνα της οικονομίας των παραμεθόριων περιοχών, είναι η

κατανομή της παραγωγικής δραστηριότητας. Έτσι σε περιφερειακό επίπεδο,

διαμορφώνονται οι ακόλουθες τάσεις, στα μερίδια συμμετοχής των τριών παραγωγικών

τομέων, όπως φαίνεται στον πίνακα Ι Ο που ακολουθεί:



-
Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Θλάδας- Η Οικονομική τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμός

Πίνακας 10: Κατανομή Παραγωγικών Δραστ,ηριοτήτων στις Ελληνικές Περιφέρειες (1971-1994)
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1971 1981 1991 1994

Περιφέρειες Πρωτο Δευτερ Τριτογ Πρωτο Δευτερ Τριτογ Πρωτο Δευτερ Τριτογ Πρωτο Δευτερ Τριτογ

γενής αγενής ενής γενής αγενής ενής γενής ογενής ενής γενής αγενής ενής

Αν. MαιcεδoVΊα-ΘράΚ11 30,11 39,41 30,48 23,86 33,94 42,19 22,23 35,47 42,30 70,85 34,43 44,72

Κεντρική Μακεδονία 22,53 36,90 40,57 16,54 34,53 48,93 15,03 30,71 54,25 14,76 31,38 53,86

Δυτική Μακεδο'1α 25,67 44,87 29,46 18,32 45,41 36,27 14,15 49,39 36,46 10,79 51,71 37,50

Ήπειρος 25,34 35,22 39,44 25,75 27,54 46,71 21,61 24,63 53,76 14,13 25.94 59,93

Θεσσαλία 29,37 38,21 32,42 29,37 32,51 38.12 25,49 29.63 44,88 29,72 26,08 44,20

Ιόνια Νησιά 24,15 32,50 43,35 20,29 24,00 55,71 16';4 18.17 65,29 14.35 15,40 70,25

Διmκή Ελλάδd 26,14 39,94 33,92 27,22 28,64 44,14 24,18 27,44 48,38 23,17 24,65 52,18

Στερεά Ε/j.άδα 25,96 47,98 26,06 16,48 52,60 30,92 17, ΙΟ 46,10 36,80 17,99 46,55 35,46

ΑΤΤΙΚΙ1 2,19 21,51 76,30 1,.14 28,77 69,79 1,.15 26,65 71,89 1,79 27.46 70,75

Πελοπό\""lσος 30,10 38,52 31,38 32,32 28,68 39,00 27,31 29,76 42,72 26,01 26,86 47,14

Βόρειο Αιγαίο 2.1,78 34,73 40,49 17,08 27,02 55,90 16,54 21,75 61,71 16,92 19.85 63,22

Νότιο Αιγαίο 17,19 34,16 48,65 12,34 29,06 58,60 8,3 Ι 21,28 70,41 8,15 17,46 7.1,38

Κρήτη 27,27 35,35 37,37 26,87 21,39 51,74 21,79 18,20 60,00 27,09 14,92 57,99

Χώρα 17,47 32,60 49.93 14,23 31,90 53,87 12.46 29,31 58,23 12,41 28,18 59,45

Πηγή: ΠερlφερειαΚΊ') Οικο\'ομιΚΊ) Ανάπτυξη και Πολιτική, Σκούντζος Θ.
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Σύμφωνα λοιπόν με τον προηγούμενο πίνακα, τα συμπεράσματα είναι τα εξής
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Πρωτgyεγής Τομέας

Με την εξαίρεση των περιφερειών Κρήτης και Θεσσαλίας, στις οποίες φαίνονται να

παραμένουν αμετάβλητα τα μερίδια συμμετοχής του τομέα παρά τις όποιες ενδιάμεσες

διακυμάνσεις. σ' όλες nς άλλες περιφέρειες τα μερίδια συμμετοχής παρουσιάζουν

πτωτική τάση. Οι περιφέρειες σης οποίες σημειώθηκαν οι μεΥαλύτερες μειώσεις (πάνω

από Ι Ο ποσοστιαίες μονάδες). ήταν η Δυτ. Μακεδονία (15 ποσοστιαίες μονάδες) και η

Ήπειρος (11 ποσοστιαίες μονάδες).

ΔευτεDQΎεγής Τουέας

Με την εξαίρεση των περιφερειών Δυτ. Μακεδονίας και της Απικήι; για τις οποίες

παρουσιάζονται αυξήσεις του μεριδίου του τoμέ~ σ' όλες τις άλλες τις περιφέρειες

υπάρχει πτωτι ...-ή τάση του μεριδίου του δευτερογενή. τομέα.,. καθ' όλη την περίοδο από

το 1971 και μετά. Σε 4 από αυτές τις περιφέρειες οι μειώσεις ήταν μικρότερες από ΙΟ

ποσοστιαίες μονάδες, ενώ στις υπόλοιπες 7 οι μειώσεις ...-νμάνθηκαν από 10- 20

μονάδες.

Τριτογενής Τομέας

Με την εξαίρεση της περιφέρειας Αττικής, σ' όλες τις άλλες περιφέρειες της χώρας

παρατηρείται ανοδική τάση του μεριδίου συμμετοχής του τομέα στο αντίστοιχο

περιφερειακό προϊόν. Ειδικότερα, σε 5 περιφέρειες (Ιόνια Νησιά, Νότιο Αιγαίο, Βόρειο

Αιγαίο, Κρήτη, 'Ηllεφο),. οι αυξήσεις συμμετοχής του τομέα ήταν πάνω από 20

ποσοστιαίες μονάδες, σε 5 περιφέρειες κυμάνθηκαν από 10- 20 μονάδες, ενώ μόνο σε

δύο οι αυξήσεις ήταν μικρότερες από Ι Ο ποσοστιαίες μονάδες.
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Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η Οικο\'ομιΚ1} τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

2.4 Δημογραφικές Εξελίξεις

2.4.1 ΕισαγωΎή
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Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζονται τα δημογραφικά στοιχεία των

παραμεθόριων περιοχών της Ελλάδας.

Είναι γεγονός ότι στις τελευταίες δεκαετίες, η Ελλάδα παρουσιάζει μια διαρκή πτωτική

τάση στον ρυθμό αύξησης του πληθυσμού της. Κατ' αντιστοιχία το φαινόμενο αυτό

επηρεάζει σημαντικά και τις παραμεθόριες περιοχές της, οι οποίες αποτελούν ιδιαίτερα

ευαίσθητες περιοχές.

Πιο συγκεκριμένα, παραμεθόριες περιοχές όπως η Θράκη και τα Νησιά του Αιγαίου,

φαίνεται να έχουν υποστεί τις μεΥαλύτερες επιπτώσεις και να επηρεάζονται σημαντικά

από το φαινόμενο της εσωτερικής μετανάστευσης.

Η ανάλυση των δημογραφικών δεικτών που ακολουθεί, γίνεται και πάλι σε επίπεδο

περιφερειών, ενώ στο κεφάλαιο των μειονοτήτων παρουσιάζονται πιο συγκεκριμένα

στοιχεία για την περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και της Θράκης.



Οι Παραμεθόριες Περιοχές τ/ς Ελλάδας- Η Οικονομική τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

2.4.2 Βασικά δημΟΎραφικά στοιχεία
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Βασικά χαρακτηριστικά των δημογραφικών εξελίξεων στην Ελλάδα από τις αρχές τ/ς

δεκαετίας του '80, είναι η κατακόρυφη πτώση του ρυθμού αυξήσεως του πληθυσμού,

σε σύγκριση με τ/ν προηγούμενη δεκαετία του '70 και η αλλαγή στην πληθυσμιακή

σύνθεση του πληθυσμού σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Όπως δείχνουν τα

τελευταία στοιχεία για τον πληθυσμό, η πτωτική τάση του ρυθμού αυξήσεως του

πληθυσμού συνεχίζεταικαι κατά τ/ δεκαετία του '90, με τις παραμεθόριεςπεριοχές να

δέχονται τις" μεγαλύτερες επιπτώσεις (Σκούντζος Θ", 1996). Οι μεταβολέ<; αυτές του

ελληνικού πληθυσμού, απεικονίζονται στον πίνακα 11;

Πίνακας 11: ΙJληθυσμόςΕλληνικών ΙJεριφερειών (1971-1994)

Περιφέρειες Απόλυτο Μέγεθος Πληθυσμού (* lθθθ)

1971 1981 1991 1994

Α\'. Μακεδονία & Θράκη 542 575 57[ 562

Κενφι",IΙ Μακεδονία 1.409 1.603 Ι7ΙΟ 1.758

Δυηκή'Mαιcεδσνtα 269 289 293 301 ,

·Ηπεφος 310 325 340 36[

Θεσσαλία 66[ 695 735 742

Ιόνια Νησιά 184 [82 194 197

Δυτική·Ελλάδα 6:3:1- 655 707 726

Στερεά Ελλάδα.. 504 538 583 639

Αττική 2.798 3.370 3.523 3.486

Πελοπόννησος 582 577 608 652

Βόρειο Αιγαίο 21 [ 194 200 [87 ,

Νότιο Αιγαίο 207 234 25.7- 262

Κρήτη 457 502 540 55[

Σύνολο Χώρας 8.769 9.740 10.260 10.426
,

,
Πηγή: Περιφερειο.κιj Oι"'OνOμΙΚll Ανάλυση και Πολιτική, ΣKOύVΤζoς Θ.



Οι ΠαραμεΟόριες Περιοχές της EJJ.άOας- Η Οικονομική τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

Διαφορές και τάσεις στην εξέλιξη του πληθυσμού των περιφερειών
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Ενώ κατά τη διάρκεια του '70 ο πληθυσμός της χώρας αυξανόταν με μέσω ετήσιο

ρυθμό 1.06%, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '80. ο ρυθμός αυτός μειώθηκε κατά

περισσότερο από 50% και έγινε 0.52% ετησίως. Κατά τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας

του '90 συνεχ.ίστηκε η πτωτική τάση του ρυθμού αυξήσεως του πληθυσμού (Σκούντζος

Θ, 1996).

Οι παραπάνω τάσεις του ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού της χώρας•. όμως

διαφοροποιήθηκαν σημαvnκά μεταξύ των περιφερειών της χώρας. Ειδικότερα:

Κατά τη δεκαετία του '70 στην περιφέρεια Αττικής σημειώθηκεο υψηλότερος ρυθμός

αυξήσεωςτου πληθυσμούσε σ6γκριση με όλες τις άλ/ες περιφέρειες και ακολούθησαν

με μεγάλη διαφορά οι περιφέρειεςKενrρικήςΜακεδονίαςκαι οτίου Αιγαίου. Σε όλες

τις άλλες περιφέρειες οι ρυθμοί αυξήσεως του πληθυσμού ήταν χαμηλότεροι από τον

εθνικό μέσο όρο και. μάλιστα σε.τρεις..απ' αυτές. (Ιόνια. ηcnά., Πελοπόννησaς..Βόρειο

Αιγαίο), οι ρυθμοί μεταβολής ήταν αρνητικοί με αποτέλεσμα να μειωθεί ο πληθυσμός

τους.

Κατά. τη δεκαετία.. του. '80,. παρά. τ/ μεγάλη. πτώση του ρυθμού αυξήσεως TQU

πληθυσμού σε εθνικό επίπεδο, σε 6 από τις Ι 3 περιφέρειες της χώρας, οι ρυθμοί

αυξήσεως του πληθυσμού ήταν υψηλότεροι από τους αντίστοιχους. ρυθμούς. της

δεκαετίας του '70, με κυριότερες περιφέρειες αυτές της Πρωτεύουσας και της

Κεντρι.κής.ΜακεδQνίας.

Τέλος.. κατά τις αρχές της. δεκαετίας.. του '90, η μείωση του ρυθμού αύξησης. του

πληθυσμού των περιφερειών συνεχίζεται και ιδιαίτερα στην περιφέρεια Αν.

Μακεδονίας& Θράκης- Ενώ ακόμη. οι θετικοί ρυθμοί μεταβολής του πληθυσμού των

περιφερειών Απικής και Βορείου Αιγαίου, που παρατηρήθηκαν στις προηγούμενες

δεκαετίες. '70 και '80.. έΥlνα.ν αρνηnκ.oί κατά τα. πρώτα χρόνια. τηζ- ΠΡO'lΎOύ~νης

δεκαετίας, και ιδιαίτερα στο Βόρειο Αιγαίο.

Ο ακόλουθος πίνακας αφορά τις μεταβολές (πραΊματική, φυσική, μεταναστευτική) των

πληθυσμών των ελληνικών περιφερειών.
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Πίνακας 12: Μεταβολές του Ελληνικού Πληθυσμού κατά Περιφέρεια
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Πραγματική Μεταβολή
Φυσική

Μεταναστευτική
Μεταβολή

%
%

Μεταβολή %
Περιφέρειες

1971-1981 1981-1991 1981-1991 1981-1991

Αν. Μακεδονία & Θράκη 6,09 -0,82 2.2 -3,02

Κεντρική Μακεδονία 13,75 6,73 3,2 3,5

Δυτικll Μακεδονία 7,47 1,36 3,8 -2,4

Ήπειρος 4,57 4,68 2,1 2,6

Θεσσαλία 5,23- 5,63 2,9 2,7

Ιόνια Νησιά 0,98 6,07 -2,1 8,2

Δυτική Ελλάδα 3,36 8,00 3,3 4,7

ΣτερεάΕλλάδα 6,65 8,23 0,8 7,4

AτnKή 20.42' 4,57 4,0 0;6

Πελοπόννηαος- -0,86 5,27 -1.3 6,2.

Βόρειο Αιγαίο -7,35 2,16 -3,7 5,9

Νότιο Αιγαίο 12.62 10,26 4,0 6,3

Κρήτη 9,96 7,55 3,8 3,8

Σύνολο Χώρας 11,08 5,33 2,9 2,4

Πηγή: ΚΕΠΕ

Τάσεις και διαφορές στην περιφερειακή ,κατανοιιή του πληθυσιιού

Όσον αφορά τις τάσεις στα μερίδια συμμετοχής των περιφερειών στο συνολικό πληθυσμό

της χώρας, παρατηρούνται τα εξής:

Διαρκής. μείωση των μεριδίων συμμετοχής των περιφερειών Αν. Μακεδονίας. και Θρqκης

και Βορείου Αιγαίου από το 197] και μετά.

Διαρκής αύξηση του μεριδίου συμμετοχής της ΚεντΡικής.Μακεδονίας από το ]971, ενώ

.για τις περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας ΠελoπoWΉσOυ και Κρήτης, ύστερα από την πτώση

του μεριδίου τους κατά τη διάρκεια της δεκαετίας.του '70, κατά τη. δεκαετία του '80 και

μετά παρατηρείταιανοδική τάση του μεριδίου της.

Στις περιφέρειες Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας,.η.συνεχής,πτωτικήτάση του μεριδ~oυ

τους μέχρι το 199] φαίνεται να αντιστρέφεται ελαφρώς κατά τα πρώτα χρόνια της

δεκαετίας..του '90.
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Ύστερα από τις παραπάνω μεταβολές στα μερίδια συμμετοχής των επί μέρους

περιφερειών, το 50% του πληθυσμού της χώρας, είναι σήμερα συγκεντρωμένο στην

περιφέρεια της Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας, με δεσπόζουσα τη συμμετοχή της

Αττικής στην οποία κατοικεί το 33.5% του πληθυσμού της χώρας.

Τα μερίδια συμμετοχής των υπολοίπων περιφερειών στο συνολικό πληθυσμό κυμαίνονται

από Ι8% για το Βόρειο Αιγαίο σε 7.1% για τη Θεσσαλία.

Διαφορές και τάσεις στην ηλικιακή διάρθρωση του πληθυσμού των περιφερειών

Πέρα από τις εξελίξεις στα απόλυτα πληθυσμιακά μεγέθη, εξίσου σημαντικές είναι και

εκείνες που αναφέρονται στη διάρθρωση του πληθυσμού κατά κλίμακα ηλικιών.

Πίνακας.. J3: Διάρθρωση. Πλ1ιθυσμού Ελληνικών Περιφερειών κατά Κλίι-ψκα

Ηλικιών (1981- 1991)

1981 1991

Περιφέρειες 0-14 15-64 65+ 0-14 15-64 65+

ετών ετών ετών ετών

Αν..Μω:εδονία. & Θράκη 24,3 63,3 '2.3 19,3 68,3 12.4

ΚεντριlCιl Μακεδονία 24,1 64,9 10,9 18,9 69,6 11.4

ΔυτΙΚll Μακεδονία 24.9 61.6 13,5 21,2 65,2 13,6

Ήπειρος 24,6 61,2 14,2 19, Ι 65,0 15,1

Θεσσαλία 24;-7 62,6- 12.7 20,3 65,4 1>.3

Ιόνια Νησιά 22,0 59,3 18,6 18,6 63,4 18,0

ΔυτΙΚll Ελλάδα 26,3 60,0 13,7 21,4 63,8 14,8

Στερεά Ελλάδα 24,0 61,3 14,7 19,4 65,3 15,3

Αττική 22,5 66,7 10,7 18.5 68,9 12,6

Πελοπόννησος 23,1 58,6 18.2 18,4 63.5 18.1

Βόρειο Αιγαίο 21,1 56,7 22,2 18,0 61,5 20,5

Νότιο Αιγαίο 24,8 61's 13,7 21.0 66,1 12,8

Κριιτη 25,5 59,6 14,9 21,S 63,5 ",~
Σύνολο Χώρας 23,7 63,6 12,7 19,2 67,1 13,7

Πηγι]: ΠεριφερειαΚl] OιKoνoμΙΚll Ανάλυση και Πολιτικιι, Σκούντζος Θ.



Οι Παραμεθόριες Περιοχές της ΕlJ.άδας- Η ΟικονομΙ1(ι'l τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό; 56

]

Ι

Ί

]

Παράλληλα, σύμφωνα με τις ειmμήσεις της ΕΣΥΕ, η πρόβ)."ψη Ύ1<1 τη διάρθρωση του

πληθυσμού κατά κλιμάκιο ηλικιών '(ια.το 1994 είναι η .εξής

Πίνακας 14: Διάρθρωση Πληθυσμού Ελληνικών Περιφερειών κατά Κλίμακα

ΗλικιώΥ 1994

Περιφέρειες 1994

0.:14 ετών 15-64 ετών 65+

Αν. Mαιι:εδΦ.iα. &, ΘράΙCΙ1 18,0 61,0 Ι5,Ο

Κεντρική Μα...""εδονία 17,1 69,5 13,)

Δυτική Μακεδονία 18,5 66,6 14,9

'Ηχειρος 16,6 66,4 17,0

θεοσαλία 11,9 66,3 15,8

Ιόνια Νησιά 17,0 63,8 19,2

Δυτική Elλάδα 18,8 65,6 15,5

Στερεά Ελλάδα 16,8 69,0 16,2

Aτmcή 16,8 69,0' 14.2

Πελοπόν""'lσος 16,1 65,0 18.9

Βόρειο Αιγαίο 17, ι 60,8 22,0

Νότιο Αιγαίο 19,5 66,5 14,0

Κρήτη t1f,3 64,8 1;,9

Σύνολο Χώρας t7,3 67,5 15,2

Πηγη: ΠεριφερειωαΊ.Οικο.\'ομική AYΆΛuΣΗ 1α/LΠολu:ική..Σ.κούντζος..Θ.

Οι τάσεις που παρατηρούνται στην ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού σε περιφερειακό

επίπεδο .. είναι ότι μετά. το 1981 μειώνεται διαρκώς. το μέ'Υεθος των ηλυaών κάτω.ΤCQν 15

ετών. της κάθε περιφέρειας. στο σύνολο του πληθυσμού.

Στο ηλικιακό κλιμάκιο. 0-14 ετών... σε 6 περιφέρειες οι. μειώσεις. της αναλογίας τ.ου

πληθυσμού του εν "Ai:Yyω κλιμακίου στο συνολικό πληθυσμό αυτών των περιφερειών

ξεπέρασα.ν τον εθνικό μέσο όρο των 6.4 ποσοστιαίων μονάδων μεταξύ 1981 και 1994•.η δε

μεγαλύτερη μείωση • κατά 8%. έλαβε χώρα στην περιφέρεια της Ηπείρου. Στις υπόλοιπες

περιφέρειες. οι μειώσεις ήταν μικρότερες.από τη μείωση σε εθνικό επίπεδo~ Λόγω αυψν

των τάσεων. η αναλογία του πληθυσμού του ηλικιακού κλιμακίου 0-14 ετών στον

αντίστοιχα πληθυσμό κάθε πφUΡέρ= Ύ1<16 πεΡUΡέρειες (Αν, Μακεδανία.ιαιι ΘρόJcη, Δm.
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Μακεδονία, Θεσσαλία, , Δυτ. Ελλάδα, Νότιο Αιγαίο και Κρήτη) έχει καταστεί υψηλότερη

από τον αντίστοιχο εθνικό μέσο όρο, με,τις μεγαλύτερες.αναλογίες να παρατηρούνται στο

Νότιο Αιγαίο (19.5%) και την Κρήτη (19.3%). Αντίθετα για τις υπόλοιπες 7 περιφέρειες οι

αναλογιες.έχουν μειωθεί κάτω από τον εθνικό μέσο όρο, με την μικρότερη αναλογία να

έχει διαμορφωθεί για την περιφέρεια της Πελoπoνvήσoυ (16,1 Ι%).

Στο ηλικιακό κλιμάκιο 15-64 ετών,. μόνο σε 3 περιφέρειες. (Αν. Μακεδονία & Θράκη,

Θεσσαλία και Αττική) η αναλογία στον συνολικό πληθυσμό του πληθυσμού του κλιμακίου

αυξήθηκε λιγότερο από ότι σε. εθνικό επίπεδο,.- ενώ για τις. υπόλοιπες. Ι Ο περιφέρει~ οι

αυξήσεις των αναλογιών του κλιμακίου ήταν ανώτερες από την αύξηση σε εθνικό επίπεδο.

Ύστερα από αυτές.,τις μεταβoλές,...oι.περuρέρε.ι.ες με τ1ζ. υψηλότερες..αναλογίες..αυτού του

κλιμακίου στον αντίστοιχο συνολικό πληθυσμό, είναι η Κεντρική Μακεδονία (69.5%) και

η. Αττική.(69%), ενώ η. περιφέρεια που έχει τη. χαμηλότερη αναλογία είναι. η περιφέρεια

του Βορείου Αιγαίου, με ποσοστό 60,8%.

Στο ηλικιακό κλιμάκιο 65 ετών και άνω,. στην Ήπεφο,.Αν. Μακεδον1α & Θράκη, Αττική

και Θεσσαλία, οι αυξήσεις της αναλογίας αυτού του κλιμακίου στον αντίστοιχο συνολικό

πληθυσμό ξεπέρασαν τον εθνικό μέσο όρο, ενώ στις υπόλο1Πες περιφέρειες.. οι. αυξήσεις

ήταν χαμηλότερες από το μέσο όρο. Ύστερα από αυτές τις μεταβολές η αναλογία του

πληθυσμού του κλιμακίοι! 65 ετόΝ και άνω,. σε.8. περιφέρειες. είναι ανώτερ~ από τον εθνικό

μέσο όρο και σης υπόλοιπες χαμηλότερη. Οι περιφέρειες με τις υψηλότερες αναλογίες

πληθυσμού 65 ετών και άνω είναι το Βόρειο.Αιγαίο. (22%),.- τα Ιόνια. Νησιά (19.2%) Kαt η

Πελοπόwησος (18.9%), ενώ οι περιφέρειες με τις χαμηλότερες είναι η Κεντρική

Μακεδονία(13.3%), το Νότιο ΑΙΎαίο (14%) καιη Αττική.(14.2%).

2.4.3 Μειονότητες

Η ewOla μεωνότητα γνωρίζει διάφορες χρήσεις. Συναντάταt σε πο'λλούς

επιστημονικούς κλάδους, στους οποίους αποκτά ευμετάβλητες σημασίες ανάλογα με

τον κάθε τομέα: νομικό,κοινωνιολογικό ή πολΙΤ1Κό. Υπάρχουν πολλές..συνιστώσεςπου

πρέπει να ληφθούν υπόψη σε μια προσπάθεια προσέγγισης προσδιορισμού μιας

μεωνότητας.. YMPXO'UV πολλά κριτήρια,. τόσο υποκειμενικά.,. όσο Kαt αντ1Κειμεν1Κά.,.
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που μεγάλη σημασία πρέπει να δοθεί στο ζήτημα της επιλο-Υής αυτών που διάλεξαν να

θεωρούν τον εαυτό τους ως μειονοτική. ομάδα. Σε κάθε όμως περίπτωση, η ύπαρξη των

μειονοτήτων είναι μια πραγματικότητα.

Οι μειονότητες. συνιστούν κοινωνικές. ανηληπτές.,. με την απλή παρατήρηση και τις

αισθήσεις, ομάδες (Σπυρόπουλος Γ., 1996). Ο όρος «μειονότηΤα/} απέκτησε τον

εwοιολΟ'Υικό προσδιορισμό του στα πλαίσια της εξέλιξης του έθvOυς·KράΤOυς. Αυτός

εκφράζεται και με διάφορους ορισμούς που δίνει η Encyc10pedia Britannica (τόμ. 15,

1962),. που προσδιορίζει TU; μειονότηπς. ως. ομάδες που tU; συνδέουν ορισμένα κοινά

στοιχεία, όπως καταγωγή, γλώσσα., πεποιθήσεις, και τις κάνουν να διαφέρουν από την

κυρίαρχη εθνική ομάδα. Οι μεωνότητες δηλαδή. προσδιορίζονται τις. περισσότερες

φορές από το κοινωνικό περιβάλλον τους, παρά αυτοπροσδιορίζονται (Σιδέρη Α,

1994).

Με. τον όρο «εθνική μειονότηΤα/) προσδιορίζεται το πληθυσμιακό υποσύνολο,.ΤΟ οποίο

διαφοροποιείται από την περιβάλλουσα κοινότητα με βάση κάποια βιολογικά (π.Χ.

χρώμα επιδερμίδας.) ή. πολιτιστικά (π.χ. θρησκεία>- γλώσσα) χαρακτηριστικά ή και

διάφορους συνδυασμούς τους. Αποδίδουμε στα ελληνικά με τον όρο αυτό τον αγγλικό

ethnic mίnority και όχι τον όρο nationa! mίηoιίΙy- εθνικοκρατική μειονότη.τα.

ΠαράΛληλα, ειδική περίπτωση εθνικής μειονότητας, η οποία διαφοροποιείται, άρα

ορίζετα1.,. με βάση κάποια διαφορά θρησκευτικής φύσης από τον κοινωνικό της

περίγυρο, είναι η θρησκευτική μειονότητα (Σιδέρη Α, 1994).
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Με βάση ης παραπάνω διαφοροποιήσεις, στον ακόλουθο πίνακα αναφέρονται οι

μειονότητες οι οποίες εντοπίζονται στην Ελλαδικό χώρο.

Πίνακας 15: Οι Μειονότητες στην Ελλάδα

Μειονότητες Γλώσσα θρησκεία 1928 % 1940 %

τουρκοι Τουρκική Μωαμεθανοί 86.506 1,39 94.5U9 1,21>

Πoμάκm Boulyαpόφωvo Meottμς."ihnm- Ι6.7:6 0,27 1'8.086- 0,25
ιδίωμα

Αλβανοί ή ΤσCq.ιηδες Αλβανική Μωαμεθανοί 18.598 0,30 49.629 0,68

Σλαβομακεδόνες Σλαβομακεδονική Ορθόδοξοι Χ. 8Ι844 1,32 94.509 1.29

Κουτσοβλάχοι Λατινογενές ιδίωμα ΠαλαιolΥίτες 19.679 0,32 57.263 0,78

Αρμένιοι Αρμενική ΠίiλαloJγίτες 31.038 0,50 26.796 0,36:

Εβραίοι Σεφαρδίτες Λατινογενέςιδίωμα Ορθόδοξοι 63.000 1,0Τ 52'.706 0,7'l
αρειανοί

Εβραίοι EλληVΙKά Ιουδαίοι 9.090 0,15
1

Ελληνόφωνοι

Έλληνες·Κ-α-θολιωί Ελληνικά Καθολιιωί. 27.74.7· 0,45

Διάφοροι 30.685 0.49 4n44 .0..5-6

ΣΥΝΟΛΟ 384.942 6,20 426.312 5,80

Πηγή: ΗΒ' E1ληνιιo\Διw.oιφαriα.Ι924- 1.935- ΚΩινω-vιI'ές.Διαστ{ωεις της ΠoλιτUCΉς.Σκψιιίς

Πιο συγκεκριμένα όμως, και όσον αφορά την παρουσία μειονοτήτων στις ελληνικές

παραμεθόριες πεΡΙOχέζ..-σήμερ~επi συνόλου 345.000 περίπου κατοίκων της.Θράκη.ς...ο

χριστιανοί συνιστούν σε στρογγυλούς αριθμούς 241.900 άτομα (69%) και οι

Μουσουλμάνοι 106.000 (30%Χ Από το σύνολο των Μουσουλμάνων αυτών 50%.εί.Υαι

Τουρκογενείς, 35% Πομάκοι και 15% Αθίγγανοι (<<EilleEΩPHΣH)), Σχολή Εθνικής

Άμυνας, 1999), ενώ η κατά νομούς. κατα\'ομή τους,. δίνεται στον πίνακα πou OKOλouθ.εΙ
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Νομός Φυλετική καταγωγή

Τουρκογενείς Πομάκοι Aθίrιανoι

Έβρος 1.600 1.500 5.000

Ροδόπη 41.000 12.000 7.000

Ξάνθη 9.000 23.000 6.000

Σύνολο 51.600 36.500 18.000

ΠηΥή: "EΠlΘEΩPHΣH>" Σχολή Εθνικής Άμυνας, 1999

Από τις παραπάνω μειονότητες, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η μειονότητα των

Πομάκων, η οποία κατοικεί στην ορεινή περιοχή της .Ξάνθης. Οι πληθυσμοί των

Πομάκων, χαρακτηρίζονται από χαμηλή μετανάστευση, εξαιτίας του ότι είναι

συντηρητικοΙ Όταν οι διακρίσεις ,εναντίων τους .μειώθηκαν, άρχισαν να μεταναστεύουν

περισσότερο, παρόλα αυτά πολύ αργότερα από το 196Ο, χρονιά κατά την οποία

παρατηρήθηκε μαζική μετανάστευση από τα ορεινά των Ελλαδικού xώρoυ~ Ο

πληθυσμός τους μειώθηκε μόνο κατά 6.7% στην περίοδο 1961-91. Όλοι οι KOινωVΙKOί

δείκτες. στην. περ-ισχή των Πομάκων είναι κατώτεροι αι-τό αυτούς της ,χριστιανικής

περιοχής, κάτι το οποίο πρέπει να αποδοθεί στην ύπαρξη της Ε.Ζ., ενώ η οικονομία της

περιοχής,..είναι πρωτίστως :γεωργική και θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως «οικονομία

επιβίωσηφ. Τέλος οι οικονομικές τους δραστηριότητες, σε ένα μεγάλο βαθμό αφορούν

μια «παράλληλη οικονομίω}, που. είναι η <<οικονομία των Μουσουλμάlιω\f)

(Λαμπριανίδης. Περιοδικό Τόπος,.1997)
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3.1.1 Εισαγωγή

Είναι γνωστό. ότι η χώρα μας, τα χερσαία σύνορα της οποίας αποτελούν εξα/!εΡ1κά

σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανήκει ταυτόχρονα σε διαφορετικούς γεωπολιτικούς

συνδυασμούς, όπως είναι η .Ευρώπη, τα Βαλκάνια και η Νοτιοανατολική Μεσόγειος, Η

θέση της στα πλαίσια των σχηματισμών αυτών, συνεχώς μεταβάλλεται ανάλογα με τις

εξελίξεις και τους συσχετισμούς δυνάμεων που παρατηρούνται σε πολιτικό, οικοvοι.μκό

και στρατιωτικό επίπεδο.

Όπως συμβαίνει στην κλίμακα του Ευρωπαϊκού χώρου, έτσι και στον περίγυρο της

χώρας μας και κυρίως στα Βαλκάνια, μια νέα «γεωγραφία» δημιουργείται, με συνέπειες

άγνωστες στο.μεγαλύτερο μέρος..της.

Εν όψη .λοιπόν αυτής της μετεξέλιξης και του μετασχηματισμού που συντελείται στον

Ευρωπαϊκό χώρο, σημαντικό ρόλο θα παίξουν οι παραμεθόριες περιοχές των κρατών

που αποτελούν τομές-και σημεiα. ασuνέχεtας του πολιτικού και οικονομικού χώρου,

λόγω της παράθεσης διαφορετικών νομικών και διοικητικών συστημάτων. Έτσι, οι

παραμεθόρ-ιες περιοχές ...της .. Είλάδας,. που στην πλειοψηφία τους είναι ζώνες

«περιφερειακές» και «περιθωριακές», αναμένεται να διαδραματίσουν ιδιαίτερα

σημαντικό ρόλο σε αυτή την αναπτυξιακή διαδικασία και να αποτελέσουν σημεία

σύνδεσης και συνέχειας με τη δημιουργία δtκτύων διασυνοριακής συνεργασίας. Με τον

τρόπο αυτό, θα μεταβληθεί όχι μόνο ο ρόλος των περιοχών αυτών, αλλά και ο ρόλος

της Ελλάδας στα Βαλκάνια.
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Μέχρι τα μέσα του 200υ αιώνα, οι ερευ\ητές θεωρούσαν τις παραμεθόριες περιοχές ως

ιδανικές για στρατιωτικές οχυρώσεις και άλλες αμυντικές δραστηριότητες. Από τότε,

οικονομικές, τεχνολογικές (κυρίως. στη.. στρατιωτική .τεχνολογία) και πολιτικές αλ/.αΥές

οδήγησαν στο να παύσουν πλέον οι περιοχές αυτές να αντιμετωπίζονται ως

στρατιωτ.ικά οχυρά.

Με την εξέλιξη του πολιτισμού και καθώς ,οι κοινωνίες ξεπέρασαν τις .φάσεις.της απλής

επιβίωσης και της αυστηρής προσαρμογής στις συγκεκριμένες περιβαλλοντικές

συνθήκες, .τα ,σύνορα έγιναν. σημεία. συνάντησης διαφορετικών τρόπωΥ διαβίωσης.αJ)..ά

και αντιλήψεων ζωής, ενώ αυξήθηκε ο πολιτικός τους χαρακτήρας. Αποτελούν πλέον

μια ζώνη μεταβατική από τον έναν τρόπο. ζωής, σε έναν άJ.λo, και αντιπροσωπεύουν

δυνάμεις εκατέρωθεν των συνόρων, οι οποίες συνήθως δεν είναι πλήρως

αφομοιωμένες, ούτε ικανοποιημένες,. γεγονός. που παρέχει ευκαφίες για αμοιβαία

αλληλοδιείσδυση μεταξύ κρατών (Λαμπριανίδης, Περιοδικό Τόπος, ]997).

Πολλές παραμεθόριες περιοχές βρίσκονται σε "περιφερειακή.θέση", μέσα στο κράτος

στο οποίο ανήκουν, με συνέπεια να είναι απομονωμένες από τα κέντρα οικονομικής και

κοινωνικής δραστηριότητας και από τους χώρους λήψης αποφάσεων. Τα εθνικά σύνορα

συχνά αποκόπτουν τα οικονομικά κέντρα από τη φυσική τους ενδοχώρα και ως εκ

τούτου δημιουργούν ανωμαλίες .στη .διακίνηση αγαθών, υπηρεσιώ.ν, ..εργατικού

δυναμικού, κλπ.. Βρίσκονται στις απολήξεις των εθνικών δικτύων (μεταφορών,

ενέργειας, τηλεπικοινωνιών, κλπ..λ, με αποτέλεσμα να. μειονεκτεί γενικά η υποδομή

τους. Οι διαφορές στα νομοθετικά και διοικητικά συστήματα εκατέρωθεν των συνόρων,

στην παροχή κοινωνικών υπηρεσιών, στις ιστορικο-πολιτιστικές καταβολές, κλπ.,

λειτουργούν ως ανασταλτικοί παράγοντες στην επικοινωνία και στις επαφές μεταξύ των

πληθυσμών και των οικονομιών τους.

Από την άλλη πλευρά, πολλές. συνοριακές περιοχές γνώρισαν έντονη δυναμική

οικονομικής ανάπτυξης. Οι συνοριακές περιοχές δηλαδή, δεν έχουν απαραιτήτως

μόνιμα μειονεκτήματα. Η ανάπτυξή τους δεν καθορίζεται μόνο από τη γεωγραφική

τους θέση, αλλά κυρίως από την οικονομική τους διάρθρωση στο πλαίσιο τόσο της

εθνικής οικονομίας, όσο κυρίως του διεθνούς καταμερισμού εργασίας. Έτσι, ενώ οι
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περισσότερες συνοριακές περιοχές στον κόσμο παραμένουν αραιοκατοικημένες σε

ορισμένες από αυτές υπήρξε ανάπτυξη αστικών περιοχών στο δεύτερο μισό του 200ύ

αιώνα και σημαντικής έκτασης διεθνείς παλίνδρομες μετακινήσεις (international

journey to .work)10 (Λαμπριανίδης, Περιοδικό Τόπος, 1997).

Οσον αφορά τις παραμεθόριες περιοχές.της.Κοινότητας.. μετά την ολοκλήρωση, θα

χάσουν ένα μεγάλο μέρος της σημασίας που είχαν προηγουμένως. Και αυτό οφείλεται

αφενός μεν στον περιφερειακό τους χαρακτήρα. Αφετέρου δε, oτouc περιορισμούς:Ζφυ

επιβάλλονται από την παράθεση διαφορετικών νομικών και διοικητικών συστημάτων,

που επιβαρύνονται, από. ανεπαρκείς ..διασυνοριακές επικοινωνίες.. Παρόλα αυτά,._ οι

θεσμικές αυτές α'ΚλλJ.γές που έχουν αρχίσει να συντελούνται, δεν θα έχουν άμεσες και

αυτόματες, επιπτώσεις, στον αναπτυξιακό σχεδιασμό των περιοχών αυτών. Βέβαια,

ενδέχεται οι περιοχές που συνορεύουν με τρίτες χώρες, να γίνουν περισσότερο

περιφερειακές_ Οι ίδιες αυτές περιοχές επηρεάζονται και θα επηρεα.στούν περισσότερο

στο μέλλον από τη γειτνίαση και στην ανάπτυξη των σχέσεων με τις χώρες της

Κεντρικής. και Ανατολικής., Ευρώπης, με, τη μορφή τόσο της. αυξανόμε.νης

μετανάστευσης, όσο και με τη μορφή της διασυ.vοριακής μετακίνησης από και προς

αυτές για ανε.ύρεση εργασίας. Είναι όμως επίαης ,πιθανό να παρουσιαστούν τα.υτόΧΡQνα

νέες εμπορικές ευκαψίες, επειδή θα ενδυναμωθεί η διαδικασία της μεταρρύθμισης στις

πρώην κεντρικά σχεδιασμένες οικονομίες (Μπαλωμένου Χ, Διεθνές. Συνέδριο:

Παραμεθόριες Περιοχές, ]995)

3. 1.3 Οι παραuεθόΡΙf.ς.περιοχές στην ΕΕ

Οι συνοριακές περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε αυτές βρίσκονται στα σύνορα

μεταξύ δυο και περισσότερων Κρατών- Μελών της. Ένωσης ευε στα. εξωτερικά

σύνορα της ·Ενωσης,. αποτελούν κατά κανόνα χωρικές ενότητες που βρίσκονται

10 Πολλοί κάτοικοι αι.rtώ... των περιοχών, μετακινούνuα κάθε μέρα για να πάνε ωώ το σπίτι τους.στη

δουλειά τους. Οι διεθνείς παλίνδρομες μεταΚΙ\'11σεις, αΡείλονται στην Ηομαλοποίησψ της αγοράς

ερyασiας μεταξύ των ανεπτυΥμέ\'(ι)ν χωρών (Λαμπριανίδης Λ. 1997).
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απομακρυσμένες από τα δυναμικά αναπτυξιακά κέντρα της χώρας τους, αλλά και της

Ένωσης γενικά (Δεμαθάς l" Διεθνές Συνέδριο: ΠαραμεθόριεςΠεριοχές, 1995).

Η χωρική τους οργάνωση αντιστοιχεί στη θέση που αυτές καταλαμβάνουν γεωγραφικά,

σε συνδυασμό με το ό'λο σύστημα της χώρας (KΕVΤΡOβαΡΙKό, ακτινικό, γραμμικό), ε'lώ

παράλληλα σε αντιστοιχία με το σύστημα οργάνωσης του χώρου αλλά και σε στενή

αλληλεξάρτηση μ" αυτό, βρίσκεται και το αναπτυξιακό τους επίπεδο (Δεμαθάς Ζ.,

Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιοχές, 1996)

Οι περισσότερες από τις περιοχές αυτές έχουν αποτελέσει και εξακολουθούν να

αποτελούν αποδέκτες εθνικών και κοινοτικών πολιτικών, που έχουν ως στόχο την

αντιμετώπιση του προβλήματος.αυτού των ανισοτήτων,.που γεωγραφική θέση και.δομή,
του παραγωγικού συστήματος περιγράφουν.

Είναι σχεδόν αυτονόητο ότι οι εξελίξεις, τόσο στο τομέα ως ενιαίας Αγοράς, όσο και

στις περιοχές των εξωτερικών συνόρων της χωρας, συνεπάγονται επιπτώσεις στο

σύνολο των συνοριακών περιo~ών.

Κατά κύριο 'λiJγo, η θεώρηση του εδάφους.των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης-ως

ενιαίου, «καταργευ) τον συνοριακό χαρακτήρα των περιοχών στα σύνορα των χωρών,

ανασυγκροτώντας γεωγραφικές ενότητες ιστορικών εποχών σε πολλές περιπτώσεις

χωρίς, όμως, αυτό και να συνεπάγεται άμεση προσαρμογή των στοιχείων του χώρου

(υποδομές, εποικισμός, παραγωγικό πρότυπο) στη νέα κατάσταση.

Οι επιπτώσεις της Αγοράς, συνολικά μπορούν να είναι ΠOΙKiλες. Η αναίρεση της

συνοριακότητας .στα εσωτερικά σύνορα μπορεί να οδηγήσει σε δυναμικές διαδικασίες

ανάπτυξης, μπορεί να οδηγήσει σε επιβράδυνση των ρυθμών που μέχρι σήμερα

πραγματοποωύνται και τέλος μmρεί να οδηγήσει σε σημαντικές ανακατατάξεις μεταξύ

δυο ή περισσότερων περιοχών.

Οι σημαντικότεροι παράγοντες οι οποίοι προσδιορίζουν την ανάπτυξη των συνοριακών

περιοχών, μπορούν να συνοψισθούν σε τρεις ομάδες Στην πρώτη ομάδα,

τοποθετούνται οι γεωγραφικοί παράγοντες, οι υποδομές και οι θέσεις των περιοχών ως

προς τις δυναμικές και ανεπτυγμένες περιοχές των χωρών τους, αλλά και της

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη δεύτερη ομάδα τοποθετούνται οι παράγοντες που συνδέονται

με την ασκούμενη οικονομική πολιτική (μακροοικονομία), την περιφερειακή πολιτική

και την οικονομική συγκυρία. Στην τρίτη ομάδα τέλος, κατατάσσονται οι παράγοντες



Επομένως, σύμφωνα με τα προηγούμενα, οι μεταβατικές διαδικασίες που συντελούνται

την περίοδο αυτή στην Ευρώπη" Ευρωπαϊκή Ένωση και ευρύτερα, μπορεί να

οδηγήσουν σε αυξανόμενες ανισότητες, alJ.iJ. και στη διαμόρφωση ενός

συνεκτικότερου συνόλου, τα στοιχεία του οποίου θα παρουσιάζουν λιγότερες διαφςφές

από ότι σήμερα.

Σ' αυτό το γενικό πλαίσιο διαφαίνεταL η ,προβληματική των συvoρuncών περιοχών στα

εσωτερικά και εξωτερικά σύνορα της Ένωσης. Ενώ σι πρώτες αντιμετωπίζουν το

μέλλον σε σχέση κυρίως με την «κεντρικότητά) τους, οι δεύτερες χαρακτηρίζονται από

την απομακρυσμένη τους θέση, σJJ.iJ. και από τις σημαντικές διαφορές που

παρατηρούνται στις δυο πλευρές των συνόρων (Δεμαθάς Ζ., 1996).

που συνδέονται με θεσμικά και πολιτικά στοιχεία όπως σι ιδιαίτεροι θεσμοί των

κρατών, οι κοινοτικοί θεσμσΙ οι διαφορές, στις δυο πλευρές των συνόρων και τα

ευρύτερα θέματα πολιτικής που κατά κανόνα συνδέονται με την προβληματική

συγκρότησης του νέου κρατικού συστήματος στην ΚΕντρική και ανατολική Ευρώπη και

στα Βαλκάνια του αυτοπροσδιορισμού των νέων κρατών και των διαδικασιών

διαμόρφωσής __ τους, που πολλές. φορές γίνονται ιδιαίτερα θερμές δυσκολεύοντας

πρακτικά και ιδεολογικά κάθε συνεργασία (Δεμαθάς Ζ., Διεθνές Συνέδριο:

Παραμεθόριες Περιοχές. 1995).
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3 1.4 Οι παραuεθόΡιες.περιοχ.ές στα Νότια Βαλκάνια

Όσον αφορά τώρα τις παραμεθόριες περιοχές των Νοτίων Βαλκανίων, τόσο οι

συνοριακές περιοχές της Ελλάδας, όσο και οι περισσότερες περιοχές από την άλλη

πλευρά των συνόρων δεν χαρακτηρίζονται σαν ικανοποιητικά δυναμικές περιοχές στα

πλαίσια της εθνικής τους οικονομίας. Χαρακτηρίζονται από περιφερειακότητα και από

σημαντικές καθυστερήσεις στο σύστημα των υποδομών τους. Τα αστικά κέντρα των

περιοχών αυτών αποτελούν περισσότερο σημεiα διασύνδεσής τους με τις ανεπnryμένες

περιοχές της εκάστοτε χώρας, παρά σημεία διάχυσης της ανάπτυξης στο άμεσό τους

περίγυρο. Το ορεινό έδαφος δυσκολεύει και καθιστά εξαιρετικά ακριβό τον εξοπλισμό

των περιοχών αυτών με τις αναγκαίες υποδομές. Εξαίρεση σε όρους της εθνικής
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οικονομίας της χώρας αποτελούν οι περιοχές της Ευρωπαϊκής Τουρκίας Kαl τα παράλια

της Μ. Ασίας, όμως.. σε όρους διεθνών προτύπων υπακούουν Kαl οι περιοχές αυτές στο

γενικό κανόνα της καθυστέρησης (Δεμαθάς Ζ., Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες

Περιοχές,.Ι995).

Παραπλήσια είναι και η κατάσταση στα ελληνικά νησιά, παρά την τουριστική

ανάπτυξη ορισμένων από αυτά, που τείνει να αποτελέσει τη μόνη σημαντική

οικονομική.. δραστηριότητα και χαρακτηρίζεται από εξαιρετικά σί!ντομη τουριστική,

περίοδο.

Παρόλα. αυτά,. θετικό στοιχείο αποτελούν τα πρώτα βήματα που ήδη γίνονται για

συνεργασία ανάμεσα σε διάφορες συνοριακές περιοχές στον σχεδιασμό και την

σταδw.κή μ.ιa.ς μεταφορικής υποδομής μεταξύ των περιοχών. αυτών. που θα επιτρέψει

ι

και την σύνδεσή τους με τη Δυτική, Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη καθώς και με

~ς περιοχές της Ανατολικής Μεσογείου για τα. νησιά, και τέλος στο εξαιρετικής

σημασίας στοιχείο κοινότητας χώρου και πολιτισμών που χαρακτηρίζει τον

συγκεκρψένο χώρο ως.ενJJlίο σύνολο.

Η κοινή ιστορία, τα κοινά πολιτιστικά στοιχεία των περιοχών, αJJ..I1 και η θεώρηση των

οικονομικών ανταγωνισμών σε ευρύτερο γεωγραφικό πλαίσιο, .. οδηγούν μεσο

μακροπρόθεσμα σ' αυτή την εικόνα. Επομένως, η χωρική οργάνωση των περιοχών, θα

πρέ1r.ει σταδιακά. να μετασχηματισθεί,. ώστε α:υτές από ακριτικές συνOρw.κές περιοχές

συνόρων που διαχωρίζουν, να μετασχηματιστούν σε περιοχές συνόρων που αποτελούν

γ.εφ.υρες.

Παρόλα όμως τα μειονεκτήματα των παραμεθόριων περιοχών της Ελλάδας και τις

δυσκολίες που προκύπτουν για διασυνοριακή συνεργασία, η '(εωγραφική τους θέση

είναι μοναδική, καθώς.είναι.οι μόνες κοινοτικές περιοχές που γειτνιάζουν άμεσα με τις

χώρες της Βαλκανικής αφενός, και δεσπόζουν στο χώρο της Ν.Α. Μεσογείου αφετέρου.

Το γεΥονόςαυτό τις ευνοεί ιδιαίτερα, καθώς όπως θα δούμε παρακάτω επωφελούνται

πολλών κοινοτικών προγραμμάτων, τα οποία μπορούν να χρησψοποιήσουν για την

ανάπτυξή ,το.υς.



Οι ΠαραμεΟόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η ΟικονομΙIC11 τους Ανάίττυξη & ο Τουρισμό;

3.2 Πολιτικές & Προγράμματα για τις Παραμεθόριες Περιοχές

68

Ι

Ι

ι

1
1
Ι

Ι

J
]

]

Ι

j

3.2.1 Εισαγωγή

Γενικά. τα τελευταία χρόνια υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για την ανάπτυξη και εξέλιξη

των παραμεθόριων περιοχών. Όπως ήδη έχει αναφερθεί, οι περιοχές αυτές συνήθως

παρουσιάζουν μεγάλες αποκλίσεις από το επίπεδο ανάπτυξης της υπόλοιπης χώρας

στην οποία ανήκουν, με συσσωρευμένα αρκετά προβλήματα και μειονεκτήματα.

Τα τελευταία χρόνια όμως. η Κοινότητα έχει επιδείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την

αντιμετώπιση και επίλυση των προβλη μάτων των παραμεθόριων περιοχών, είτε αυτές

αποτελούν εσωτερικά σύνορα της είτε εξωτερικά ως προς αυτή σύνορα. Ο τρόπος με.
τον οποίο επιλέγει την επίλυση των εν λ/γω αδυναμιών, είναι οι ενισχUσεις και ο

προγραμματισμός, μέσω Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, για την άρση των περιφερειακών

ανισοτήτων και ενίσχυση των παραμεθόριων περιοχόΝ σε συνδυασμό με την

διασυνοριακή συνεργασία εντός Kαικuρίως εκτός των συνόρων της.

Παράλληλα όμως με τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, καθοριστικό ρόλο για την ανάπτυξη

των παραμεθορίων περιοχών αναλαμβάνει και η Ελλάδα. με την κατάρτιση ειδικών

σχεδίων και κινήτρων που θα ενδυναμό)σουν τις δικές της παραμεθόριες περιοχές.
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3.2.2 Η πολιτική τη' ΕυρωπαϊκήςΈνωση'

Είναι γνωστό ότι η διασυνοριακή συνεργασία παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την

Κοινότητα σε σχέση με τους βασικούς στόχους και πολιτικής της. Στα πλαίσια της

Πράσινης και της Λευκής Βίβλου. αναπτύσσονται πρωτοβουλίες συντονισμού

προσπαθειών για ταχύρυθμη ανάπτυξη περιοχών και δημιουργία θέσεων απασχόλησης.

Μέσω των ΚΟΙΥοτικών Πρωτοβουλιών, χρηματοδοτούΥται μέτρα που υπερβαίνουν τα

εθνικά σύνορα και προωθούν τη διακρατική συνεργασία και τη συγκέντρωση της

τεχνογνωσίαςσε τομείς κοινού ενδιαφέροντος.

Ένας από τους βασικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. με βάση το άρθρο 130Α

της συνθήκης. της. Ρώμης, αποτελεΙ η. μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων. Προς

επίτευξη αυτού του στόχου διοχετεύονται στα κράτη-μέλη, μέσω διαρθρωτικών

Ταμείων (ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΕΠΠΕ, και ΧΜΠΑ), πόροι που επιχορηγούν

Α) προγράμματα που απορρέουν από ένα μεσοπρόθεσμο αναπτυξιακό σχεδιασμό του

κράτους-μέλους (πρόκειται για προγράμματα του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης), και

Β) προγράμματα που προτείνει το κράτος μέλος. ύστερα από σχετική πρωτοβουλία της

Κοινότητας και εντός των πλαισίων που αυτή καθορίζει για θέματα που παρουσιάζουν

οριζόντιο ενδιαφέρον σε κοινοτικό επίπεδο. Η κατηγορία αυτή των προγραμμάτων,

είναι γνωστή με τον τίτλο Κοινοτικές Πρωτοβουλίες (Κωσταρά Μ., Διεθνές Συνέδριο:

Παραμεθόριες Περιοχές,1995).

Η σημαντικότερη από τις .Κοινοτικές Πρωτοβουλίες της πρώτης προγραμματικής

περιόδου 1989-93. είναι αναμφίβολα το ΓNTERREG. πρωτοβουλία που εκφράζει την

οριζόντια πολιτική της. Κοινότητας,.. για ενίσχυση των παραμεθόριων περωχών και

ανάπτυξη της διασυνοριακής συνεργασίας.

Χαρακτηρίζεται ως η. σημαντικότερη για την Ελλάδα τόσο σε σχέση με τους πόρους

τους οποίους απορρόφησε (περίπου 250 .MECU κοινοτική επιχορήγηση και σε ποσοστό

περίπου το Υ.ι των συνολικών πόρων που διατέθηκαν για όλn. τα Κ. Μ. στην εν )Jyyro

περίοδο). όσο και σε σχέση με τους στόχους στους οποίους απέβλεπε. Οι στόχοι αυτοί

προσδιορίζονται στην κοινοτική ανακοίνωση C 215/04/30.8.90 και εστιάζοντω:
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• Σε άρση των μειονεκτημάτων που χαρακτηρίζουν τις εσωτερικές και εξωτερικές

παραμεθόριες περιοχές τηςJ(Oινότητας, μεΙOν€Ί\..τ/ματα που απορρέουν t..-υρίως από

την απομόνωση τους

• Σε ανάπτυξη δικτύων συνφΥασίας..στα εσωτερικά σύνορα

• Σε ενίσχυση της προσαρμογής των εξωτερικών παραμεθόριων περιοχών στο νέο

ρόλο τους.των παραμεθόριων ενός ενοποιημένου χώρου, και

Σε στήριξη της συνεργασίας με τρίτες χώρες που βρίσκονται στα εξωτερucά σύνορα

Οι κοινοτικές. περιοχές. της. Νοτιοανατολικής Ευρώπης. που τις αφορά αυτή η

συνεΡΎασία. είναι οι περιοχές της Βορείου Ελλάδας και της Νοτιοανατολικής Ιταλίας.

Η πρωτοβουλία του προγράμματος lNTERREG ξεκίνησε όταν ακόμη η διαδ11cασία

μετάβασης των χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης μόλις είχε ξεκινήσει

ενώ η ενοποίηση των δυο Γερμανιών δεν είχε ακόμη πραγματοποιηθεί. Αυτή η

πρωτοβουλία είχε αρχικά ως στόχο να μειώσει τον περιφερειακό (και συχνά όχι

ανεπroyμένο) χαρακτήρα των περιοχών που βρίσκονται στα εξωτερικά σύνορα της

Κοινότητας. Ήθελε μάλ/ον να ενώσει τις περιοχές αυτές με τις υπόλοιπες περιοχές τής

Κοινότητας... παρά να τις, ανoίξ.εL προς τους εξωτερικούς εταίρους. Έτσι εξηγείται το

γεγονός ότι στην αρχή οι δράσεις σε συνεργασία των συνοριακών περιοχών της

Κοινότητας, με τις αντίστοιχες. περιοχές.. των τρίτων χωρών ήταν περιορισμένου

χαρακτήρα (Πρακτικά Συνεδρίου: Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τα Βαλκάνια, 1996,

σελ.297).

Παρόλα. αυτά. η υλοποίηση _ολόκληρου του προγράμματος ήταν πολύ ικανοποιητική

και οι απορροφήσεις πλησίασαν το 100% των πρoίiπoλoγισμών των μέτρων (Κωσταρά

Μ., Διεθνές.Συνωριο: Παραμεθόριες Περιοχές, J995). Έτσ~ η προσπάθεια αυτής της

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας. συνεχίστηκε με την ανακοίνωση από την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή του INTERREG 1l Το INTERREG II κινείται και αυτό μέσα σα πλαίσια του

lNTERREG Ι, λαμβάνοντας όμως υπόψη τα νέα δεδομένα του Μάαστριχτ για την

Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση καθώς και τις νέες δυνατότητες που προέκυψαν α.."τό το

άνοιγμα των χωρών της ΚΑΕ. Το πλαίσιο του νέου ΙΝΙΈRREG αποσκοπούσε σε:

• Αύξηση της βοήθειας των Uι-τoμαKρυσμένων περιοχώ.ν
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• Επέκταση της γεωΥραφικής επιλεξιμότητας του προγράμματος και σε

συγκεκριμένες περιοχές εσωτερικών θαλάσσιων συνόρων

• Όλο και μεγαλύτερη έμφαση σε θέματα Μεσογειακής πολιτικής

Εξέλιξη των θεμάτων διασυν.οριακής συνεργασίας. και

• Άμβλυνση των επιπτώσεων που επέφερε η ενοποίηση της ευρωπαϊκής αγοράς στις

εξωτερικές παραμεθόριες περιοχές

Με τα παραπάνω μέτρα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποσκοπούσε, στη δημιουργία

πρόσθετων συμπληρωματικών μέτρων. ώστε οι παραμεθόριες περιοχές να αποφύγουν

περαιτέρω απόκλιση των μακροοικονομικών τους μεγεθών από τους αντίστοιχους

μέσους κοινοτικούς όρους. ΈτσL οι άξονες του προγράμματος που δημιουργήθηrαν,

αφορούσαν συνεργασία σε:

:l
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Έργα υποδομών- μεταφορών

Έργα τηλεπικοινωνιών
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• Θέματα περιβάλλοντος

• Θέματα τoυρισμoύ~ πολιτισμού

• Θέματα επιχειρηματικού τομέα

• Θέματα κατάρτισης και εξειδίκευσης

Θέματα υ)'tE:.J.vής

Για τη συμπλήρωση των προγραμμάτων INTERREG. η Επιτροπή, σε συνεργασία με

την Ένωση Ευρωπαϊκών Παραμεθόριων Περιοχών, θέσπισε το Lace. που δεν είναι

παρά ένα παρατηρητήριο για θέματα που αφορούν τη διασυνοριακή συνεργασία, και το

οποίο θα παρέχει υπηρεσίες στήριξης για διασυνοριακές δραστηριότητες,

συμπεριλαμβανομένης και τη<;- πρόσβασης σε παροχή συμβουλών και βοήθειας από

εμπειρογνώμονες, καθώς επίσης και σε δίκτυο δεδομένων και σε εργαστήρια

κατάρτισης.
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Παράλληλα με τις παραπάνω Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, υπήρξαν και άλλα

προγράμματα άμεσα σχετιζόμενα με την ανάπτυξη των παραμεθόριων περιοχών. όπως

το ECOS~ Ouverture, το PHARE, και το κείμενο «Ευρώπη 2000».

Το indirect PHARE: Πρόκειται για ένα πρόγραμμα, το οποίο δεν αφορά αποκλειστικά

την Κοινότητα. Αποβλέπει στη διασυνoριαKή~ διαβαλκανική συνεργασία, και

περιλαμβάνει παρεμβάσε.;. στις χώρες της Κεντρικής Ανατολικής Ευρώπης, με

1ρηματοδότηση έργων κοινού ενδιαφέροντος μεταξύ κοινοτικών και όμορων κρατών.

Σε γενικές γραμμές δηλαδή"έχει ως..σκοπό την προώθηση ενεργειών στην άΜη πλευρά

των συνόρων, με τον όρο ότι οι ενέργειες αυτές, θα τύχουν άμεσης ανταπόκρισης από

τις. ενδιαψερόμενες_χώρες.

Σχεδόν παραπλήσω με το παραπάνω πρόγραμμα, και με σκοπό τη. διασυνοριακή

συνεργασία, είναι και το ECOS- Ouverture,

Το πρόγραμμα ECOS (Σύστημα Συνεργασίας των Ευρωπαϊκών Πόλεων), προέκυψε

σαν ανάγκη ανάληψης αντίστοιχων πρωτοβουλιών, μετά τα γεγονότα του 1989 στην

Ανατολική. Ευρώπη. Αποτέλεσε μια πρωτοβουλία του Συμβουλίου των Περιφερειών

και Κοινοτήτων της Ευρώπης, το οποίο εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις

ΙΟ Δεκεμβρίου 1991.

Στόχος του ECOS, είναι η προαγω:Υή της συνεργασίας μεταξύ των πόλεων και των

περιφερειών της Κοινότητας (ιδιαίτερα των λιγότερο προνομιούχων (στόχος Ι» και των

ομολόγων τους στην Κεντρική,και Α",ατολική Ευρώπη.

Αυτή η περιφερειακή συνεργασία θεωρήθηκε ως μέσο επίτευξης πολιτικής και

κοινωνικής σταθερότητας. Το πρόΎραμμα ECOS αντικατοπτρίζει τη βασική σκέψη των

εμπνευστών του. ότι δηλαδή δεν μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη χωρίς σταθερότητα και

ότι η σταθερότητα., εΠΙτυ-Υχάνεται μέσω της τοπικής δημοκρατίας και της ισότητας

μεταξύ των διαφορετικών βαθμίδων εξουσίας (Brunois Ι, Πρακτικά Συνεδρίου: Η

Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τα Βαλκάνια, 1996).

Η ανταλλαγή εμπειριών, η μεταφορά τεχνογνωσίας σχετικά με τη διαχείριση των

δημόσιων υπηρεσιών και των τοπικών οικονομιών, η εκπαίδευση. των εκλεγμένων

τοπικών αρχών και των δημοσίων υπαλλήλων αποτελούν προϋποθέσεις για την

ανάπτυξη ενός δημοκρατικού πνεύματος (Brunois Ι, Πρακτικά Συνεδρίου: Η

Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τα Βαλκάνια, Ι 996).
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Αυτή η συνεργασία επιτρέπει μια εταιρική σχέση πιο ευρεία και πολυμερή. στα πλαίσια

της διασυνοριακής συνεργασίας. Μπορεί κατά συνέπεια να ενθαρρύνει και να

καταστήσει δυνατή. μέσω της δημιουργίας δεσμών με την Κοινότητα. μια συνεργασία

μεταξύ των ίδιων των ανατολικοευρωπαίων εταίρων.

Σε αντιστοιχία. το πρόγραμμα Ouvenure, που είναι ένα πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής

Κοινότητας συγχρηματοδοτούμενο από την DG ΧVΙ στοχεύει στη δημιουργία ενός

δικτύου δεσμών συνεργασίας μεταξύ περιοχών στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και στην

Ανατολική και Κεντρική Ει.φώπη. Σκοπός του προγράμματος είναι να βοηθήσει

περιοχές της Κεντρικής Ευρώπης, στις κινήσεις τους προς την αποκεντρωμένη

κυβέρνηση ελεύθερης. οικονομίας.. Ταυτόχρονα ελπίζεται ότι θα προαγάγει την

ενσωμάτωση των φτωχότερων και περιφερειακών περιοχών της ίδιας της Κοινότητας.

Η συνεργασία, που :Υ'ρηματοδοτείται μέσω του ECOS και του Ouverture, επιτρέπει τη

στήριξη των δράσεων υπέρ των, oJJ..ά επίσης στηρίζει την ανταλλαγή εμπειριών για την

προαγωγή της τοπικής δημοκρατίας. του αστικού σχεδιασμού, του τουρισμού και του

περιβάλλοντος, της διαχείρισης των πηγών ενέργειας και των αποβλήτων. Όμως ένα

από τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του

ECOS- Ouverture, αφορά την έλλειψη χρηματοδότησης των ανατολικοευρωπαίων

ετα.iρων.

Παράλληλα με τα παραπάνω. η Ευρωπαϊκή Κοινότητα.. προχώρησε και στη διατύπωση

ενός κειμένου πολιτικής, το οποίο έχει γίνει γνωστό ως «Ευρώπη 2000~~ και στο οποίο

δίνεται έμφαση σε τρεις περιοχές δράσεις

• Διασυνοριακή Συνεργασία

• Δι-εθνική (transnatianal) Συνεργασία

• Νέες γεωγραφικές περιοχές ολοκλήρωσης

Το πρόγραμμα «Ευρώπη 2000». αποτέλεσε το πλαίσιο στο οποίο έλαβε χώρα η έρευνα

της Κοινότητας σχετικά με τις προοπτικές εξέλιξης του κοινοτικού χώρου προκειμένου

να παράσχουν στους υπευ&ύνους της εδαφικής διαχείρισης ένα γενικό πλαίσιο

προγραμματισμού των δράσεών τους. Το «Ευρώπη 2000» ολοκληρώθηκε με την

έκδοση των μελετών σχετικά με τις περιφερειακές οντότητες, όπως για παράδειγ.μα
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αυτή. της ανατολικής.. ή κεντρικής Μεσογείου. αΧλά και μελετών σχετικά με τα

αποτελέσματα του ανοίγματος του κοινοτικού χώρου προς την Ανατολική Ευρώπη.

Η επιτροπή.πρόκειται να ετοιμάσει μια δεύτερη. μελέτη «Ευρώπη 2000». η.οποία μέσα

στο νέο πλαίσιο της μετάβασης των ΧΚΑΕ προς τη δημοκρατία. θα αναφέρεται σε

θέματα. σχετικά με το σύνολο του ευρωπαϊκού χώρου. ιδιαίτερα προκειμένου να

φωτίσει τα προβλήματα υποβάθμισης των περιοχών και των ελλείψεων στην υποδομή

τους.

Ακόμη. υπάρ-,(ει και_ το. πρόγραμμα BAL.CI.CO.S. (Σύστημα Συνεργασίας των

Βαλκανικών Πόλεων) που ξεκίνησε με την πρωτοβουλία του ΚΕΔΚΕ και με τη

βοήθεια του ΕΕΜΡ (Ισπανική, Ομοσπονδία Πόλεων. και Επαρχιών). Το εν AiJγω

πρόγραμμα. αποτελεί πιλοτικό πρόγραμμα το οποία Ι'ρηματοδοτήθηκε από το ECOS.

στο πλαίσιο του οποίου. πρα/,μα.τοποιήθηκε συνέδριο στη. ΘεσσαλDνίΙCΗ.. με θέμα την

περιφερειακή συνεργασία στα Βαλκάνια και την τοπική αυτοδιοίκηση και στο οποίο

συστάθηκε διαρκής επιτροπή από τους δημάρχους Τα/ν πρωτευουσών των χωρών της

βαλκανικής χερσονήσου. Το BAL.CI.CO.S είναι ένα φιλόδοξο πρόγραμμα και στοχεύει

σε περιοχές-όπου υπάρχουν ακόμη εντάσεις.

Τέλος. ά).)..α σχετικά προγράμματα τα οποία ασχολούνται με τις παραμεθόριες περιοχές.

είτε μέσω διασυνοριακής ,συνεργασίας, είτε ως αυτόνομες περιοχές... είναι το Regen

σχετικό με διαπεριφερειακά δίκτυα και το Regis. σχετικό με την άρση της απομόνωσης

των ιδιαίτερα: απομακρυσμένων περιοχών.

3.2.3 Ο κρατικός προγραμματισιιός για τις Παραμεθόριες Περιοχές (Νόμος 2601/98)

Οσον αφορά τώρα. τον κρατικό προγραμματισμό για τις εν λόγω περιοχές. πέρα από τα

μεγάλα έργα που πραγματοποιούνται στις περιοχές αυτές και τα οποία γίνονται στο

πλαίσιο της γενικότερης .ανάπτυξης της_ Ελλάδας (π.χ. Εγνατία Οδός. λιμάνι

Ηγουμενίτσας), σημαντική πολιτική παρέμβαση αποτελεί και ο τελευταίος

αναπτυξιακόςνόμος 2601/98. περί ενίσχυσης ιδιωτικών επενδύσεωνγια την OΙKoνo~ική

και περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας.
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Σκοπός του εν 'λiJγω νόμου είναι η ανάπτυξη των ιδιωτικών επενδύσεων στην Ελλάδα

και μέσω. αυτών:

Η συμβολή στην επίτευξη των στόχων της περιφερεια.....-ής ανάπτυξης

• Η αύξηση των θέσεων απασχόλησης

• Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας.των επιχειρήσεων

Η αναδιάρθρωση τομέων και κλάδων της παραγωγής

• Η αξιοποίηση επιχειρηματικών ευκαφιών στον εJJ.ηνΙKό και τον ευρύτερο διεθνή

χώρο

Η συμβολή στην προστασία,του. περιβάΜοντος και την εξοικονόμηση.ενέργειας

Για την πραγματοποίηση των παραπάνω στόχων, παρέχονται διάφορες ενισχύσεις σε

επιχειρήσε.ις.. προγράμματα κω επιχεφηματικά σχέδlCL Οι εν 'λόγω ενισχύσεις .είναι οι

εξής

• Επιχορήγηση που συνίσταται στη. δωρεάν παροχή, από το Δημόσιο,. Υρηματικού

ποσού για την κάλυψη τμήματος της ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης ή του

επιχειρηματικού σχεδίου

Επιδότηση των τόκων που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο,. τμήματος των

καταβαλλόμενων τόκων των μεσομακροπρόθεσμων δανείων τετραετούς

τουλάχισων διάρκειας,. Μυ λαμβάνονται για την υλοποίηση της ενισχυόμενης

δαπάνης της επένδυσης

• Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη. από το

Δημόσιο τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων Υρηματοδοτικής μίσθωσης που

συνάπτεται για την απόκτηση της χρήσης,καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού

εξοπλισμού

• Φορολογική απαλλαγή, ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της αξίας της

πραγματοποιούμενης και ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης ή και της αξίας της

Υρημαωδοτικής μίσθω.σης καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του

οποίου αποκτάται η χρήση
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• Ειδικά κίνητρα.. πέραν των ανωτέρω, για ιδιαζόντως σημαντικές βιομηχανικές.

μεταλλευτικές και τουριστικές επενδύσεις.. ύψους άνω των 25 δισ. Δρχ. που

προέβλεπαν οι διατάξεις του νόμου 4171/1961 περί λήψεως γενικών μέτρων για την

υποβοή.θη.ση Τα/ν αναπτύξεων της.οικονομίαι;. της χώρας

Για τ/ν εφαρμογή των παραπάνω διατάξεων του εν }.i)γω νόμου, η Επικράτεια

κατανέμεται σε 4 περιοχές. από τις οποίες η Δ περιοχή περιλαμβάνει όλες τις

παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας. 'EtcrL η περιοχή αυηΊ_ περιλαμβάνει τους Νομούς

Ξ.ά.νθης. Ροδόπης και Έβρο1l, τ.; ΒΙΠΕ., ETll.A τηςπεΡιφέΡειαι;Ηπεφου,τα νησιά

τ/ς Ελληνικής Επικράτειας με πληθυσμό μέΥΡΙ 3.100 κατοίκους σύμφωνα με την

απογραφή του. 1991, τα νησιά της περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη νήσο Θάσο., το

νομό Δωδεκανήσου. πλην τ/ς περιοχής που καθορίζεται από την υπουργική απόφαση

του γενικού πολεοδομικού σχεδίου της πόλης της Ρόδου, και την παραμεθόριο ζώνη

του ηπειρωτικού τμήματος της χώρας σε απόσταση 20 χλμ. από τα σύνορα. στην οποία

εντάσσονται και οι δήμοι.ή οι_κοινότητες.. των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από

τη ζώνη αυτή.

Για τις παραπάνω περωχές,. οι απri).λα.γές και οι ενισχύσεις που ισχυουν. είναι οι

μεγαλύτερες από τις υπόλοιπες περιοχές Α, Β, Γ. με ιδιαίτερα μεγάλα ποσοστά. τα

οποία μερικές φορές.. αγγίζουν και το 100%. Συνήθως. το ποσοστά. επιχορήγησης.

επιδότ/σης τόκων διαφόρων δραστηριοτήτων και ενεργειών. ανέρχεται στο 40%. ή και

60-%. 'Wυ-m.ψQλQυ,
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Η περωχή, των Βαλκαvίων. ωωτελεί μια. πολυτάραχη περιοχή με διαρκείς

ανακατατάξεις και με μεγάλη αστάθεια και ένταση. ιδιαίτερα μετά την κατάρρευση των

πρώην ανατολικών καθεστώτων. Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η γενιι<Τι-οικονομική

κατάσταση σε όλες τις Βαλκανικές χώρες (εκτός της Ελλάδας) είναι ιδιαίτερα

δυσμενής,.. ενώ την εtκόνα αυ:τή. έρχεται να ολοκληρώσει και η πρόσφατJ1. ένταση.. που

δημιουργήθηκε από τον πόλεμο στο Κοσσυφοπέδιο.

Με δεδομένη.,την παραπάνω κατάσταση,. ίσως είναι η μοναδική ευκαψία της.Ελλάδας

να θέσει ως στόχο. την οικονομική της ανάπτυξη μέσα από την δημωυργία

διασυνοριακής συνεΡΎασίας. και υπηρεσιών που θα απευθύνονται έξω από τα σύνορά,
της, με κύριο στόχο το Βαλκανικό χώρο, καθώς επίσης και να επιδιώξει να αναλάβει

ευθύνες χάραξης μιας,πολιτικής.που θα εξασφαλίζει την οριστική σταθεροποίησn και
Ι

ειρήνη στα Βαλκάνια.

3.3.2 Η-πολιτικο· OΙKOνOΜUςΉ κατάσταση στα Βαλκάνια

Είναι γεγονός ότι το πέρασμα από τον υπαρκτό σοσιαλισμό στην οικονομία της

Αγοράς, επέφερε σοβαρές επtπτ.ώσεις στην οικονομία των Κεντρικών και Ανατολικών

Ευρωπαϊκών Χωρών. Το 1997 από το σύνολο των χωρών σε μετάβαση, μόνο οι χώρες

της Kεν:τΡUCΉς Ευρώπης. επανέκτησαν ως ομάδα το επίπεδο Ακαθάριστου Εγχώρωυ

Προϊόντος (ΑΕΠ) του 1989, ενώ οι υπόλοιπες χώρες (Βαλκανικές, Βαλτικές, μέλη

Κοινοπολιτείας Ανεξάρτητων Χωρών), εξακολουθούν να έχουν επίπεδα ΑΕΠ που είναι
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από 25% έως 50% χαμηλότερα από αυτά του 1989, Έτσι. σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. νέες

διαψέσεΙζ.έρχονται να αντικαταστήσουν τις παλιές..καθώζ.παρατηρείται μια σημαντική

απόκλιση στα επίπεδα και στους ρυθμούς ανάπτυξης μεταξύ των χωρών της Ανατολής

και τη,Δlισης.

Σύμφωνα με τελευταίες..εργασίες που έχouν γίνει,..ενώ οι Μεσογειακές ,χώρες της.ΕΕ

(Ελλάδα, Ισπανία,. Πορτογαλία) βρίσκονται στο 60% περίπου του κατά κεφαλή ΑΕΠ

τη, ΕΕ με. δtαypoνικέι;. τάσει, μείωση, τη,. δtαφoράι;. οι μεταβατικέι; χώΡεζ της

Κεντρικής Ευρώπης και των Βαλκανίων βρίσκονται σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα.

Επιπλ.έον,.μ.εταξύ.των δυο τελευταίωγ ομάδων υπάρχουν σημαντικές. διαφορές .. Οι μ.εν

χώρες της Κεντρικής Ευρώπης βρίσκονται περίπου στο 20% του Κοινοτικού κατά

κεφαλή ΑΕΠ με τάσεις παραπέρα σύγκλισης..οι δε χώρες της Βαλκανικής βρίσκονται

κάτω από το 10% του κατά κεφαλή κοινοτικού ΑΕΠ και χαρακτηρίζονται από

συνεχιζόμενες τάσεις. απόκλισης. Επομένως,.. με αυτά. τα στοιχεία και. βάση μιας

πρόσφατης εκτίμησης (Πετράκος. 2000). οι BαλKαVΙKές χώρες θα Ύρειαστούν δ1Πλάσιο

χρόνο από Τlζ. χώρες της .Κεντρικής Ευρώπης Ύια να προσεγγίσουν το 75% του t:;ατά

κεφαλήν ΑΕΠ της ΕΕ.

Η κατάσταση. αυτή των Βαλκανικών Χωρών, όπως παραπάνω αδρά περιγράφεται,

οφείλεται σε διάφορους παράγοντες. Πρώτον, οι χώρες με έντονη εξάρτηση των

οικονομικών τους σχέσεων από, τις. άλλες.σοσιαλιστικές χώρες-μέλη της.ΚΟΜΕΚΟΝ

και ιδιαίτερα της Σοβιετικής Ένωσης, επηρεάστηκαν πιο έντονα και πιο αρνητικά από

τη .συνολική. κατάρρευση του. ανατολικού μπλοκ, από ότι οι χώρες. που είχαν ήδη

αρχίσει από τη δεκαετία του 1980 να αναπτύσσουν σχέσεις με τη Δύση. Στην πρώτη

κατηγορία βρίσκονται ό'λες οι χώρες.που προέρχονται από την πρώην Σοβιετική Ένωση

(Βαλτικές και χώρες της ΚΑΚ) και από τις Ευρωπαϊκές η Βουλγαρία, ενώ στη δεύτερη

η Κεντρική Ευρώπη (κυρίω'.ΟυΥΥαρία και Πολωνία) και η Πρώψ Γιουγκοσλαβία

(κυρίως το βόρειο τμήμα της). Δεύτερον, οι Βαλκανικές οικονομίες, ως σύνολο

χαρακτηρίζονται από μια μεγάλη εξάρτηση.της παραγωγής και τη, απασχόληση,.από

τον πρωτογενή τομέα, γεγονός που παραπέμπει σε παρωχημένα (Ύια Ευρωπαϊκές

χώρες).στάδια ανάπruξης.και δυσκολεύει την προσαρμογή τους στα σύγχρονα διεθνή

δεδομένα. Τέλος. τρίτον, στην οικονομική αυτή ατροφία και συρρίκνωση των

Βαλκανικών χωρών, συνέβαλαν κατά πολύ αφενός οι πάσης φύσης συρράξεις και

συγκρούσεις που έχουν καταγραφεί στην μετά το 1989 εποχή, τόσο στην Ευρώπη. όσο
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και στην πρώην Σοβιετική Ένωση και αφετέρου ο κατακερματισμός του οικονομικού

χώρου οε μlKρά με βάστι τα διεθνή δεδομένα κρά.τη με προβληματικές σε πολλές

περιπτώσεις γειτονίας.

Πιο συγκεκριμένα.,. οι συγκρούσεις και οι πόλεμοι που έχουν ξεσπάσει στην περιοχή

του Καυκάσου και τα Βαλκάνια, με αφορμή κινήματα aπόσχισης μειονοτικά ζητήματα

ή συνοριακές. διευθετήσεις,. επηρέα.σα.ν τις άμεσα ή έμμεσα εμπλεκόμενες χώρες στο

Βαλκανικό χώρο. Πρώτον, με πολύ άμεσο τρόπο, καταστρέφοντας το παραΥωγικό και

ανθρώπινο δυναμικό καθώς. και τον τεχΥικό και κοινωνικό εξοπλισμό των

ε~*Kόμενων χωρών. Το γεγονός αυτό, όπως οι περιι"'Πώσεις της BoΣVΊΑς και του

Κοσσυφοπεδίου δείχνουν, οδηγεί σε μια καθολΙκή α.ναπτυξιακή οπισθοδρόμηση σε ό4

τα επίπεδα που θα πάρει πολύ καψό να ξεπεραστεί Δεύτερον, με έμμεσο τρόπο,

επηρεάζει tv;. γειτονικές. αλλά μη εμπλεκόμενες.lΡ>Ρες, δημιουργώντας αβεβοιότητα

και αρνητικέςπροσδοκίεςγια τις προοπτικέςτης περιοχής ως σύνολο και αποτρέποντας

ή αναβάλλοντας επενδυτικά σχέδια,. μειώνον:τας τις. εμπορικές ανταλλαγές και "{ον

διεθνή τουρισμό, επηρεάζοντας τις ροές κεφαλαίων ή και βασικά μακροοικονομικά

μεγέθη που εξαρτώνταιαπό αυτές.. όπως.τα επιτόκια.. Οι εΠ1ΠΤώσεις των συγκρούσεων

της Βοσνίας και του Κοσσυφοπεδίου στην Ελληνι ....--ή οικονομία (κόστος εξαγωγών,

μείωση τουριστικών ροών,. αβεβαιότητα στις )'ρημα.τα.γορές) είναι ενδειιcτικές.. του

έμμεσου κόστους των συγκρούσεων.

3.3.3 Ο όλος της Ελλάδας στα Βαλκάνια

Η Ελλάδα πρέπει να συνειδητοποιήσει επειγόντως τις αJ.:λα.γές που γίνονται -Υύρω της,

να αντιληφθεί τις νέες και επιταnιKές α.νά.Υκες .που. δημιουΡΎούνται στο γεωγραφικό

χώρο που πάντα ήταν η κοιτίδα του Ελληνισμού και να αναλάβει ταυτό)'ρονα και την

ευθύνη για τ/ν χάραξη μιας στρατηγικής που θα εξασφαλίσει την οριστι....--ή

σταθεροποίηση και εφήVΗ στα Βαλκάνια. Ειδάλλως, πολύ mθανόν να χάσει ίσως τ/

μοvαδu...""ή της ευκαψία να μι.-τ.ει ισότιμα. στην KαΠlΎOρία των ανεπroyμένων εκείνων

χωρών που θα έχουν κάι""ΙΟΙΟ σημαντικό ρόλο και ΠΡOOπτucΉ.
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Η Ενωμένη Ευρώπη. έχει σήμερα επείγουσα ανάγκη να συσπεφώσει κοντά της τις

υπόλotπες αγορές της Αν. Ευρώπης. αναλαμβάνοντας πολιτικές, κω αναπτυξιακές

πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση αυτή. Η Ελλάδα έχει τις καλύτερες προϋποθέσεις

κω Τ\.ζ- μεγαλύτερες ,δυνατότητες επιτυχίας. για να καλύψει το φανερό γεωοικονομικό

κω γεωπολιτικό κενό στα Βαλκάνια κω να αναλάβει για λογαριασμό της Κοινότητας,

πρωτοβουλίες.. οι οποίες. τελικά θα την αναδείξουν σε έναν πολύτιμο διαμεσολαβητή

μεταξύ της ΕΕ κω των Βαλκανικών χωρών.

Το γε:Υονός. είνω ότι όλες οι Β.Χ, έχουν σήμερα ανάγκη ,ενός ριζικού εκσυγ)'ρονιαμού

του Κράτους, των Θεσμών τους και της Οικονομίας τους. Οι οικονομίες του είναι

συμπληρωμστικέζμε την Ελληνική (Ευθυμιάδης Ν.-IΙΕλλάδα και ο Κόσμος- 1993

94). Η Ελλάδα μπορεί να τους βοηθήσει αποτελεσματικά με την εισαγωγή νέων

τεχνικών, νέας τ.εΧVOλoγίας.Kω εκπαίδευσης,. ενώ η ελληνική επιχεφηματική υποδομή,

σε προϊόντα και υπηρεσίες είναι απαραίτητη και μπορεί να αποτελέσει πρότυπο για

σuνερ-Υq.σίες.

Σε αντωλα.γμα οι Β.Χ διαθέτουν αξιόλογες μονάδες βαριάς. και. ενδιάμεσης

βιομηχανίας που λειπουν από την Ελλάδα. Διαθέτουν ακόμη έναν μεγάλο αριθμό

επιστημόνων και εξειδΙKευμέ'lo ανθρώπινο δυναμικό που θα μπορούσε θαυ.μάσια να

απασχοληθεί παραγωγικά από Ελληνικές επιχεφήσεις σης Βαλκανικές χώρες. Τέλος,

οι Βαλκανικές χώρε.;. έχουν ανάγκη από έναν φερέΎΎυο εταίρο τους,. ο οποίος, θα

αναλάβει τον ρόλο της προώθησης και υποστήριξης των Βαλκανικών θέσεων.

Είναι επιτέλους.καφός.η Ελλάδα να συνειδητοποιήσει ότι,. τα Βόρεια σίινορά.της.δεν
,

είνω γραμμές τερμαησμού κω περιορισμού των δυνατοτήτων ανάπτυξής της. Σήμερα,

περισσότερο από ποτέ,. η. Ελλάδα ξανάγινε μέρος των Βαλκανίων με. τις

πατροπαράδοτες σχέσεις κω επφροές που ιστορικά είχαν οι χώρες γύρω από τ/ Μαύρη

Θάλασσα. Δεν είναι καθόλου δύσκολο να καταλάβουμε ότι ολόκληρη η ,περιοχή
,

Υρειάζετω επειγόντως μια ειρηνική δύναμη με σύγΥρονη Δυτική υποδομή, με γνώσεις

και ειλικρινή ενδιαφέροντα για τ/ν ανάπτυξή της.

Τέλος, η οικονομική επέκταση της Ελλάδας στα Βαλκάνια έχει και μια ακόμη

διάσταση. Δίνει μια άλλη.«δυναμική» στο. αναπτuξιακό μοντέλο που προβά.λ/.ουμε και

διαπραγματευόμαστε με την Κοινότητα για τη χώρα μας. Η μεθοδική και προσεκτική

σύνδεση του Ελληνικού αναπτυξιακού προγράμματος με την προοπτική επέκτασης των
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αποτελεσμάτων του και στη Βαλκανική μας Ενδοχώρα.,., δίνει αυτόματα στην Ελλάδα

μεγαλύτερες δυνατότητες να αντλήσει τους πόρους που είναι απαραίτητοι για τη

δραστική ανά.πτυξη της δικής μας οικονομίας.

Η επέκταση της Ελλάδας στις Βαλκανικές χώρες, έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη:

αφενός. μεν άμεσα οφέλη .από τις οικονομικές συνα'ΊJ.ι:J.γές, τις συνεργασίες και τις

επενδύσεις, έχει όμως και μεγάλα έμμεσα οφέλη από την επέκτασή της αυτή. Ένα

τέτοιο μεγάλΩ έμμεσο όφελος,. είναι η .βελτίωση της δω.πραγματευτικής.μας ,ικανότητας
Ι

για Κοινοτικούς πόρους για έργα υποδομής, όπως ήδη αναφέρθηκε.

3.3.4 Το ιστορικό τnι;.BαλKανικήςσυνερχασίας.

Η ιδέα της Βαλκανικής συνεργασίας έχει βαθιές ιστορικές ρίζες που ανάγονται στην

εποχή.του Βυζαντίου και της.Οθωμανικής.Αυτοκρατορίας. Η ιδέα αυτή προωθήθηκε

από το Ρήγα Φεραίο και άλλους στοχαστές και πολιτικούς των Βαλκανίων. Έκτοτε, η

προσπάθεια.για τη διαμόρφωση μιας.στενότερης.συνεργασίαςπέρασε διάφορες,φά.σεις,

ιδιαίτερα στη μεταπολεμική περίοδο (Κολίτσης, 1999).

Ως πρώτη φάση, μπορεί να χαρακτηριστεί η περίοδος 1945-1974. Στη,περίοδο αυτή

εμφανίστηκαν διάφορα σχέδια για Βαλκανική Ομοσπονδία, η τριμερής βαλκανική

συμμαχία [ιουγκοσλαβίας- EMiιδας- Τουρκίας. (1953-1955), οι πρωτοβουλίες για

aπoπυρηνιKoπoιημένη Βαλκανική (1957-1967) και οι διάφορες πρωτοβουλίες, ιδέες και

προτάσεις.y1J1.. την ανάπτυξη της, πολυμεροίις. οικονομικής συνεργασίας. μεταξύ Τ9)ν

Βαλκανικών χωρών. Όμως η υλοποίηση και τα αποτελέσματα της πολυμερούς

βαλκανικής. συνεργασίας είναι περιορισμένα στην .εν λόγω περίοδο (Μπαμπανάσης,

1997).

Η δεύτερη φάση είναι η.περίοδος 1975- 1988. Το 1975-1976 για πρώτη φορά από τον

πόλεμο γίνεται δυνατή η έναρξη μιας πολυμερούς διακρατικής συνεργασίας με

συμμετοχή ό"λων των Βαλκανικών χωρών, πλην της Αλβανίας, Η, νέα φάση

εκδηλώνεται με την ελληνικής έμπνευσης συνάντηση των Αθηνών για οικονομικά και

τεχνικά θέματα.,. που πραγματοποιείται το 1976 και που είχε ξεκινήσει με αρκετές.
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φιλοδοξίες. Η διαδικασία αυτή όμως υπονομεύεται από την Πρώην Σοβιετική Ένωση

διαμέσου της συμμάχου της ΒουλΎαρίας. Έτσ~ τόσο τα αποτελέσματα της συνάντησης,

όσο και η μετέπειτα συνέχεια της διαδικασίας (folIow υρ) ήταν εξαιρετικά

περιορισμένα και το βασικό τους επίτευγμα. ήταν ότι δεν διακόπηκαν εντελώς. Οι

προσπάθειες για πολυμερή συνεργασία συνεχίζονται και στην περίοδο 1975- 1977

(MπαΜXΑνά<D1ι;.-1997).

Το 1988 αρχίζει μια τρίτη φάση μΕ. κύριο χαρακτηριστικό τη θεσμοθέτηση. ιης

πολυμερούς βαλκανικής συνεργασίας. Η έναρξη γίνεται στη διάσκεψη υπουργών

εξωτερικών των έξι βαλKαVΙKών χωρών (Ελλάδας, Γιουγκοσλαβίας, Αλβανίας,

Βουλγαρίας, Ρουμανίας και Τουρκίας) που πραγματοποιήθηκε στο Βελιγράδι το

Φεβρουάρω του 1988. Το κοινό ανακοινωθέν περιλαμβάνει την επιβίωση της πολιτικής

θέλησης της συνεργασίας τους στη βάση του σχεδιασμού των κλασικών αρχών των

διεθνών σχέσεων_Σημειώνεται ότι. η πρόοδος στη συνεργασία. θα επιτευχθεί. με

συνεχείς προσπάθειες, με μια σταδιακή και ρεαλιστική προσέΥΥιση και με την

πεποίθηση .ότι η βελτίωση στο επίπεδο των .διμερών σχέσεων θα έχει θετueές ,εΠ1πτώαεις

στην παμβαλκανική συνεργασία. Επίσης, υπογραμμίζεται η σημασία της

ανθρωπιστικής πλευράς. της βαλκανικής συνεργασίας και αναφέρονται πολυάριθμQΙ

τομείς οικονομικής και άλλης συνεργασίας. Ένα από τα νέα στοιχεία του κοινού

ανακοινωθέντος είναι η θεσμοθέτηση των διαδικασιών για την προώθηση της

διαβαλκανικής συνεργασίας. Έτσι συμφωνείται να γίνονται περιοδικές συναντήσεις των

υπουργών εξωτερικών,.. υιοθετείται ο θεσμός τω τακτικών συναντήσεων υψηλ(.ί)ν

αξιωματούχων των υπουργείων εξωτερικών, συνιστάται η σύγκλιση συνάντησης των

υπουργών οικονομίας κ.λ.π.. Είναι χαρακτηριστικό ότι από τον Φεβρουάριο του 1988

μέχρι το τέλος του 1989 πραγματοποιήθηκαν 22 βαλκανικές συναντήσεις σε

κυβερνητικό επίπεδο (Μπαμπανάσης, 1997).

Μετά το 1988 σημειώθηκε μια ορισμένη πρόοδος στην ανάπτυξη της διμερούς και

πολυμερούς. συνεργασίας μεταξί! των Β.χ.. Όμως τα πρακτικά αποτελέσματα στον

τομέα της πολυμερούς βαλκανικής συνεργασίας είναι περιορισμένα και στην εν λάΥω

φάση. Μεταξύ των αιτίων συγκαταλέγονται οι ριζικές εσωτερικές αJJ...αγές και

μεταρρυθμίσεις που έγιναν στις περισσότερες βαλκανικές χώρες, η διάλυση της πρώην

Γιουγκοσλαβίας, η ενίσχυση του δυτικού προσανατολισμού των BαλκαVΙKών Χωρών

και η δημιουργία ορισμένων νέων προβλημάτων στις σχέσεις ορισμένων Βαλκανικών
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Χωρών. Η νέα κατάσταση ευνόησε τη δημιουργία της Οικονομικής Συνεργασίας του

Εύξεινου Πόντου, που προωθεί.και την πολυμερή.διαβαλκανική συνεργασία.

Παρόλα αυτά όμως. στην περίοδο που διανύουμε, το επίπεδο συνεργασίας μεταξύ των

Βαλκανικών Χωρών, δεν είναLτο επιθυμητό•. με δεδομένα. τα πλεονεκτήματα τα οποία

θα μπορούσε κάθε οικονομία να αποκομίσει από τη συνεργασία της με τις γειτονικές

τηζ-χφρες

Αναλυτικότερα, το επίπεδο συνεργασίας-μεταξύ των Βαλκανικών Χωρών περιγράφεται

από τους παρακάτω πίνακες, οι οποίοι αφορούν τις εμπορικές σχέσεις των Βαλκανικών

χωρών μεταξύ τους κω ως προς .την ΕΕ-:
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Πίνακας 17: Μερίδιό εξαγωγών μεταξύ των Βαλκανίκών Χωρών (1997)

Χώρες Αλβα\'ία Βοσ\'ία Βουλγαρία Κροατία F"l'ROM Ελλάδα Ρουμα\'ία Σερβία Σλοβε\'ία Τουρkία Βαλκάnα ΕΕ

Βουλγαρία 0.5 0.1 0.3 2,0 8,8 1,4 0,0 0,2 9,9 23,1 45,0

Κροατία 0.1 15.0 0.2 1,8 0,3 0.3 0,0 12,2 0,2 30.3 51,3

FYROM 1.1 0.1 1.9 3.5 1,7 0.4 10,1 4,7 2,5 25,9 43,1

Ελλάδα 1.7 0.0 2.0 0,2 0.4 1,9 0,3 0,2 4,3 11.2 54,7

Ρουμανία 0.0 0.1 0.7 ό,2 0,1 2,1 0,2 0,2 4i 7,9 56,6,

Σλοβε\'ίd 0,1 3.4 0.2 10,0 0,31,8 0,3 0,3 1,3 0,4 17.8 63,6

Τουρκία 0.2 0.1 0.7 0,1 0,3 1,1 1,4 0,2 0,1 4,2 41;,7

ΠηΥή: PACIS-Defense AIIa1yses IIIstiIute
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Πίνακας Ι8! Μερίδιο εισαγωγών μεταξύ των Βαλκανικών Χωρών (1997)

Χώρες Αλβα\'ία ΒΟσ\'ία Βουλγαρία Κροατία FYROM [~J_άδα Ρουμα\'ία Σερβία Σί.οβε\·ία Τουρκία Βαλκά\'ια ΕΕ

Βουλγαρία 0,0 0,0 0,2 0,6 4,9 1,4 0,0 0,2 υ 9,8 ·Η,9

Κροοτα/ 0,0 1,5 0,2 0,5 0,3 0,3 0.0 8,3 0,3 11.4 59,4

FYROM 0,2 0,1 5,3 4,7 2,0 0,7 11.4 9.1 .,7 38,2 ·Η.5

ΕίJ.άδι. 0,1 0,0 1,5 0,1 0,1 0,7 0,0 0,1 1.2 3,7 67,9

Ρόυμα\ο{α 0,0 0,1 0,5 0,1 0,0 1,7 0,1 0,2 1.9 .1,6 52,5

Σloβε\'(α 0,0 0,3 0.2 5,0 0,6 0,2 0,2 Ο,. 0,5 7,3 67.4

Τουρκία 0.0 0,0 0,8 ό,Ο 0,1 0,9 0,8 0,1 0,1 2,7 51,0

Πηγή: PACIS-Defense AnaIyses Institutd
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Επομένως, από τους παραπάνω πίνακες, παρατηρούμε ότι οι Β.Χ, παρά το γεγονός της

γειτνiασής τους και παρά τις .ομοιότητες που παρουσιάζουν στο αναπτυξιακό τους

επίπεδο, στις πολιτισμικές και καταναλωτικές προτιμήσεις, οι εμπορικές τους σχέσεις,

διατηρούνται σε .πολύ.χαμηλό επίπεδο. Για. παράδειγμ~.η ,Boυλγαρί~ εξάγει. μόνο 2%

από τις συνολικές της εξαγωγές στο FYROM και μόνο 1.4% στη Ρουμανία. Κατά τον

ίδιο τρόπο, η. Τουρκία εξάγει μόνο 0.7% από τις συνολικές της εξαγΟΥΥές στη

Βουλγαρία και Ι.Ι% στην Ελλάδα. Οι χώρες με τη μικρότερη συμμετοχή στις

ενδοβαλκανικό εμπορικές. σχέσεις,.. είναι η ToυΡKί~ η Ρουμανία και η Ελλάδα. με

μερίδιο μόλις 4.2%, 7.9% και 11.2% αντίστοιχα για εξαγΟΥΥές στις υπόλοιπες

Βαλκανικές.χώρες και 2.7%, 4.6% και 3.7% για εισαγΟΥΥές από τις Β.Χ. Αντίθετα, οι

χώρες με το υψηλότερο μερίδιο συμμετοχής στις ενδοβαλκανικές εμπορικές

συναλλαγές,.είναι.η.κροατία,.το FYROM και η Βουλγαρία με 30.30/0, 25.9% και 21, Ι%

(εξαγΟΥΥές) και ΙΙ.4%, 38.2% και 9.8% (εισαγΟΥΥές) αντίστοιχα.

Τέλος, αξίζει να σημειωθε~ ότι η γεωγραφική θέση της κάθε χώρας ως προς τον

Βαλκανικό χώρο, επηρεάζει άμεσα τις διασυνοριακές της συναλλαγές με τις υπόλοιπες

Β.Χ. Γι' αυτό και οι περιφερειακές χώρες ..όπως Τουρκία και Ρουμανία έχουν τα

χαμηλότερα μερίδια συναλλαγών, ενώ αντίθετα, οι κεντρικές χώρες όπως η Βουλγαρία

και το FYROM έχουν τα υψηλότερα μερίδιο διασυνοριακών συναλλαγών. Ακόμη,

πρέπει να επισημανθεί ότι ο λόγος για τον οποίο οι Β.Χ (εκτός FYROM) έχουν

υψηλότερα.μερίδlΩ εξα.γωγών από ότι.εισαγωγών από τις υπόλοιπες Β.Χ, έχανα κάνει

με το γεγονός ότι αυτές βρίσκονται σε άμεση εξάρτηση σε εισαγωγές από ήδη

ανεπτι.ryμένες χώρες.

3.3.5 Οι προοπτικές συνερΎασίας

Η Ελλάδα, στο σύνολό της, αποτελεί μια ιδιαίτερη περιοχή σε σχέση με ,την υπόλοιπη

Κοινότητα. Είναι η πιο απομακρυσμένη χώρα από τα βασικά κέντρα οικονομικής

δραστηριότητας και λήψης αποφάσεων της Κοινότητας.
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Η Ελλάδα ωστόσο, κατέχει μια σημαvτική θέση- κλειδί στην Κεντρική Μεσόγειο, μιας

και βρίσκεται στο σταυροδρόμι της Ανατολής με τη Δύση και της ΒαλΤ1λ'ής με τη

Νοτιοανατολική Μεσόγειο.

Επιπλέον,.είναι το μόνο κράτος ,μέλος της Κοινότητας στην περιοχή.των Βαλκανίων και

μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο στην αντιπροσώπευση και την προώθηση των

κοινοτικών συμφερόντων στα Βαλκάνια. Ειδικότερα:

Οσον αφορά τα εσωτερικά σύνορα, η Ελλάδα δεν έχει τέτοια σύνορα με κανένα άM..JJ

κράτος- μέλος της.Κοινότητ.ας. Το γεγονός. αυτό αυξάνει την απομόνωσή. της και

περιορίζει τις πιθανότητες συνεργασίας της με άλλες περιφέρειες της Κοινότητας.

Αντίθετα, τα εξωτερικά σύνορα. της.ΕΝ.άδας συμπίπτουν με τα εξωτερικά σύνορα της

Κοινότητας, γεγονός το οποίο δημιουργεί την ανάγκη, από τη μια πλευρά,

παρεμβάσεων για τη. δα/φύλαξη και. επίβ2...εψη. των συνόρων και από την άλλη,

δημιουργεί προϋποθέσεις για την ανάπτυξη και συνεργασία στις διασυνοριακές

περιοχές.

Γι' αυτό,. αν και η.OΙΚΩνOμUCΉ.συνεργασία-με.τις χώρες.των Βαλκαν.ίων δεν είναι .σε

ικανοποιητικό επίπεδο μέχρι στιγμής, υπάρχουν αρκετά σημαντικά οφέλη που θα

μπορούσε η.χώρα μας να. αποκομίσει με την προώθηση της συνεργασi.α.ς.με τις χώρες

αυτές. Οι βασικοί στόχοι της πολιτικής αυτής (Ρωμαίος, Ί 994), θα μπορούσαννα είναι:

• Η στήριξη και εδραίωση των πολιτικών σχέσεων με τις χώρες της BαλKανQ'Cής,

Η δημιουργία ενός ευρύτερου οικονομικού χώρου της Ελλάδας,

• Η. στήριξη στά.σεων εξωστρέφειας :των εiληνΙKών επιχεφήσεων με .επενδύσει.ς..στις

χώρες της περιοχής.

Η σωστή. εκτίμηση, Τα/ν δυνατοτήτω:ν που έχει. η χώρα μας. για την ανάπτυξη tf?V

οικονομικώνσχέσεων με τις χώρες των Βαλκανίων θα αποτελέσει το κριτήριο για την

επίτευξη των παραπάνω στόχων. Στη .προσπάθειααυτή, τα βασικά πλεονεκτήματαπου

εμφανίζειη Ελλάδα είναι:

• Η γεωγραφική εγγύτητα,

Η δυνατότητα προσέγγισης της νοοτροπίας των λαών αυτών,
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• Η δυνατότητα χρησιμοποίησης προγραμμάτων τ/ς ΕΕ..

Εκτός όμως από τα πλεονεκτήματα, παρουσιάζονται και εξίσου σημαντικές δυσκολίες

που αφορούν κυρίως την καιάσταση.που επικρατεί.στις χώρες.αυτές και συνοψίζονται:

Στην πολιτική ρευστότητα τόσο στο εσωτερικό τους, όσο και στις σχέσεις τους με

τψΕλλάδα,

• Στην ανυπαρξία. υΠΩΟΟμών,_ τ.όσα σε δρόμους και λιμά-νια,.όσο. και ΟΙΚΩνομικ9:ιν

(τράπεζες, οικονομικό δίκαιο) που δημιουργεί δυσκολίες εγκατάστασης και

OΙKOνo.μιιcής.λεΙΤO:uρ.γίας,

Στο χαμηλό επίπεδο α.νάπτυξης των χωρών αυτών, που δημιουργεί προβλήμα.τα στις

οικονομικές και εμπορικές σ,(έσεις. Η οικονομική κρίση που διέρχονται οι

Βαλκανικές χώρες,.δεν. αφήνει.περιθώρω. για μεγάλη ανάπτυξη σ.' αυτές.Και μόνο

με τη συμβολή της ΕΕ και άλλων χρηματοδοτικών οργανισμών είναι δυνατόν να

ενεργοποιηθούν οι ,α.ναπτυξιακές δ.ια.δικασίεςαε.αυτές.

Η Ελλάδα παράλληλα, θα πρέπει να προχωρήσει στη λήψη συγκεκριμένων μέτρων

(Ρωμαίος, 1994), που θα αφορούν:

• Την ενεργοποίηση τω εξαγωγικών θεσμών,

Την KΙVΗΤOΠOίηση.τoυ.τραπεζIKOύ συστήμα.τος,

Την βέλτιστη αξιοποίηση των Κοινοτικών και Εθνικών πόρων.

Με τα παραπάνω μέτρα,._ Q ρόλος τ/ς Ελλάδας στα Βαλκάνια μπορεί να

επαναπροσδιορισθεί, να καταστεί σημαντικός, atJ.i:i και καθοριστικός. Εξάλλου, η

προώθηση της διασυνοριακής. και κυρίως της διαβαλκανικής συνεργασίας, αποτελεί

πολύ σημαντική υπόθεση που θα προσδώσει μεγάλη αναπτυξιακή ώθηση τόσο στην

Ελλάδα,. όσο και στις Βαλκανικές χώρες, ενώ παράλληλα θα αναδε.ίξει την Ελλάδα

στην περωχήτω Βαλκανίων.
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4 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ & ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
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4.1 Ο Τουρισμός στην Ελλάδα

Ο τουρισμός στην Ελλάδα είναι αναμφισβήτητα. ένας από τους. δυναμικότερους και

ταχύτατα αναπτυσσόμενους τομείς της οικονομίας, ο οποίος συμβά.Μει θετικά στην

οικονομική,. κοινωνική, .πολιτική και ΠOλιτισμικήΑVάπτυξή .της.

Παρόλα αυτά, μια εις βάθος μελέτη της πραγματικής κατάστασης της τουριστικής

ανάπτυξης της Ελλάδας,. αποκαλύπτει τη μονοκαλλιέργειά του σε ορισμένες μόνο

κομβικές περιοχές, όπου ακόμη και εκεί, ο τουρισμός αναπτύχθηκε άναρχα,

απρογραμμά.τιστα και με. Ύρήγορσuς,ρuθμούς.

Κατ' επέκταση, το γεγονός αυτό δεν άφησε ανεπηρέαστο και τον τουρισμό στις

παραμεθόριες περιοχές,. οι οποίες έχουν υποστεί αρνητικές συνέπΕ.ιες..που OφείλOv..ται

τόσο στην γενική πολιτική της Ελλάδας στον τομέα αυτό, όσο και στις γενικότερες

πολιηκές καταστάσεις. παu. εκκρεμαuν πέραν. των ελληνικών συνόρων. στο χώρα, των

Βαλκανίων.

4.1.2 Η συμΙΙ0λή του τουρισΜού στην ελληΥΙκή οικονοι.ιία

Ο τουρισμός αποτελεί σημαντικό παράγοντα της Ελληνικής οικονομίας, από τρεις

τουλάχιστον απόψεις:. Δημιουργία εισοδημά.των, σημαντική συμβολή στους

συναλλαγματικούς πόρους της χώρας, σημαντική συμβολή στην απασχόληση της

χώρας._



Οι Παραμεθόριες Περιοχές της ΕJJ.άδας4 Η Οικονομική τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό; 91

1

]
,

ι

]

Ι

]

J

J

Η καλή στατιστική εικόνα της συμβολής του τουρισμού για την αντιμετώπιση του

σuναλλαγμα.:rΙKOύ προβλήματος της. Ελλάδας, φαίνεται από τη διαχρον1Κά. σταθ.εrή

εισφορά του στην επiλυση του προβλήματος του ισοζυγίου εξωτερικών πληρωμών,

όπου καλύπτ.ει το 1/5 των ΣUνOλΙKώ.ν συναλλαγματικών εισπράξεων και το 1/3 .των

άδηΛroν πόρων (Λαγός Δ., Δtεθνές Συνέδριο Παραμεθόρtες Περιοχές, 1995)

Αυτό αποδίδεται κυρίως.στα συγΚΡΙΤ1Κά πλεονεκτήματα της Ελλάδας,.σε.κλίμα"φυσ.ικό

κά'λλος και χαμηλό κόστος, που διαχρονικά βοήθησαν να κατακτήσει ο τουρισμός ένα

μεγάλο μερίδιο στην Ευρωπαϊκή Αγορά... κύρια στην κατηγορία. του. παράκ,τιου

τουρισμού.

AJώμα,.o τουρισμός. στην ΕλΜδα συμβάλλει ιω.ι στην περιφερειωσ'ι. ανά1mJξη, λόγω

της ευρείας κατανομής στο χώρο των τουριστικών της πόρων. Έτσι, με την έννοια

αυτή, ..εξετά.ζΟΏμΕ. ης. δυνατότητες. παυ πρασφέρovτω. για τουριστική. α.νά.πruξη rn:ις,
παραμεθόριες περιοχές, ciλ/.ά και τις δυνατότητες της διασυνοριακής συνεργασίας, που

ενδεχόμενα μπορούν να npoκll\l(ouv.

Οι προοπτικ.έ.ς. της τουριστικής. συνεργασ.ίας_ στον Βαλκανικό χώρο,. καλύπτουν μια

αγορά 58 εκατ. ανθρώπων (Λαγός Δ., Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιοχές,

L995).

Η στρατηγική θέση της.Ελλάδας .στα Βαλκά.νια αποτελεί τον συνδετΙκό. κρίκο, μεταξύ

του Βορρά, της ορθοδοξίας του Ισλάμ και της Μεσογείου, Τη θέση αυτή μπορεί η

Ελλάδανα.τη.ν αξιοποιήσει και από ταυριστικής πλευράς, αφού είναι.η μόνη χώρα που

ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση που μπορεί να ενισχύσει και να συντονίσει κοινοτικές

πρωτοβουλίες στην περωχή. και \'α προωθήσει μια στρατηγική τoυριaτικής ,α.νάπτυξης

με περιφερειακή διάσταση που να οδηγεί σε α"ΚΑλ1γές στο συνολικό «κανονιστικό,) και

«ρυθμιστικό" πλαίσιο της.τουριστncής.δραστηριότητας.

4.1.3 Το υπόδειγμα της Ελληνικής τουριστικής ανάπτυξης

Το υπόδειγμα της ελληνικής. τουριστικής ανάπτυξης μπορει να αναλυθεί και να

εξηγηθεί με βάση τα εξής τρία χαρακτηριστικά στοιχεία:
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Οι ΠαραμεΟόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η ΟικονομΙΚ11 τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό;

1. Υπάρχει μια κυρίαρχη και εκτεταμένη τουρισηκή επιρροή, αστική περιφέρεια, με

κέντρο την Αθήνα- πόλη, που συγκεντρώνει.σημαντικούς πόρους τουριστικής έλξης

και μεγάλο αριθμό υπηρεσιών. Η περιφέρεια αυτή βρίσκεται σε ευνοϊκή

γεωΥραφικη θέση. από άποψη. προσπέλασης στους. πιο «Υνωσ:τού9> ωυριστικούς

πόρους και τόπους έλξης της χώρας μας και, το κυριότερο, αποτελεί βασικό

συγκοινωνιακό κόμβο που συνδέε.τ.αι άμεσα με τα μητροπολιτικά. κέντρα- πόλεις

της τουριστικής προέλευσης του διεθνούς αεροπορικού ταξιδιωτικού συστήματος.

2. Υπάρχουν τρεις. κύριες περιοχές ή. «τουριστικές μικροπεριφέρειερι (Ρόδος,

Κέρκυρα, Ηράκλειο), που συγκεντρώνουν το 34.21% (ΕΣΥΕ 1993) του συνόλου

των ξενοδοχειακών δια..νυκτερεύσεων .. Οι_ πεΡιΩχές. αυτές.εμφα.viζOυν κάποια

«ανεξαρτησία» από την πρωτεύουσα, με την έwοια ότι η εποχική κυρίως ζήτηση σ'

αυτές_ εξαρτάται και ελέ'(χεται. απ.ό, τουριστικούς. πράκτορες,. τους. οργανωτές

ταξιδιών και τις αεροπορικές εταιρίες charters του εξωτερικού.

3. Υπάρχει μια σειρά από. τόπους- περιοχές, στις. οποίες οι παραθεριστΙΚ9ύ,

περιηγητικού, ή μικτού χαρακτήρα ζήτηση εξαρτάται από τις συγκοινωνιακές

συνδέσεις αυτών με την πρωτεύουσα,. ή, από το αν βρίσκονται κοντά.. σε

σημαντικούς τουριστικούς πόρους (π.χ. αρχαιολογικοί χώροι, τουριστικά

καταλύ.ματα και σταθμοί ειαόδου- εξόδου των. τουριστών) (Λα.γός .Δ.,. Διεeνές

Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιοχές, 1995).

Το παραπάνω σχήμα της διάρθρωσης. του τουρισμού στον ελλαδικό χώρο
ι

διαμορφώνεται στα πλαίσια ενός διπλού πλέγματος σχέσεων εξάρτησης

• Εξάρτηση των τοπικών και περιφερειακών εισροών (τουριστική προσφορά χαι

ζήτηση) από το εθνικό κέντρο, απ' όπου διακινείται ο μεγαλύτερος αριθμός

τουριστών"ή.προέρχονται οι επενδυτικές πρωτοβουλίες ή ελέΎΧεται ο τουρισ"!.1-κός

εξοπλισμός

• Εξάρτηση .. του εθνUΩύ KένTpaU καL κυρίως, των περιφερειακών τουριστικών,
κέντρων υποδοχής από τους ξένους ταξιδιωτικούς μηχανισμούς- οργανωτές

ταξιδιών (tour operators) και τις αεροπορικές εταιρίες, charters. Οι. ταξιδιωτικοί

αυτοί μηχανισμοί λειτουργούν ολιγοπολιακά και είναι σε θέση να προκρίνουν

τόπους. a').J..h και συχνότητα σίινδεσης με τα περιφερειακά κέντρα,. ή να

διαμορφώνουν τις τιμές πώλησης του τουριστικού προϊόντος στη χώρα υποδοχής
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και να προωθούν στον καταναλωτή- τουρίστα τα πιο συμφέροντα γι' αυτούς πακέτα

διακοπών (hoIiday packels) (Λαγός Δ., Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιοχές,

1996)

Έχοντας υπόψη το παραπάνω πλαίσιο της .τουριστικής διάρθρωσης της Ελλάδας,

παρακάτω εξηγούνται οι δυνατότητες και οι περιορισμοί της τουριστικής ανάπτυξης

στην ευρύτεριιΤOυριστU<ή πεΡιοχή.τ/ςΒόρειαςΕλλάδας.

4. 1.4 Η τουριστική εικόνα των παραuεθόριων περιοχών τη, Ελλάδας

Η τουριστική εικόνα των παραμεθόριων περιοχών της χώ.ρας.. μας. (Ηπείρου,

Μακεδονίας, Θράκης), συνοπτικά έχει ως εξής:

Η περιφέρεια της Ηπείρου συγκεντρώνει 147 ξενοδοχειακές μονάδες..με.7.361 κλίνες.

που αντιστοιχούν σε ποσοστό 1.54% του συνολικού δυναμικού των κλινών της χώρας

(Λαγός Δ., 1995). Σύμφωνα.με το μέγεθος τιις περιφέρειας, τον πλιιθυσμό, το μήκος

της ακτής και τους υπόλοιπους προσελκυστικούς τουριστικούς πόρους της, η πιο πάνω

ΣUΓκέντρωση. της προσφοράς .θεωρείτ.αι πολύ ,περιoρισ~'\ιη.

Η τουριστική ζήτηση όπως αυτή εκφράζεται από τον αριθμό των διανυκτερεύσεων του

1993, ήταν 724,559 διανυκτερεύσεις..που αντιπροσωπεύει το 1.49% του συνόλου., Η

συμμετοχή της ζήτησης των αλλοδαπών τουριστών είναι το 29.62% του συνόλου των

δΙαl'lJκτερεύσεων(ΛαγόςΔ., ΔιεθνέςΣυνέδρω: Παραμεθόριες Περιοχές,.Ι995).

Η ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας- Θράκrις λόγω της ιδιόμορφης γεωγραφικής τ/ς

θέσης, παρουσιάζει εικόνα. τουριστικής. ανάπτυξης περιορισμένη.. Τα στατιστ.ικά

στοιχεία δείχνουν ότι η ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας- Θράκης, έχει 857 περίπου

ξενοδοχειακές.μονάδες ποu αντιστοιχο.ύν σε.5.4.267 κλίνες.με κατά μέσο όρο 5.091.2.70

διανυκτερεύσεις, που αντιπροσωπεύουν το 10.49% των συνολικών διανυκτερεύσεων

τ/ς.χώρα.ς(Λα.γός Δ., 1995).

Ειδικότερα,.. η τουριστική εικόν.α των παραμεθόριων νομών της. χώρας .(Εβρου,

Ροδόπης, Ξάνθης, Δράμας, Σερρών, Κιλκίς, Πέλλας, Φλώρινας, Καστοριάς, Ιωαwίνων
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και Θεσπρωτίας) της βορειοδυτικής περιοχής της Ελλάδας με στοιχεία του έτους 1993,

έχειωμξής:

Πίνακας 19: Η Τουριστική ,Εικόνα των Παραμεθόριων Περιοχών (1993)

Ξενοδοχειακές Μονάδες 233 που αντιπροσωπεύουν το 3.24% του

συνόλου των ξενοδοχειακών μονάδων

Ξενοδοχεια]ςές Κλίνες 12.166 που· αντιπροσωπεύουν, το 2.25% τον

συνόλου των ξενοδοχειακών κλινών

Διανυκτερεύσεις 1.490.089 που αντιπροσωπεύουν το 3:0']0/0 τον

συνόλου των ξενοδοχειακών διανυKτερ~ΩV

Πηγή: «Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιoχέρ~, Λαγός Δ.

Ο τουρισμός.στη Βόρεια. Ελλάδα είναι επηρεασμένος. από τις εξελίξεις.στην ευρύτερη

περιοχή των Βαλκανίων, έχει δε αποκτήσει δυο διαφορετικές μορφές.' Αυτή που έχει

σχέση .με τον αερoπoρUΏ τουρισμό και παρουσιάζεται αρκετά αυξημέ.νη σε .σχέση. μ.ε

τα έτη 1991 και 1992 και αυτή που έχει σχέση με τον οδικό τουρισμό (κύρια της

Γιουγκοσλαβικής εισόδου) και παρουσιάζει.κατακόρυφη.μείωση.

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 1993 αυξήθηκε το ποσοστό των

τουριστώ.ν που ήρθαν στην. Ελλάδα αεροπορ.ικώς.σ.ε 79.6% του συνόλDu,..ενώ ο.οδικός

τουρισμός ήταν 9.4% και ο σιδηροδρομικός μόλις 0.6%.

Πιο συγκεκριμένα. όμως, κατά το έτος .1993, οι αφίξεις των τουριστών με πτήαεις

chaners στο Διεθνές Αεροδρόμιο της Μακεδονίας, ήταν 288.272. Οι αφίξεις αυτές ήταν

αυξημένες κα.τά 16.16% σε σχέση με το 1992 και 79.83% σε σχέση με το 1991. Όσον

αφορά τον οδικό τουρισμό, από την κυριότερη χερσαία πύλη εισόδου προς τη χώρα

μας, τον συνοριακό Σταθμό Ευζώνων, εισήλθαν το 1993,250.639 άτομα,.το 1992,

350.585 άτομα, και το 1991 709.103 άτομα. Παρατ/ρείται δηλαδή το 1993 μια μείωση

49.44% σε σχέση με το 1992 και μια. μείωση .64.66% σε σχέση με το 1991. Ακόjfη

μεγαλύτερη όμως είναι η μείωση του οδικού τουρισμού από τους συνοριακούς

σταθμούς :της Νίκης και της Δοϊράνη.ς..
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Η παραπάνω κατάσταση είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση της τουριστικής κίνησης από

50-70% στα camping.. της.Βορείαu Ελλάδας και κατά ένα μικρότερο ποσοστό στην

κίνηση .των κυριότερων ξενοδοχειακών μονάδων.
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4.2 Πολιτικές Ανάπτυξ'ις στον Τομέα του Τουρισμού

4.2. Ι Eισα:@Uι

Τα. τελευταία χρόνια,.ο ρόλΟζ-του τουρισμού,ωωκτά ο'λΩΙvJl. και μεγαλύτερη σημα.aία.

Αυτή η αναγνώριση του τουρισμού σε έναν ιδιαίτερο οικονομικοκοινωνικό και

πολιτικό. τoμ~ οδήγησε στη:ν ανά-ικη της αv:nμετώπισής του από διαρκώς.. πιο

oλo1Cληρωμένες και συντονισμένες πολιτικές.

Στο πλαίσιο αυτό, τόσο η ΕΕ oδηγήθηιcε στη διατύπωση αξόνων ΕυρωπαίΧών

Πολιπκών, Πρωτοβουλιών & Δράσεων, όσο και η Ελλάδα στην κατάρπση

Προγραμμά.των που θα. προωθούν την τουριστική ανά.-τrυξη και τις τουριστικές

δραστηριότητες.

Παράλλη~ Οι σύγχρονες.α.ντΊλήψεις που άρχισαν να διαφαίνονται τα τελεu.ταία χpόvια

στον τομέα του τουρισμού (ήπιες εναλλακτικές μορφές τουρισμού), μπορούν να

αποτελέσουν μοχλό ouωνoμucής ανάπruξης. για τις. παραμεθόριες. περιοχές..της

Ελλάδας, αξιοποιώντας τα πλούσια χαρακτηριστικά των περιοχών αυτών.

4.2.2 Kotvoτucri στοα.τηηχή.l1α τον τουωσμ.ό και mδιασυνοριακή συνεργασία

Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και της μελλοντικής ολοκλήρωσης της

Ευρώπης. ο ρόλος του τουρισμού αποκτά ολοένα και μεγαλύτερη σημασία για την.ΕΕ.

Στην απόφαση του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 894/24-7-92 διαπιστώνεται:
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• Η σημασία του τουρισμού στην οικονομία των κρατών- μελών, η δυνατότητα

συμβολής.του στην περιφερειακή και την ισόρροπη ανάπτυξη.και η.αντιμετώπιση

των δραστηριοτήτων του ως δυνητικών πηγών απασχόλησης,

• Η δυνατ.ότητα συμβολής του στην ιδέα της:'ευρωπαϊκής ιθαγένειας'.? και α,τους

στόχους της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής της ΕΕ

• Η ανάγκη .βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας του ευρωπαϊκού τουρισμού και η

προώθησή του στις αγορές των τρίτων χωρών,

• Η ανάγκη οριζόντιας διασύνδεσης και. συντονισμού. της.πολιτικής του τομέα. με

άλλους τομείς που αλληλοεπηρεάζονται (μεταφορές, περιβάλλον, απασχόληση

κλπ.)

• Η ανάγκη αναλυτικής, μελέτης. α.ξιολόγησης των δυνατοτήτων και. προοπτικό)ν,
εξέλιξης του κλάδου και ανάπτυξη στρατηγικών προσαρμογής στις εξελίξεις της

ζήτηρης

Ορίζεται. τριετές Σχέδιο Κοινοτικών Δράσεων υπέρ του Τουρισμού 1993-Ι995 και

θεσπίζονται μέτρα βασισμένα στην αρχή της επικουρικότητας, που καλύπτουν τα

παρακάΙω πεδ.ία.δράσης:

• Βελτίωση. των γνώσεων στον τομέα του τοuρισμού και ενίσχυση της .συνοχής.. των

δράσεων

• Βελτίωση Κα/.επέκταση.το],) χρονικού κα.ταμερισμού Τα/ν διακοπών,.

• υποστήριξη διεθνικών πρωτοβουλιών και ανάπτυξη τουριστικής συνεργασίας

μεταξύ παραμεθόριων περωχών καθώς και. με χώρες της .Κεντρικής και_ της

Ανατολικής Ευρώπης και του Μάγιφεμπ,

• προστασία των καΤWαλmτών τοuρισμού,

• προώθηση νέων μορφών τουρισμού: πολιτιστικού, αγροτικού, κοινωνικού,

τουρισμοίι νέων,

• προστασία του περιβάλλοντος και των τοπικών πληθυσμών,

• προσέλκυση τουριστών από τρίτες χώρες
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• επαγγελματική καταρ.τΙση με στοχ.ο τ/.- βελτίωση της ανταγωνιστικοτητας., του

κλάδου.

Πεδίο τουριστικών δράσεων εμφανίζεται έμμεσα και σε προγράμματα: Κοινοτικών

Πρωτοβουλιών, όπως π.χ το Envireg για προστασία περιβάλλοντος (μέσω ήπιων

μορφών τουρισμού και. χρήσεις υλικών και ,τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον),

το Leader για αγροηκή ανάπτυξη (μέσω αγροτοτουρισμού).

4.2.3 Η Ελληνική τουριστική πολιτι.κι1

Τα πάγια προβλήματα του Ελληνικού τουρισμού, επέβαλλαν μια πάγια σε γενικές

γραμμές πολιτική την τελευταία 20ετία, με μικροπροσαρμογές κατά περίπτωση. Γενικές

επιδιώξεις της είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας του τουρισηκού κλάδου και της

οικονομικής συμβολής του στο εθνικό ισοζύγιο και η ισόρροπη ανάπτυξή του στα

πλαίσια και των άλλων κλάδων της οικονομίας. Κύριοι στόχοι είναι η περιφερειακή

ανακατανομή της τουριστικής προσφοράς, η άμβλυνση .της εποχικότητας της.ζήτησης,

η αναβάθμιση των προσφερομένων υπηρεσιών, ο εμπλουτισμός και η ποιοηκή

αναβάθμιση της.προσφορά.ι;,.η ΠPOcrtaaW και ανά.δειξη του φυσικού και πολιτισηκού

περιβάλλοντος.

Στην κατάρτιση του ΣΠΑ 1994-99 και του Β' ΚΠΣ, ο τουρισμός,. ο οποίος αποτελεί

συγκριτικό πλεονέκτημα της χώρας, προωθείται με την ενίσχυση των εναλλακτικών

μορφών τουρισμού, της βελτίωση.της. τoυριστUCΉς.υπoδOμής.Kαι τον εκσυγχρονισμό

των τουριστικών επιχειρήσεων. Προωθείται άμεσα, μέσα από το τομεακό πρόγραμμα,

με φορείς το Δημόσιο, τους σΤΑ και την ιδιωτική πρωτοβουλία, και έμμεσα,. μέσα. από

6J.λα τομεακά προγράμματα (βιομηχανίας, γεωργίας, έρευνας και τεχνολογίας,

πολιτισμού, περιβάλλοντος,. .μεταφορών, ανθρώπινου δυναμικού), καθώς .και μέσα ωτό

τα περιφερειακά προγράμματα, με φορείς κυρίως σΤΑ και ιδιωτική πρωτοβουλία

(Κάλοκάρδου Ρ., Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιοχές, 1995).

Βασικός στόχος της αναπτυξιακής πολιτικής της Κυβέρνησης, όπως διατυπώνεται στο

ΣΠΑ 1994-99 (το οποίο πρ.έπει να καταστεί το βα.σικό εργαλείο της χώρας στη.ν
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προσπάθεια που κάνει για την οικονομική και κοινωνική σύγκλιση με την ΕΕ), είναι η

αναβάθμιση του ρόλου της χώρας στα Βαλκάνια και στην Ανατολική Μεσόγειο. Στο

νέο Αναπτυξιακό Νόμο 2601/98, που αντικατέστησε τον 1892/90, για πρώτη φορά

περιλαμβάνονται συντονισμένα μέτρα και κίνητρα για την περιοχή των Βαλκανίων και

Εύξεινου Πόντου που στοχεύουν στην επενδυτική, επιχεψηματική και εμπορική

διείσδυση .ελληνικών αναΠΤUξιακών δραστηριοτήτων μέσω πλέΥματος. μέτrιων

υποστήριξης ελληνικών αναπτυξιακών πρωτοβουλιών.

4.2.4 Στρατηγικές αντιιιετώπιση, πρo~λημ.ά.των των παραμεθόριων περιοχών μέσω

, "_' " Ι
ηπιων εναλλuKΤΙKων μορφων τουρισμου.

Κύρια προβλήματα παραμεθόριων περιοχών της χώρας μας" ειναι. η γεωγραφική

απομόνωση, η κοινωνική και οικονομική υποβάθμιση και ο μαρασμός, η διοικητική

εξάρτηση, οι ελλείψεις τεχνικής, διοικητικής,. τεχνoλoγιlCήςυπoδoμής. Οφείλονται σε

μεγάλο βαθμό στο μονοκεντρικό αρχικά και διπολικό αργότερα μοντέλο ανάπτυξης της

χώρας,.με αντίσΤOιχες ..αKτινucές..διασυνδέσεις.Kαι δομές. Τα προβλήματα. αυτά δεν

επηρεάζουν στον ίδιο βαθμό όλες τις παραμεθόριες περιοχές δεδομένου ότι σχετίζονται

με τον βαθμό ανάπtυξης- που ποικίλλει κατά περιοχή (Καλοκάρδου Ρ,,. Διε~νές

Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιοχές, 1995).

Ειδικά μέτρα,. έργα και αναπτυξιακά κίνητρα.που κατά καφούς επιχεψήθηκαν για,την

ενίσχυση των παραμεθόριων περιοχών, δεν απέδωσαν τα αναμενόμενα αποτελέσματα

γιατί λειτούργησαν αι-τοσπασματικά., με μι"Κροπολιηκά κριτήρια και ανεξάρτητα. από

συγκεκριμένο και προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής ολοκληρωμένο

αναπτυξιακό σχεδιασμό, Επίσης λειτούργησαν ως επί το πλείστον χωρίς την ενεργό και

συνειδητή συμμετοχή των πληθυσμών, τοπικών φορέων και αυτοδιοίκησης. Βασικός

παράγων ήταν ακόμη η έλλειψη. δομών και μηχανισμών ικανών να υλοποιήσουν

ανωtτUξιαKOύς στόχους.

Η διαδικασία. του αναπτυξιακού σχεδw.σμΟύ, προϋποθέτει ένα συγκεκριμένο πλαίσιο

μηχανισμών αξιολόγησης, συντονισμού λήψης αποφάσεων και παρακολούθησης της

εφαρμογής. μέσα στις.κυβερνητικές.Και διοικητικές δομές σε κεντρικό, περιφερειακό
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και τοπικό επίπεδο. πάνω στο οποίο θα στηριχθεί. και δια του οποίου θα λειτουργήσει η

αναπτυξιακή. στρατηγική. Με την παραδοχή ότι μια περιφερειακή. ή μια τομεακή

(τουριστική) αναπτυξιακή στρατηγική δεν είναι σκόπιμο να αντιμετωπίζεται

μεμονωμενα.,. alJiJ. μέσα από κατευθυντήρια πλαίσια. τόσο της εθνικής

διαπεριφερειακής αναπτυξιακής στρατηγικής. όσο και κυρίως στα πλαίσια των

κοινοτικών τομεακών και διατομεακών πολιτικών, εξετάζονται παρακάτω δυνατότητες

και προοπτικές αναπτυξιακών προσεγγίσεων μέσω του τουρισμού.

Ο ρόλος ταυ τουρισμού στη διαδικασία της ανάπτυξης. είναι για πολλούς ίσως

αμφιλεγόμενος εξαιτίας των δυσμενών κοινωνικοοικονομικών και περιβαλ/οντικών

επιπτώσεων του μαζικού τουρισμού και της μονοκαλλιέργειάς του σε ορισμένες

περιοχές, όπου ο τουρισμός αναπτύχθηκε απρογραμμάτιστα με γρήγορους ρυθμούς την

τελευταία 20ετία. Η ολοένα αυξανόμενη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση. μεγάλων

κοινωνικών ομάδων των οικονομικά ανεπτυγμένων κρατών, επέτεινε την αμφισβήτηση

των μέχρι πρότινος προσφιλών παραδοσιακών προτύπων μαζικής τουριστ\κής

κατανάλωσης.

Ο διαφαινόμενος κίνδυνος εξάντλησης ή αλλοίωσης των φυσικών πόρων του πλαvή!η

μας από την υπερκατανάλωση και εκμετάλλευση και, ως εκ τούτου, η συνειδητοποίηση

σε παγκόσμιο επίπεδο της περιβαλλoντιΙCΉς διάστασης της ανάπτυξης,. οδήγησε

πρόσφατα στην εισαγωγή νέων εwοιών. όπως εναΜακτική ανάπτυξη, αειφόρος

ανάπτυξη~ Η.ανάπτυξη με σεβασμό στο περιβάλλον, η εκμετάλλευση των πόρων σε

σχέση με τη διαφύλαξη της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. Η ορθολογική

διαχείριση του χώρου από και για το κοινωνικό σύνολο? για τη διασφάλιση _των

συνθηκών ζωής του παρόντος, alJiJ. και του μέλλοντος.

Η παραπάνω αντiληψη και αντίστοιχη εξέλιξη. της τουριστικής ζήτησης, οδήγησε σε

σταδιακή στροφή του μαζικού τουριστικού προτύπου προς ήπιες εναλλακτικές μορφές

τουρισμού (όπως πολιτιστικός τουρισμός υπαίθρου και πόλεων, .. εκπαιδευτικός

φυσιογνωστικός. αγροτικός. αθλητικός, ορειβατικός? περιπατητικός, θαλάσσιος κ.λ.π.),

που χωρίς .. να υποκαθιστούν το μαζικό πρότυπο λειτουργούν συμπληρωματικά,

εμπλουτίζουν. διευρύνουν, διαφοροποιούν το τουριστικό προϊόν, καλύπτοντας έτσι την

αντίστοιχη ζήτηση. που φαίνεται να είναι αυξανόμενη. Οι μορφές αυτές ήπιες στο

βαθμό που ελαχιστοποιούν τις επιπτώσεις του μαζικού τουρισμού. έχουν σαν κοινό

χαρακτηριστικό την αποσυγκέντρωση. της.τουριστικής.δραστηριότητας από τις αιαέ.ς..
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την διάχυσή της στην ενδοχώρα (ή στη θάλασσα για τον θαλάσσιο τουρισμό) και τη

δυνατότητα ορθολογικότερης κατανομής της στο χώρο και το χρόνο. Πέρα από αυτό, οι

παραπάνω μορφές έχουν ένα ακόμη κοινό χαρακτηριστικό: την πολιτισμική διάσταση

(τη διάσταση. δηλαδή της αντιμετώπισης. του πολιτιστικού και του φυσικού

περιβάλλοντος ως συνόλου αξιών) και τη χρήση των τουριστικών πόρων, ως μέσων

ευρύτερης. καλλιέρΥειας., μάθησης,.. εκπαίδευσης, έρευνας? γνώσης, προσέγγισης στο

ι

παγκόσμιο διαχρονικό σύνολο αξιών. Η πολιτισμική διάσταση του τουρισμού, μπορεί

επομένως να αναδειχθεί με την ανάπτυξη ,και οργάνωση πλέγματος ειδικών μορφών και

δραστηριοτήτων τουρισμού βασισμένων στην προστασία, ανάδειξη και ορθολογική

διαχείριση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων μιας περιοχής. (Καλοκάρδου Ρ.,

Διεθνές Συνέδριο Παραμεθόριες Περιοχές, 1995).

Με δεδομένη τη δυνατότητα aπεξάρτησης του τουρισμού. από τις ακτές και ανάδειξης

άγνωστων φυσικών και πολιτιστικών πόρων της ενδοχώρας, οι ήπιες εναλλακτικές

μορφές. τουρισμού, μπορεί. να συμβάλ/ει. στην αναπτυξιακή διαδικασία,. ως.παράγων,
ισόρροπης αειφόρου ανάπτυξης, ενισχύοντας λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές που

στερούνται άlJ...ων πόρων. Η δημιουργία νέων ευκαιριών απασχόλησης, η ανάπτυξη
,

ά>.λων παράλληλων οικονομικών δραστηριοτήτων? η αύξηση του κύριου και

βοηθητικοu εισοδήματος,.. η βελτίωση των έργων υποδομής και των υπηρεσιών, η

άνοδος του επιπέδου ζωής και παιδείας των πληθυσμών, η προστασία και ανάδειξη

των ίδιων των πόρων, .αποτελούν μερικές από τις .θετικές επιπτώσεις.
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4.3 Προοπτικές Ανάπτυξης των Ελληνικών Παραμεθορίων Περιοχών

μέσω του Τουρισμού

4.3.1 ΕισαγωΥή

Όπως.ήδη έχει προαναφερθεί,. ο τομέας του τουρισμού εμφανίζει μεγάλες προοπτικές.

Έχει όμως ο τουρισμός τη δυνατότητα, με όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων του, να

δράσει ως .καταλύτης στην αναπτυξιακή διαδικασία ή την εξισορρόπηση t,:uv

ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων των περιοχών επφροής τους, και με ποιο τρόπο;

Μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία και εδραίωση καλών διασυνοριακών σχέαεων

και δικτύων συνεργασίας

Τα ερωτήματα αυτά~ επιχειρείται να απαντηθούν στις παραγράφους που ακολουθούν.

4.3.2 Δυνατότητα συμβολής των νέων μορφών τουρισμού στην ανάπτυ9L..!ill.Y

παραι.ιεθοΡίων πεw.oΧών

Η ανάπτυξη των νέων μορφών τουρισμού, μπορεί να αποτελέσει γω. τ/χώρα μας ,(μια

χώρα με σvyKΡΙΤΙKό πλεονέκτημα σε σπάνιο πλούτο φυσικού και πολιτιστικού

περιβάλλοντος και γι' αυτό άκρως ανταγωνιστική), ένα εργαλείο πολλαπλών

παρεμβάσεων με στόχους

Την ενίσχυση της. ανάπτυξης ορεινών,. προβληματικών και απομονωμένων

περιοχών,

Τη.διάχυση της τουριστικής κίνησης,από καθιερ,:uμένες τουριστικά περιοχές,προς

νέες, από τις ακτές προς την ενδοχώρα,
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• Τον εμπλουτισμό και τη διαφοροποίηση.της τουριστι...-ής προσφοράς,.
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την άνοδο του πολιτισμικού και εκπαιδευτικού επιπέδου των. τοπικών πληθυσμών

και την απόκτηση πολιτισμικής συνείδησης,

την διωτεριψ<ρεΙΩCΉ και δu:θνική ΣUνεpyασία (ΚαλοκάΡδου Ρ .• Διεθνές Συνέδριο:

Παραμεθόριες Περιοχές, Ι 995).

Με γνώμΩνα επομένως τα παραπά.νω,. προτείνονται τα εξής. μέτρα και το.υριστικές

πολιτικές για τις παραμεθόριες περιοχές

• Ανάδειξη και αξιοπο.ίηση. πολιτωμικών μνημείων και ενοτήτων στις. περιοχές.. της

μεθορίου,

• Αναβίωση και ανάδειQl- τοπικών πολιτισμικών γεγονότων μικρής.,και μεΥ4λης

διάρκειας,

• Ανάπτυξη. συνεδριακού. (ελληνικού, .. διαβαλκανικού" διεθνούς) τουρισμού. με

διαμόρφωση και δημιουργία συνεδριακών χώρων,

• Δημιουργία και προώθηση. πολιτισμικών εκδηλώσεων (φεστιβάλ)" με. διαφορετικά

περιεχόμενα (τραγούδΙ, κινηματογράφο, θέατρο, βιβλίο), για την προσέλκυση

τουριστών κάθε ηλικίας και ενδιαφέροντος,

• Προώθηση αθλητικών δραστηριοτήτων και γεγονότων, διοργανώνοντας αθλητικούς

αΊώνες (τουρνοιιά).μ.ικΡής.ή .μfΊάλης .Ίεα/ΊραψUCΉς εμβέλειας,

• Προβολή και αξιοποίηση σημαντικών και αξιόλογων φυσικών οικοσυστημάτων, για

την πραδθηση οικολογικού τουρισμού.
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4.3.3 Δυνατότητεc συμβολή, του τουρισμού στη διασυνοριακή συνεργασία

Με δεδομένη τη στροφή της,ζήτησης.προς μορφές τουρισμού ειδικών ενδιαφερόντων,

τις ευρωπαϊκές πολιτικές για τον τουρισμό, την αειφόρο ανάπτυξη, την προστασία της

πολιτισμικής. κληρονομιάς,. η ανάπτυξη μορφών τουρισμού με πολιτισμική διάστα.ση

έχει θετικές προοπτικές στα πλαίσια της περιφερειακής αναπτυξιακής διαδικασίας, θα

πρέπει όμως.να αντιμετωπίζεται όχι σαν υποκατάστατο του μαζικού τουρισμού, ή σαν
,

αυτοσκοπός, αΧλά σαν μέσον ενίσχυσης οικονομιών που φθίνουν και δεν διαθέτουν

άλλους. αναπτυξιακούς. πόρους.. Βασική προϋπόθεση και πάλι ο, ορθολογικός

σχεδιασμός η οργάνωση και ο έ'λεγχος, ώστε να μην επαναληφθούν τα σφάλματα της

ανεξέλεγκτης..ανάπτυξης του μαζικού τουρισμού και οι δυσμενείς .επιπτώσεις,τους.

Σε συσχετισμό με τα παραπάνω, οι δυνατότητες διαπεριφερειακή ς, διασυνοριακής

συνεργασίας.στον τουρισμό (στα πλαίσια πά.ντα μιας .γενικότερης .αναπτυξιακής .κω όχι

μόνο τομεακής συνεργασίας), θα μπορούσε να επικεντρωθεί στους εξής άξονες

• Εμπλουτισμός υφιστάμενων τουριστικών πακέτων με εκδρομές.επίσκεψης,όμορων,
περιφερειών, με ή χωρίς αύξηση διάρκειας παραμονής

Διαμόρφωση ,νέων τουριστικών πακέτων. βασισμένων σε.πολιτισμικό περιεχόμενο,

διπλών- πολλαπλών τόπων προορισμού με ειδικά κοινά ή συμπληρωματικά

χαρακτηριστικά

J

J

• Επέκταση- διεύρυνση υφιστάμενων τουριστικών κυκλωμάτων ή δημιουργία νέων

με βάση αστικά ή τουριστικά κομβικά κέντρα περιφερειακής ακτινοβολίας και θέμα

πολιτιστικές, .ιστορικές ή .θρησκευτικές.κ.λπ .. διαδρομές

Δημιουργία δικτύων διαπεριφερειακής συνεργασίας σε πεδία τεχνολογίας,

τεχνογνωσίας, τουριστικής εκπαίδευσης. κατάρτισης,. διαφήμισης,. διαχείρ,ισης

τουριστικών πόρων

Δημιουργία δικτύων διασυνοριακής. συνεργασίας σε ζητήματα περιβαλλοντικής

προστασιας και διαχείρισης οικοσυστημάτων που ενδείκνυνται για τουριστικές

δραστηριότrμες
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Προώθηση διμερών- πολυμερών διεθνικών επενδυτικών και επιχειρηματικών

τουριστικών δραστηριοτήτων στα. πλαίσια αντίστοιχων κοινοτικών πολιτικώΥ και

πρωτοβουλιών.

Χωρικές.δυνατότητες.διαπεριφερειακής- διασυνοριακής συνεργασίας, θα. μπορο:ίι.σαν

να αναζητηθούν:

• Στις παράκτιες ζώνες,της.Δυτικής..Ελλάδας και τα Ιόνια νησιά προς Ιταλία,. Αλβανία

και μεMoVΤΙKά Δαλματικές ακτές, με κομβικά σημεία Ηγουμενίτσα, Πρέβεζα,

Αργοστόλι,. ,πύργo~ Καλαμάτα και επίκεντρα Κέρκυρα και Πάτρα.

Στο Β. παραμεθόριο τόξο πολλαπλές ή διμερείς συνεργασίες προς όμορες

περιφέρειες,.με κομβικά σημεία κατά μήκοςΑ στην ζώνη επφροής του άξονα της

ΕΥνατίας, όπως π.χ. lωάwινα, Κοζάνη, Καστοριά, Κιλκίς, Σέρρες, Δράμα, Ξάνθη,

Κομοτηνή.ια/Ι επίκεντρα ΘεσσαλΩνίκη> Καβάλα,. Αλεξανδρούπολη. Aντiσroςι.ες

περιοχές παράκτιων ζωνών του Β. Αιγαίου και νησιά θα μπορούσαν ενδεχόμενα να

διευρύνουν τι.ςπιο πάνω συνεργασίες

• Στο Ν. τόξο Κρήτης- Καρπάθου- Ρόδου- Κω, θα μπορούσαν να αναπτυχθούν (αν

δεν έχουν ανωaυχθεί ήδη),.πολλαπλές ή.δψφεiςσυνεργασίες.με ΜΥ"ΠΤΟ> Κύπρο,

Συρία, Ισραήλ (Λαγός Δ, Διεθνές Συνέδριο: Παραμεθόριες Περιοχές, 1995).

Τέλος, .. θα. πρέπει να τονισθ.εί ότι ο. εν δυνάμει ρόλος της., Θεσσαλονίκης ,. ως

μητροπολιτικού κέντρου επιρροής ενός ευρύτατου Βαλκανικού χώρου. Η σημαντική

τουριστική.. τεχvucή,. τεχνολογική, .. λειτουργική, .. οργανωτική και διοικητική της

υποδομή, δίνει στην πόλη και στην ευρύτερη περιοχή της, τη δυνατότητα άμεσης

ανά.πτυξης.δlκτύων τομεακής.συνεργασίας Κα/στο πεδίο του τουρισμού.

Συμπερασματtκά, θα μπορούσε με βεβαιότηtα' πλέον να ειπωθεί, ότι ο τουρισμός και

ειδικότερα οι ήπιες μορφές ,του με πολιτισμική δtάσταση, πέραν της.αναπtυξιακής

δυναμlkής που αναφέρθηκε πιο πάνω, ενέχουν τη δυναμική της περtβαλλOντίK~ς

ένταξης και αειφo~fuς, τη δWάμικήτης κοινωνικής διάστασης της αλληλόΥνωριμως

λιιών και πoλιτισμι1Jν, τ/ δυΜμική της δημlbtιργίας πλιιιd(IJΝ Φιλίdς καΙ διkt1Jων

συνεργάσίας.
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Η ανάπτυξη τέτοιων πλαισίων ενέχει επίσης τη δυναμική της συμβολής στην εδραίωση

της σταθερότητας και της .εφηνικής συμβίωσης των λαών της ευρύτερης. περιοχής.., της

Ευρώπης.

4.3.4 Προϋποθέσεις για διαΒαλκανική τουριστική συνεργασία

Οι δυνατότητες για την ανάπτυξη διάφορων μορφών τουρισμού στην περιοχή της

Ηπείρου- Μακεδονίας.- Θράκης. και ειδικότερα. στους. παραμεθόριους. νaμοίι.ς..αυτή.ς. της

περιοχής που συνορεύουν με την Αλβανία, την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία

της Μακεδονίας (FYROM), τη Βουλγαρία και την Ευρωπαϊκή, Τουρκία.,. είνω

πραγματικά πολλές.

Πρώτον, ο χώρος έχει προσπελασιμότητα. Ο άξονας.. Μακεδονίας- Μετσόβου

Θεσσαλονίκης, εκτός του ότι συνδέει πολ/.ούς νομούς της Βόρειας Ελλάδας, δίνει τη

δυνατόημα σύνδεσης με τη Βουλγαρία.,. Ρουμανία και Τουρκία. Επίσης, οι

παραμεθόριες περιοχές σε σχέση με τον ευρύτερο κοινοτικό- ευρωπαϊκό χώρο,

παρoυσιiz.ζoυν mryκριτικό πλεονέκτημα και θα μπορούσαν να καταστήσουν την

ευρύτερη αυτή περιοχή της Β. Ελλάδας ισχυρότατο κέντρο τουριστικής διακίνησης από

τ/ Δυτική Ευρώπη, α.φού λi>γω τ/ς.γεωγρα.φικής. τ/ς.θέσης αποτελεΙ τ/ δ""ική πύλη της

τουριστικής κίνησης.

Δεύτερον..-τι. Βόρεια Ελλά.δα διαΘέτει συγκριτικά πλεονεκτήμα.τα λόγω των φυσικών της

καλλονών, της ιστορίας της των μνημείων της, του πολιτισμού της κω του ιδιαίτερου

χαρακτ/ρα των πόλεων και Τα/ν περιοχών της.

Τρίτον, η δημιουργία έργων υποδομής, που ήδη έχουν προγραμματιστεί και πολύ

σύντομα θα γίνουν πραγματικότητα .. θα ενισχύσουν το παραμεθόριο δυναμικό .. θα

αναδείξουν τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής και θα αποτελέσουν καθοριστικό

παράγοντα τουριατικής- ανάπτυξης. ΣυΥκεκριμένα ο. άξονας της ΕΥνα.τίας. οδού,

αποτελεί τη μοναδική δυνατότητα αξιοποίησης των ευκαφιών για ενίσχυση του

γεωπολιτικού ρόλου της.χώρας.μας.που προσφέρουν τα διευρωπαϊκά. οδικά δίκτυα...
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Τέταρτον, η Ελλάδα μπορεί να προσφέρει: τουριστική τεχνική βοήθεια, τουριστική

εκπαίδευση, τουριστικές επενδύσεις με χρηματοδότηση από θεσμικούς επενδυτές,

διακρατικές τουριστικές συμφωνίες και εξαγορά- διατήρηση τουριστικών

εκιχεφήσεων(Λαγό,; Δ, Διεθνές.Σ1JνέδρΙO: ΠαραμεθόρΙΕC; Περιοχές..1995)

Ακόμα ο Βαλκανικός χώρος θεωρείται, από γεωμορφολογική άποψη, ενιαίος και

διαθέτει μια μεγάλη ποικιλία τουριστικών ενδιαφερόντων που αναφέρονται στις

φυσικές καλλονές την ιστορία, τους αρχαιολογικούς θησαυρούς τη λαογραφία, τις

πολιτιστικές διαπλάαεις..κλκ..

Οι προϋποθέσεις που συγκεντρώνει ο Βαλκανικός χώρος, είναι οι εξής:

Ι. Είναι η κοιτίδα του Βυζαντινού πoλιnσμoύ~ στοιχεία του οποίου διατ/ρούνται

μέχρι των ημερών μας σε καλή κατάσταση.

2. Στ/Υ Ελλάδα που είναι η. νότια πτέρυγα. του Βαλκανικού xώρoυ~ υπάρχρυν

μοναδικά μνημεία με αρχαιολογικό ενδιαφέρον των διαφόρων περιόδων του

Ελλη.νικού Πολιτιαι.ιού.

3. Οι Βαλκανικές χώρες διαθέτουν πλούσια και ΕVΤΥπωσιαKάφOw.oΡΙKά στοιχεία. τα

οποία κατά περιοχή παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, όμως έχουν έντονα

κοινά. σημεiα Μυ ίiηλώνoυν ότι υπάρχει cr:τενός ..σύνδεσμος rolEιJμιnικής.. και

πολιτιστικής καλλιέργειας.

4. Οι Βαλκανικές_χώρες κατά την. ιστορική. τους πορεία ανέπτυξαν αξιόλογο πολιτισμό

με έμφαση τις καλές τέχνες, στη βάση του οποίου υπάρχουν κοινές πολιτιστικές

κω:αβολές.

S. Η BαλKα.VΙKή χερσόνησος..έχει εθνικές. ενότητες.με αυτόνομες φυλετικές..κα·ταβολές,

που μιλούν διαφορετικές γλώσσες, έχουν διαφορετικά ήθη και έθιμα, και αποτελούν

πρόκληση από τουριστικής. πλευράς. για. ανάπτυξη. ειδικών μορφών. τουρισμού

(ιστορικός, πολιτιστικός, μορφωτικός, αγροτουρισμός κ.λ.π.).

6. Η Βαλκανική χερσόνησος,.. χαΡΑΙCτ/ρίζεται από πλήθος .και ποικιλία αισθητικών

τοπίων και φυσικών οικοσυστημάτων, κατάλληλα για πολλαπλές τουριστικές

δρa.στηρώτητες. ocα..νές να. καλύψουν ποικιλία ενδιαφερόντων,



]

Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η Οικονομική τους Aνάπruξη & ο Τουρισμό; 108

7. Το tδιαίτερo κλίμα. τ/ς- περιοχής. των Βαλκανίων ενδεί",ύuΤαι γ.ια. πλύθος

δραστηριοτήτων ικανών να καλύψουν τουριστικές ανάγκες κάθε εποχής,

8. Στις Βαλκανικές.χώρες ..υπάρχει σύγχρονο ξενοδοχειακό δυναμικό που μπορεί να

ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες της τουριστικής πελατείας.

Οι παραπά.νω προϋποθΙσεις αποτελούν βασικά στoιχε~ τα. οποία μπορούμε. να

αξιοποιήσουμε για να δημωυργήσουμε ένα σταθερό πλαίσιο συνεργασίας με τις όμορες

Βαλκανικέι;. χώρες, .. που να στοχεύει στην αμοιβαία οικονομική, κοινωνική_ και

πολιτιστική ανάπnιξη των παραμεθόριων περιοχών της χώρας μας.

Τα εμπόδια που σήμερα. υπάρχουν στην αξιοποίηση.των παραπάνω. δυνατοτήτων ξίναι:

Το ασταθές πολιτικό σκηνικό

• Οι ΠΡOβλημαΤΙKές.OΙΚOνoμiες.:των Βαλκανικών χωρών

Η έλλειψη αποτελεσματικής διασυνοριακής τουριστικής πολιτικής α,τό τις

υπόλo.,πει;.Bαλ>cανιια/;.;ψ,ρες

• Οι σοβαρές. ελλείψεις. των Βαλκα.νικών χωρώ.ν. σε. σι'ryχpoνoυς.. .θεσμούς .. και

επιχεψηματικό νομικό πλαίσιο

• Οι συγκεχυμένες. πρaτεραιότητες ..της. εθνUCΉς ..μαζ.. ΠΩλιτικής.αIις-.δισβαλ>cανΙKές

σχέσεις

Οι ε)J..εiψεις.. σε. βασικές-_ υποδομές .. (αυΤOKινητ.όδρoμo~. σιδηροδρομικό.. και

τηλεπικοινωνιακόδίκτυο).

4.3.5 Η σφατnxUCΉ πι, ,διαΒαλκανικής.τoυριστUCΉι;.συνεργασίας

Όσον αφορά την Ελλάδα, υπάρχουν δυο στρατηγικές προσεγγίσεις: Η Ευρωπαϊκή

Ένωση.και τα Bαλκά.v.ια...Oι προσεγγίσεις.αυτές.συνθέτουντο δι."tλό α.irημα του 1α/.4Χ>ύ

μας: Πως μπορούμε να βαδίσουμε ως ισότιμοι εταίροι μέσα στην Κοινότητα και

ταυτόχρονα. πως .. θα.. διαδραματωουμε ΤΟΥ ιcυρίαρχo. ρόλο που μας. αρμόζει._ατα

Bαλ>cόνια. Η διπλή αυτή πρόκληση επιβάλλει στη χώρα μας ένα θαρραλέο εξωστρεφή
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προσανατολισμό για τη βιομηχανία, τις επιχειρήσεις, και τον τουρισμό. Η Ελλάδα

μπορεί ,να γίνει η.παραγωγική μορφή των Βαλκανίων. Για κάτι τέτοιο όμως απαιτεί't,αι

η ύπαρξη ενός πλαισίου συνεργασίας και ανάπτυξης στη Βαλκανική, το οποίο μπορεί

να μας_ενισχύσει.στη διαδικασία του Κοινοτικού ανταγωνισμού, ιδιαίτερα στην πορεία

μας προς την ΟΝΕ. Η εμβέλεια της στρατηγικής μας και του αναπτυξιακού μας

μοντέλου δεν μπορεί να περιοριστεί στα γεωγραφικά μας σύνορα και να δώσει μόνο

ώθηση της αναπτυξιακής μας προσπάθειας στις παραμεθόριες περιοχές. Το Βαλκανικό

άνοι')'μα μας. δίνει. την 1ψOO1ΙΤUCΉ να πολλαπλασιάσουμε τις. αγορές.. μας._ και. να

αξιοποιήσουμε τη διαβαλκανική συνεργασία, η οποία θα διασφαλίσει μακροπρόθεσμα

εθν1Κά οφέλη. και θα, προωθήσει την οικονομική. ανάπτυξη στην περωχή των

Βαλκανίων.

Η Ελ/.άδα ως.Xώρατης.EE,.έXει.σημαvτΙKές.πρoϋπaθέσεις να το υλοποιήσει. Αρκε\ στο

μέΜ.ον να προωθήσει:

Ι. Μια, ολοκληρωμένη πολιτική για. τ.α. Βαλκάνια Ζιου θα έχει στόχο την υιοθέτηση

ενός πλαισίου ασφάλειας, ειρήνης, συνεργασίας και ανάπτυξης.

2. Πρωτοβουλίες για. σύναψη ..συμφωνιών σύνδεσης. των χωρών της. Βαλκανικής με

την Ε.Ε,

3. Μια. πολιτική. διαβαλκανικής συνεργασ.ίας.που θα .στοχεύει.στην εμβάθυνση των

σχέσεων μεταξύ των κρατών της Βαλκανικής (Λαγός, Διεθνές Συνέδριο:

Πιψαμεθόριες.ΠερlOχές,.1995)

Οι παρακάτω προτάσεις.. απαιτούν πολιτική αναπτυξ.ιa.κής .. προτεραιότητας... νέους

μηχανισμούς ενίσχυσης μεταρρυθμίσεων, δημιουργία δικτύου Υπηρεσιών Επενδύσεων,

μεταφορά. τεΧΥoyvωο:ία.ς. και ,Υέα .χωροταξική συνεργασία,. ιδιαίτερα στJς ..ε.ν. ~ω

περιφέρειες που διαθέτουν ειδικά συγκριτικά πλεονεκτήματα και τους επιτρέπουν να

λειτουργούν ως η .κινητήριος..δύναμη.τ/ς.ανάπτυξης ,σε μια ευρύτερη περιοχή.

Εκτιμάται, ότι η ζώνη της παραμεθόριας περιοχής της χώρας μας μπορεί να

διαδραματίσει νευραλγ.1Κό. ρόλο στη διαβαλκανική συνεΡΎασία.. Ειδικότερα ... η

προώθηση της τουριστικής δραστηριότητας σ' αυτή τη ζώνη θα αποτελέσει το όχημα

της .αναπτυξιακής .διαδικασίας που θα ,προκαλέσει ,οικονομίες αστικής .συγκέντρωσης.

Γι' αυτό προτείνονται η άμεση λήψη των παρακάτω μέτρων:
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Διαμόρφωση, ενός ,στρατηγικού σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης.των παραμεθόριων

περιοχών μας

• Βέλτιστη αξιοποίηση. Κοινοτικών ΠραΥραμμά.τω.ν διασυνορια.ιcής ..πολuτομεqκής

συνεργασίας μεταξύ των Βαλκανικών χωρών,

• Ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων και πολιτιστικών πορων των

Βαλκανίων, για βιώσιμη ανάπτυξη, προστασία και ανάδειξή τους στα πλαίσια ενός

ΣtjJΩ.τ/.1ικoύ Σχεδίου,

• Δημιουργία Διαβαλκανικοίι Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών,

Δημιουργία Διαβαλκανικού Τουριστικού Επιμελητηρίου,

• ΔημΙOυργίαΔιαβαλKαVΙκή~ΣΧOλή~Τουριστικών Στελειών,

• Δημιουργία Τράπεζας Τουριστικής Χρηματοδότησης,

• Συγκράτηση, Παμβαλκανικού Σιιμβουλίου, στον τομέα.του.τουρισμού,

• Επέκταση του συστήματος των επιχορηγήσεων για τουριστικές επιχεφηματικές

επε.νδύαεις.στα Βαλκάνια.

• Έκδοση Τουριστικού Διαβαλκανικού Χάρτη,

• Δημιoυργiα,Δ1.κτύaυ Υπηρεσιών Επενδύσεων για.τις.ToυρισtlKές.Eπιχεφήσεις,.

• Προώθηση και ανάδειξη του Βαλκανικού χώρου, μέσω δημιουργίας ιστοσελίδας

στο διαδίκτυο, για την ευρύτερη πληροφόρηση. και προσέλκυση επι.σκεπι:ών.

Συμπερασματικά, εκτιμάτε ότι η δυνατότητα τουριστικής παρουσίας και συνεργασίας

στη.Βαλκανική.περιοχή αποτελ.ε.ί τη,με.γαλύτερη.τουριστική,αναπτυξιακή,πρόκληση για

την Ελλάδα στο μέλλον.

Είναι καψός,.,λοιπόν" να αξωΠΟ1ηθούν οι. προσφερόμενες ..ευκαιρίες στη βαλκανική

τουριστική αγορά και να δημιουργηθούν για τις τουριστικές μας επιχειρήσεις

οικονομίες,μεΥέθους.καιστραΌ}γικά.πλεονεκ.τήμα.τα ,ένα.ν:τι των αν.ταγωνιστών μας..



l
1
l

~

n
]

J

]

Ι

Ι

J

Οι ΠαραμεΟόριες Περιοχές τ/ς Ελλάδας- Η Oι1(ovo~ιιk'ή τους Ανάπτυξη & ο Τουρισμό: ι ι ι



Οι Παραμεθόριες Περιοχές της Ελλάδας- Η ΟιιωvομΙΚ11 τους Ανάπroξη & ο Τουρισμό; lI2

]

)

Ι

Ί

Ι

J

j

j

J

Ι

5.1 Η Αναγκαιότητα Αναθεώρησης του Ρόλου των Παραμεθόριων

Περιοχών

5.1.1 Εισαγωγή

Είναι γεγονός,. ότι οι παραμεθόριες,περιοχές,.έχουν. πάψει πλέον να,αποτελούν σημεία

ασυνέχειας των δραστηριοτήτων ενός κράτους. Οι σύγχρονες ανάγκες και εξελίξεις σε

παγκόσμιο επίπεδο επιβάλλουν την πλήρη αναθεώρηση του ρόλου και της. λειτουργίας

τους. Στο πλαίσιο αυτό, οι παραμεθόριες περιοχές μπορούν να διαδραματίσουν ένα πιο

αποφασιστικό ρόλο και να αποτελέσουν τόπους. συνέχειας, και δημωυργίας

διασυνοριακής συνεργασίας, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην οικονομική τους

ανά.πruξ1"\- κα.L ισχύ.

5.1.2, σ σίl.ΎXΡOνOς ,ρόλDς .των Παραιιεθόριω:ν ΠεΡlΩχώy

Μέχρι τα μέσα του 200υ αιώνα, οι ερευνητές θεωρούσαν τις παραμεθόριες περιοχές ως

ιδανικές.. για. στρατιωτικές..οχυρώ.σεις και άJJ..ες αμυντικές δραστηριότητες.. Από τότε,

οικονομικές, τεχνολογικές (κυρίως στη στρατιωτική τεχνολογία) και πολιτικές α'λλαγές

οδήγησαν. στο. να. παύσουν πλέον οι περιοχές.. αυτές .να αντιμετωπίζο.νται. ως

στρατιωτικά οχυρά.

Με την εξέλιξη. του, πολιτισμού και καθώς-οι κοινωνίες .ξεπέρασαν τις. φάσεις .της..απλής

επιβίωσης και της αυστηρής προσαρμογής στις συγκεκριμένες περιβαλλοντικές

συνθήκες, τα. σύνορα ,έγ,ιναν σημεia..συνάν:τησης.,διαφορετικών τρόπων διαβίωσης ,αΧλά

και αντιλήψεων ζωής, ενώ αυξήθηκε ο πολιτικός τους χαρακτήρας Αποτελούν πλέον

μια. ζώνη μεταβατική. από τον έναν τρόπο ζωής σε έναν άλλο και. aVtΙΠPOcrooπEύ01JV



δυνάμεις εκατέρωθεν αυτών, οι οποίες συνήθως δεν είναι πλήρως αφομοιωμένες, ούτε

ικανοπ.οιημένες"γεΥονός. που παρέχει ευκαιρίες.για.αμοιβαία αJ.ληλoδιείσδυση μεταξύ

κρατών.
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Παράλληλα,.. πολλές συνοριακές. περιοχες. γνώρισ.αν έντονη δυναμική. οικονομικής

ανάπτυξης. Οι συνοριακές περιοχές δηλαδή, δεν έχουν απαραιτ/τως μόνιμα

μειονεκτ/ματα. Η ανάπτυξή.τους.δεν καθορίζε.ταιμόνο απ.ό τη,γεωγρα.φΙ.Κ.ή. τους.θέση,

αλλά κυρίως από την οικονομική τους διάρθρωση στο πλαίσιο τόσο της εθνικής

oΙKoνoμiας,.. όσο κυρίως .. ταυ διεθνούς.. Kαr.αμερισμoύ εργασίας-. Έτσ~ ενώ. οι

περισσότερες συνοριακές περιοχές στον κόσμο παραμένουν αραιοκατοικημένες σε

ορισμένες. από. a.1Jτές 1Jπήρξε ανά1I:t.1Jξη. αστικών. περωχών. στο. δεύτερο. μισό του 2Οού

αιώνα και σημαντικής έκτασης διεθνείς παλίνδρομες μετακινήσεις (international

journey 10 wοrk),.όπω~π.χ. μεταξύ Λουξεμβούργου- Βελγίου- Γαλλiα~

Όσον αφορά τις παραμεθόριες περιοχές της Κοινότητας, μετά την ολοκλήρωση, θα

χάσΟ1Jν ένα μεγάλο μέρος. της. σημασίας..που ε.ίχαν προηγουμένως ..Και αυτό, οφείλεται

αφενός μεν στον περιφερειακό τους χαρακτ/ρα. Αφετέρου δε, στους περιορισμούς που

επιβάλλονται. από την. παράθεση διαφoρετιιcών νομικών και διοικητικών συστημάτων,

που επιβαρύνονται από ανεπαρκείς διασυνοριακές επικοινωνίες. Παρόλα αυτά, οι

θεσμικf.ς...αυτ.ές...αλλn.γές..1t.Ο1J έΧΟ1Jν αρχίι:Iει.να.ΣUντελoύνται,..δεν θα έχουν άμεσες. και

αυτόματες επιπτώσεις στον αναπτυξιακό σχεδιασμό των περιοχών αυτών. Βέβαια,

ενδέχεται οι περωχές.- mu ΣUνOρεύOυν με τρίτες. χώρες.να .. γίνουν περισσότερο

περιφερειακές. Οι ίδιες αυτές περιοχές επηρεάζονται και θα επηρεαστούν περισσότερο

στο μέλλον από τη Ύειτνία.ση. και στην ανάπτυξη. των σχέσεων με, τις_ χώρες __της

Κεντρικής και Ανατολικής Eυρώπrς, με τ/ μορφή τόσο τ/ς αυξανόμενrς

μετανάστευσης.. όσο και. με τη. μορφή της. δια.συνοριακής. μετακίνησης από και προς

αυτές για ανεύρεση ερ-γασίας.. Είναι όμως επίσης πιθανό να παρουσιαστούν ταυτόχρονα

νέες .εμπορικές. .ευκαψίες..,επειδή θα ενδυ\'αμωθεί η ,διαδικασία ,της. μεταρρύθμισης..στις

πρώην κεντρικά σχεδιασμένες οικονομίες.
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Η διασυνοριακή συνεργα.σία.,. όπως. αυτή εφαρμόζεται σήμερα, .αποτελεί κατά κύριο

λόγο ένα αναπτυξιακό εργαλείο με πρακτικό κυρίως προσδωρισμό, ενώ το θεωρητικό

της., πλαίσιο επικεντρώνεται γύρω από τtς. χωρικές. συνέπειες που προκαλούν οι

συνοριακές γραμμές οι συνοριακές γραμμές στα εδάφη που εφάπτονται αυτών. Η

βασική μορφή λειτ,ουργ.ίας.. τ/ς.. δια.σu:νoριaκή.ς. συνεργασίας, είναι 11-. οργ.άνω.ση

διασυνοριακών δικτύων, τα οποία εμφανίζονται σε πολλά σημεία του Ευρωπαϊκού

χώρου, όπωζ..φαίνετ,αι και.στα παραδείγματα από. την διεθνή ,εμπεφία.

Η άρτια ως προς την κατάρτιση, οργάνωση και εξέλιξη, εφαρμογή ενός

oλoκληρωμένoυ.διαaυνoριωωύ προγράμμα.τ.ος.και η. δημιουργία μέσω αυτού. στέρεφν

διασυνοριακών δομών σε μια περιοχή, μπορεί να οδηγήσει σε έναν νέο τύπο, χωρικής

οργάνωσης... ο ΟΠΟίος. να εμπεριέχει. την έ.ννοια .της .. διασυνοριακής. .. χωρικής

ολοκλήρωσης, και κατ' επέκταση στην ενοποίηση των συνοριακών περωχών όσον

αφορά την OUΩνOμική. κα.ι.χωρική,.τ.ους.οργάνωση.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας από τους σημαντικότερους υποστηρικτές της

εφαρμογής. διασυνοριακών προγραμμάτων κω αυτό ..αποδεικνύεται εμπράκτως. με .τα

κοινοτικά προγράμματα (κυρίως INTERREG ΙΙ και PHARE) που έχει καταρτίσει για

την προώθηση της. ,διασυνOΡΙα.ιcής. συνεργασίας..στον ευρUτερo Ευρωπαϊκό χώρο, αλλά

και την ενίσχυση των παραπάνω προγραμμάτων για την επταετία 2000-2006. Συνεπώς

η διασυνορια.κι1.συνεργασία αναδεικνύεται ,σε έναν από τους.βασικούς στόχoυς.τη~ ΕΕ

και αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία στο άμεσο μέλλον.

Πολλά είναι τα πλεονεκτήμα.τα..απότ/- δημιOυργίαδιa.περιφερεια.κής..και ,δια.σuνοριακής

συνεργασίας. Πρώτα απ' ό'λα, επιτρέπει ανάπτυξη εμπορικών δραστηριοτήτων,

οφειλόμενη. σε ομοιότητα, καταναλωτικών προτιμήσεων μεταξύ γειτονικών κρατών και

χαμηλού μεταφορικού κόστους. Δεύτερον, επιτρέπει σε μικρές οικονομίες να

επωφεληθούν τους ρυθμούς ..ανάπτυξης. των γειτονικών τους χωρών (υψηλοΙ ρυθμοί

ανάπτυξης μιας χώρας.. μπορούν γρήγορα να μεταδοθούν σε γειτονικές της χώρες χάρη

στην αύξηση. της ζήτησης για εισαγωγές). Τέλος,.επιτρέπει την δόμηση τομεακων

οικονομικών σχέσεων (Petrakos 0., Pacis, ]999).
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Με δεδομένα τα παραπάνω, καθώς και το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι τελείως

αποκομμένη από τους. υπόλΩm.ουr; εταίρους της της. ΕΕ, τα δίKτuα αυτά της

συνεργασίας θα πρέπει να τα αναζητήσει στις υπόλοιπες Βαλκανικές χώρες με τις

nπnίΡ:ς..γΡ:1TVιnζΡ:ι_
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5.2 Ο Ρόλος .. :τ:nυ Τnυρισμnύ στην Οικnνnμική.

Ελληνικών. Πιιραιιεθόριων Περιnχών και

Διασυνnριακής Συνεργασίας

5.2.1 Εισαγωγή

Ανάπτυξη.. των

στιμ'- ""ίτευξη

Ι

1

Όπως. ήδη. έχει προαΥ.αφερθεί,... τα.. τελευταία.". ο .τουρισμός7' αναδεικνύεται σε. ιδιαίτε~α

δυναμική οικονομική δραστηριότητα. Η Ελλάδα, χώρα με πλούσια πολιτιστική

Kληρoνoμιά~ πλήθος φυσικών καλλονών και πολύ χαρακτηριστική .Ύεωγραφική. θέση,

ενδείκνυται για μέγιστη τουριστική αξιοποίηση. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, με τις

σύΥχρονΕς- α.ντιλήψεις.για. ΤΩν τουρ.ισμό. (ήπιες.. ενα.λλακτικές .. μορφές. τουρισμού),

μπορεί να διαχύσει τις τουριστικές δραστηριότητες σε όλο το εύρος της χώρας,

δίνοντας. προοπτικές .ανάπτυξης ,σε μειονεκτ.ικές..περιοχές.όπως είναι οι. παραμεθόριες

περιοχές της.

5.2.2 Οι ελληνικές Π!lj)αμ.εθό~ιες πε~ιoxές σJjμε~α

Γενικά, η κατάσταση που επικρατεί σήμερα στις ελληνικές παραμεθόριες περιοχές,

παρουσιάζει αρκετά προβλήματα.. Οι παραμεθόριες. περιοχές. μας, αποκλίν.ουν

σημαντικά από το γενικό αναπτυξιακό επίπεδο της χώρας. Σε γενικές γραμμές, τα

βασικά,μειονεκτήματα.τα,οποία παρουσιάζουν,..είναι τα εξής

• Βρίσκονται στις απολήξεις των συστημάτων μεταφορών και επικοινωνιών, τα οποία

έχουν σχεδιαστεί επίεθνικής.βάσης.και είναι κεντροβαρή. Έχουν επομένως σοβq.ρές

ελλείψεις σε βασικές υποδομές μεταφοράς και επικοινωνίας
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• Σχεδόν στο σύνολο τους, χαρακτηρίζονται από ατονία και ισχνές οικονομικές δομές

• Δεν είναι σε θέ.ση να. στηρίξουν αυτοτελείς υπηρεσίες. κοινής. ωφέλειας (ιyy.~ίας,

εκπαίδευσης, ε'λi.γχoυ κ.λ.π.) εφάμιλλες του εθνικού επιπέδου

• Aντιμετωπiζoυν εντονότερες..πιέσεις.από τις.λα.θραίες.μεταναστεuτucές.-ΡOές κα.ι το

λαθρεμπόριο

• Ειδικ.ότερα για τα απομακρυσμένα. νησιά του Αιγαίου Πελά.γo~ τα προβλήματα

καθίστανται εντονότερα "λiYyω της ιδιόμορφης γεωγραφικής απομόνωσής τους

(παρεμβολή θάλασσας σε μεΥόλη απόσταση) ιiλ/iι. και λόγω του μικρού μεΥέθους

των οικονομιών τους

Παρόλα αυτα όμως.. οι ανακατατάξεις και οι εξελίξεις οι οποίες. συντελούνται.. σε

παΎΧόσμιο επίπεδο, διαφαίνεται να δίνουν μεγάλες πΡοοπτικές αξιοποίησης και

ανάδΕΙξης.των παρσμεθόριων περιοχών σε.τόπους.με μεΥάλες δυναTόrητεςαν~"

Η γεωγραφική θέση των ελληνικών παραμεθόριων περιοχών είναι μοναδική. Είναι οι

μόνες κοινοτικές.περιοχές.που γειτνιάζουν άμεσα με πς χώρες της. βαλκανικής. αφενός

και δεσπόζουν στο χώρο της Ν.Α Μεσογείου αφετέρου.

Το ενδιαφέρον για τη.ν αyάlt:ruξη. των παραμεθόριων περιοχών σΧΑά. και της

διασυνοριακής συνεργασίας, έχει ήδη εκδηλωθεί τόσο από την πλευρά της Ευρωπαϊκής

Ένωσης-με τα κοινοτικά.. προγράμματα,. όσο. και από. την πλευρά της. Ελλάδας. Τα ..νέα

δεδομένα που έχουν δημιουργηθεί στη βαλκανική χερσόνησο (κατάρρευση των πρώην

ανατολικών καθεστώτων,.. μετάβαση Οτ/ν οικονομία. της.. ελεύθερης.. αγοράς .. κ.λ.π.),

παρέχουν στην Ελλάδα, ως χώρα-μέλος της ΕΕ, αλλά και στις παραμεθόριες περιοχές

της.. να. ηγηθεί της. οικονομικής. ανασυγκρότησης .. των Β.Χ.. και να παίξει

πρωταγωνιστικό ρόλο στα δρώμενα της χερσονήσου. Επομένως και οι συνθήκες, αλλά

και οι προοπτικές για nς ελληνικές.παραμεθόριες.περιοχές,.είναι οι ευνοϊκότερες. που

έχουν υπάρξει για συνεργασία και ειδικότερα διασυνοριακή συνεργασία με τις χώρες

αυτές. αποτελώντας.έτσι μοχλό για την οικονομική τoυς.ανΆΠΤUΞΗ_
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5.2.3 Ο τουρισιιός ως ιιέσο επίτευξη' οικονοιιικής ανάπτυξης και διασυνοριακής

συνεργα.σίας

Ο τουρισμός-αποτελεί.πολύ σημαντικό παράγ.οντα της.ελληνικής.οικονομίας.. Είναι.από

τους πλέον δυναμικούς και ταχύτατα αναπτυσσόμενους τομείς, ο οποίος είναι ικανός να

συμβάλλει θετικά στην oΙKoνaμUCΉ,.Koινωνική,.πολιτική.και πολιτισμική. ανάπτυξη της

χώρας. Ομως η ανάπτυξή του έγινε άναρχα και απρογραμμάτιστα. Τα μέχρι τώρα

μoντέλα..τaυριστικής.ανάπτυξης..πρoέβαλα.ν. ως ..επi τω πλείστον τον μαζικά τoυριqμό,

με τις γνωστές αρνητικές επιπτώσεις του στο χώρο.

Η σύγχρονη όμως αντίληψη της, τουριστικής. ανάπτuξης,.. μέσω προώθησης ήπιων

εναλλακτικών μορφών τουρισμού (όπως πολιτιστικός τουρισμός υπαίθρου και πόλεων,

εκπωδευτικός... φυσιογ.νωατικός.... αΎ:ΡΟΤικός,... αθλητικός,... .. ορειβατικός,... περιπα.τηκός,

θαλάσσιος κλ.π.), χωρίς να υποκαθιστά το μαζικό πρότυπο, λειτουργεί

συμπληρωμ.α.τικά, εμιτλουτίζει, διευρύνει, διαφοροποιεί το τουριστικό προϊόν,

καλύπτοντας έτσι την αντίστοιχη ζήτηση που φαίνεται να είναι αυξανόμενη. Οι μορφές

αυτές,.. ήπιες στο βαθμό που ελαχιστοποιούν τις δυσμενείς"εΠ1πτώσεις του μαζικού

τουρισμού, έχουν σαν κοινό χαρακτηριστικό την αποσυγκέντρωση της τουριστικής

δραστηριότητας. από τις ακτές,. την διάχυσή. της. στηΥ ενδοχώρα και τη. δυνατότητα

ορθολογικότερης κατανομής της στο χώρο και το χρόνο.

Τις ..ήπιες ..αυτές...μορφές. τουρισμού,. είναι που. δύΥαντα.ι. να εκμ.ε.ταλλευ:ι::ούν κα/. να

καλλιεργήσουν οι παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας, δεδομένης της πλούσιας

πολιτισμικής. και φυσικής κληρ,oνoμtά.ς.. τους.

Στο πλαίσω αυτό, υπάρχουν ήδη συντονισμένες δραστηριοποιήσεις και πολιτικές, τόσο

από την ΕΕ με τη ...δια.τύπωση αξόνων Ευρωπαϊκής....Πολιτικής ..Δράσεων και τη

δημιουργία κοινοτικών προγραμμάτων, όσο και από τα εθνικά αναπτυξιακά

προγράμματα στην περίπτωση της .Ε),λάδας.

Με δεδομένη λοιπόν την απεξάρτηση του τουρισμού από τις ακτές και ανάδειξης

άγνωστων φυσικών και πολιτιστικών πόρων της .. ενδοχώρας, οι. ήπιες μορφές

τουρισμού, μπορούν να συμβάλλουν στην αναπτυξιακή διαδικασία ως παράγων

ισόρροπηςαειφόρου ανάπτυξης των παραμεθορίων περιοχών που στερούνται άJJ.ι.JJν

πόρων. Ειδικότερα η προώθηση της διασυνοριακής τουριστικής συνεργασίας σ' αυτή
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τη ζώνη θα αποτελέσει το όχημα στην αναπτυξιακή διαδικασία της, συμβάλλοντας με

τον τρόπο αυτό και στην εδραίωση της.σταθερότητας και της εψηνικής συμβίωσης των

λαών της ,ευρύτερης περιοχής των Βαλκανίων.
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• Αθανασίου. Λ.Α- Καββαδία ΠΑ- Κατοχιανού Δ.Ν.- Τονικίδου τιι.,

Διαπεριφερειακή Ανάλυση και Πολιτική & Βασικά ΣτοιχεΙα κατά Περιφέρεια και

Νομό, ΚΕΠΕ, Αθήνα 1995

• Βαλντέν Σωτήρη" Βαλκανική.. Συνεργασία. και Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση,

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ- Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα

1994

• Δημητρακόπουλος Ηλίας,. Τα Χερσαία Σύνορα της.Ελλάδας, Ινστιτούτο Βαλκανικών

Σπουδών, Θεσσαλονίκη 1991

Κολίτσηζ.- Αναστάσιος.. Διπλωματική EfTJ'aaia: Διασυνοριακή Συνερyαnία,Moχλός

Ανάπτυξης για Δυτική Μακεδονία και ΠΓ.Δ.Μ., Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Τ.Μ.Χ.IlΑ-,Βόλος 1999

Κονσόλας Νικόλαος.,. Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική,. Εκδόσεις

Παπαζήση, Αθήνα 1997

• Κουλουμπής Θεόδωρο"ΔIΕΘΝΕ1Σ ΣΧΕΣElΣ- Εξουσία και Δικαιοσύνη, Εκδόσεις

Παπαζήση, Αθήνα 1995

• Μπαμπανάσης. Σ., Αλλαγ.ές. και Επιχεφηματικi:ς Ευκαιρίες στην Κεντροανατολική

Ευρώπη, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 1997

• ΠετράκοςΤ. (επιμέλεια),. Η Ανάπτυξη των Βαλκανίων, Πανεπιστημιακές.Εκδόσεις

Θεσσαλίας, Βόλος 2000

Πετρινιώτη Ξανθή,. Η. Μετανάστευση προς. την Ελλάδα (Μια πρώτη καταγραφή,

ταξινόμηση και ανάλυση), Εκδόσεις Οδυσσέας & Βιβλιοθήκη Ινστιτούτου Διεθνών

Σχέσεων,. Αθήνα. 1993

• Ρωμαίος.Γ.,. Ο Ρόλος,της,Ευρωπαϊκής. Ένωσης, και της Ελλάδος.στην Οικονομική

Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων- Ευρωπαϊκή Ενοποίηση και Βαλκανική

Πoλυδιάnπαση, ο Ρόλος τηςΕλλάδας, Εκδόσεις Ι Σιδέρης, Αθήνα 1994
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• Σιδέρη Αθηνά, Φάκελος φωτσrυπιώ" για το μάθημα: ΜΕ/ΟΝΟΤΗΤΕΣ,

Πανεπιστημιο Αθηνών- Παιδαγωγtκό Τμήμα Νηπιαγωγών, Αθήνα 1994

• ΣKOύVΤζOς Θεώδορος, Περιφερειακή Οικονομική Ανάλυση και Πολιτική- Τόμος Α.,

Εκδόσεις.Σταμούλης.Αθήνα- Πεψαιάς 1996
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